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Ülésmeghosszabitás és 
munkabeosztás.

S Széli Kálmán ur kifogy a parlamenti 
időből, a mely mások beszédeinek jut. Ma 
beterjesztette indítványát, hogy a költség- 
vetés ietárgyalásáig a ház naponta egy 
órával nyújtsa meg üléseinek tartamát. 
Nem mondhatni, hogy a miniszterelnök 
indítványának nincs tárgyilagos alapja. 
Egész bizonyos, hogy ha a ház az eddigi 
tempóban és az eddigi méretek között tár­
gyalja tovább is a költségvetést, az indem- 
niti lejártakor a kormánynak még nem lesz 
teljes, törvényes háztartási rendje és a 
helyett, hogy szépen megvetett ágyhoz 
jutna, újra az ideiglenes meghatalmazás 
fogyatékos takarója alatt kell majd össze- 
kuporodnia Hogy a kormány ezt minden- 
kép elkerülni törekszik, egészen helyes do­
log. Es hogy a megismételt indemnitikkel 
való gazdálkodás nemcsak a kormányzat 
szükségeinek szempontjából volna szé­
gyenletes jelenség, szívesen konczedáljuk. 
Ezzel nem azt akarjuk mondani, hogy a 
képviselőház túlságos idövesztegetéssel gya­
korolta most azt a jogát és kötelességét, 

-V a költségvetés tárgyalása alkalmából 
összes közállapotaink fölött bírálatot mond­
jon. Hisz hogy ezt a költségvetést egy 
ej képviselőház tárgyalja, mely a leg- 
íoiitosabb kérdéseknek meg nem szűnő 
égetését érezi és olyan uj helyzetekkel is 

11 szemben, melyeknek »meg ki nem deri- 
li-tt veszedelmes titkai örökös aggodalma­
kat keltenek. A mit az elmúlt általános 
vitában kifogásolnánk, az nem nagyon 
hosszadalmas volta, hanem teljes rendszer­
telensége. Hiányzott benne minden hatal­
masan kicsendüiő vezérmotivum, a melyek­
hez pedig az ország közhangulata az erős 
rezonancziának kész alaját adja. Nem 
olyan széles folyó volt a vita, melyen 
hatalmas hajók viszik a szállítmányokat 
meghatározott czél felé. Csak hirtelen 
ár;.das, melynek őssze-vissza kavargó hul­
lámain a nagy kérdések töredékei, elsodort 
épületrészek, [elfordított csónakok, deszkák 
úsztak egymás ellenében.

Hogy a költségvetés nyugodt tárgyalására 
immár elég idő sem maradt, ezt igazában 
csak a kormány hibás munkabeosztása 
okozta. Mindegy. Most a kormány meg van 
akadva, és a fenyegető időhiányon az egy 
órai ülésmeghosszabbitással akar segíteni. 
Egy órával több munkaidő! No ez a mi 
parlamentünkre csakugyan ráfér és magá­
ban véve igen egyszerű és elfogadható 
eszköz a megbontott parlamenti ökonómia 
helyreállítására. De az a körülmény, hogy 
ez az egy órai többlet épen a délutáni 2 és 
3 közötti időre terjed, összes eddigi par­
lamenti tapasztalásaink szerint végzetes je­
lentőséggel bírhat. Tudja isten, ami nálunk 
honos életrendnek és általános szoká­
sainknak elkerülhetlen hatasa, hogy ebben 
az időben minden szellemi funkezió be 
legyen szüntetve. Nincsen az a szigorú 
klotürszabály, a mely oly biztosan vágná 
ketté a szabályos vitatkozás fonalát, mint 
ez az időköz. A mi parlamentünknek 
ez fényes nappal a kisértetek órája, a mi­
kor minden jó lélek dicséri a parlament 
urát. Akkor fojtóan fekszik a tüdőkre a 
levegő, megtörik és összefolyik a szemgo­
lyón minden fényrezgés, süketté válik a 
teremnek minden visszhangja és az előbb 
izgalomtól piros arezok élelte énül sapad- 
takká válnak. Örökre emlékezetes marad 
az a bőmén harcz, melyet az utolsó 
nagy obslrukczió báró Banífy Dezső 
ellen épen az egyórai íllé-meghosszab- 
bitas kérdésében vívott. Nagyon hisz- 
szük, hogy ha Bánffy Dezsőnek sikerül 
a 2—3 órai sivó homokhalmok közé terelni 
ellenfeleit, az obstrukezionális hétf jü sár­
kánynak gyorsan egymásután szelhette 
volna le minden fejéi. Széli Kálmánnak 
persze gyöngy u dolga. íme hasznát veszi 
a Banfjfy Dezső által még bukásában is 
kierőszakolt házszabály változtatásnak, és 
indítványát rengeteg többségével vita nél­
kül szavaztathatja meg. Hát. tartunk attól, 
hogy ezután vége is lesz minden erősebb 
lélegzetű vitának. A nagy közjogi és köz- 
gazdasági eszmék, az egyes tárczák nagyohb- 
rendü érdekei mind inaszakadtan buknak 
le a homokba, és Széli Kálmán nagy 
„állóképességü“ kilométer-beszédei verseny­
társ nélkül „vvalkoverben“ fogják megfutni 
az egy órai meghosszabbítás kerületét.

Ezt az egy órai, kettőtől háromig ter­
jedő többletet tehál bajosan Ítélhetjük meg 
máskép, mint a vita értékének megrontását 
és a bírálati szellem csendes elfojtását, fia 
csalódnánk, bizony örüménk rajla, mert a 
parlamenti szellem átalakulására is tud­
nánk belőle némi kedvező következtetést 
vonni. A mint mondntiuk: nem az ellen 
irányul a mi ellenvetésünk, hogy a parla­
ment általában egy órával többet dolgoz, 
zék. Sőt épen nagyon szükségesnek vall­

juk, hogy a parlament valahára áttérjen 
olyan időbeosztásra, a mely mellett mun­
kája alaposabb és rendszeresebb, de még 
összeköttetése a közhangulattal is köz­
vetlenebb lehetne. A mai időrend már na­
gyon elavult, nem felel meg sem a közszükség­
letnek, sem társadalmi viszonyainknak. És 
igazán melancholikus gondolat, hogy az 
összes európai parlamenlek közül talán a 
mienk veszi dolgát a legkényelmesebb mó­
don. Jusson csak eszünkbe az angol par­
lament, mely nem ismer nupidijakat, mégis 
tiz órát is egy húzómban, sokszor egész 
éjjelen át ülésezik. Ebben a tekintetben 
igaz, hogy valami specziális urias vonás 
ül ki a mi parlamentünk képén. Már abban 
a Pató Pál-féle értelemben, hogy nem sze­
ret dolgozni. Pedig kit illetne meg inkább, 
mint a parlamentet, hogy egész társadal­
munknak jó példát mutasson a legfőbb 
modern erényből, melyet nálunk, sajnos, 
még mindig kevésre becsülnek; — mely 
mégis a mi időinkben a nemzeti lét első 
törvénye, minden haladásnak elemi fölté­
tele. Nagy igazságként hallottuk az utolsó 
trónb sz' d iől, hogy számos nemzeti bajaink 
eloszlatására az államnak folytonos mun­
káját a társadalom erélyes öntevékenységé­
nek is kell kiegészítenie, a minek híjában 
igazi nemzeli boidogu ás nem fakadhat. 
Nos, a parlament mint a törvényhozás 
egyik tényezője az állam munkáját végzi. 
Mim ilyi nm k is komoly, lelkiismeretes 
munkát kell teljesítenie. De a parlament­
nek mint nemzeti társadalmunk vezérleté­
nek és a magyar értelmiség egyik legelő­
kelőbb szervének, a mely hozzá nyilvános 
felelősség mellett teljesiti munkáját, van 
legtöbb példaadó befolyása is arra, hogy tár­
sadalmunkban az öntevékenység megváltó 
szelleme lölébredjen és a munkának oly 
üdvös szokásai általános értéket nyerjenek. 
Jól van mondva, hogy az idő pénz. Mi 
alatt a parlament egy milliárdos költség- 
vetés tételei között az ország anyagi ereje! 
mérlegeli, fontolóra vehetné azt is, mikép 
lehetne saját munkaképességén k értékeit is 
jövőben a nemzetre nézve gyümölcsözőbb 
módon kamatoztatni?

Budapest, márczius 3.
Szélt Kálmán a királynál. A király ma 

délelőtt fél kiler.cz órakor Széli Kálmán mi­
miniszterelnököt hosszúbb magánkihallgatáson 
fogadta.

A képvisel oház holuap, kedden délelőtt 10 
órakor ülést tart. melyen a belügyminisztérium 
költségvetését veszik tárgyalás alá. Az ülés 
elején Széli Kálmán miniszterelnök meg fogja 
tenni az indítványát az üléseknek két órától 
három óráig való meghosszabbítása tárgyában. 
A képviselőház a házszabályok értelmében a 
holnapután] ülésben dönt az indítvány fölött 
egyszerű szavazással.

Hegedűs Sándor lemondása.
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter 

ma benyújtotta lemondását Széli Kálmán 
miniszterelnöknek. A lemondás váratlanul jött. 
Okairól hivatalos körökben azt mondják, hogy 
nem politikai természetűek. De épen ez a 
körülmény az, mely a kereskedelmi miniszter 
lemondását feltűnő és messzemenő következ­
tetéseknek teret nyitó eseménynyé teszi.

Hegedűs Sándort 1899 február 26-án nevezte 
ki a király kereskedelmi miniszterré az akkor 
kormányra jutott Széli-kabinetben. A paktum­
tárgyalások alatt és a Bánffy-kabinet újjáala­
kításánál Széli Kálmán, a ki akkor a jelzálog­
hitelbanknak és a leszámitolóbanknak volt 
elnöke, sokszor vette igénybe az ugyanazon 
intézeteknél igazgatói állást betöltő Hegedűs 
Sándor munkásságát. Mikor már úgyszólván 
az egész kormány-lista meg volt állapítva, 
vetette föl Hegedűs a kérdést:

— Ki lesz a kereskedelmi miniszter?
— Ezt a tárczát természetesen neked tar­

tottam fenn! — felelt Széli Kálmán.
Hegedűs és Széli mint régi munkatársak 

kezdették meg miniszterségüket, és minden jel 
arra mutatott, hogy teljesen azonos kereske­
delmi politikát vallanak. Hegedűs Sándor 
mint hirlapiró kezdte meg pályafutását és 
közgazdasági czikkeket irt. Szakismeretei jut­
tatták be előkelő pénzintézetek és vállalatok 
igazgatóságába, 1875-ben pedig a képviselő- 
házba. Tagja lett az akadémiának is. Mikor 
kereskedelmi miniszter lett, a jelzáloghitel­
bank, a leszámitoló-bank, a „Generali" bizto­
sító-társaság és több más intézet igazgatóságá­
ról kellett lemondania.

A pénzügyi életben folytatott működése és 
közgazdasági elvei Hegedűs Sándort sokkal 
erősebben engageálták a kereskedelmi és 
ipari érdekek mellett, semhogy miniszteri 
tevékenysége ne keltett volna reakeziót. Szinte 
természetes volt, hogy agrárius körökben 
rossz szemmel nézték Hegedűs minden tettét, 
melylyel következetesen haladt kitűzött czélja 
felé. Ez a czél a közgazdasági érdekek ki­
egyeztetése, az agrár- és merkantil-irány 
egyensúlyba hozása volt. Szemben az évtizedes 
muiiu .nkább agrár érdekeknek kedvező po­
litikával, Hegedűs Sándor teljes erejét vetette 
latba a kereskedelem és ipar mostoha helyze­
tének megszüntetésére. Ez a czél sokkal na­
gyobb, hogysem pár év alatt teljesen elérhető 
volna, de Hegedűs olyan erélyesen, olyan 
lázas sietséggel dolgozott rajta, hogy sikere 
az idők folyamán valószínűvé vált mindenki 
előtt — az agrárok előtt is. A felébredt fiatal 
merkantil-eszmével szemben dühösen indult 
harezba a hagyomány jogaival felfegyverke­
zett agrár elem. Hegedűs politikájának az 
első baljóslatú eredménye az volt, hogy ellen­
ségévé tette az agrárokat.

A/, iparfejlesztési akcziót is sok támadás 
érte. Hegedűs alatt ötven gyár alakult hetven

millió tökével. A külföldi gyárak fiók-telepei 
mellett hazai gyárak is keletkeztek. Természe­
tes, hogy a mostoha közgazdasági viszonyok 
közt az uj vállalkozások sorsa sem lett rögtön 
igen rózsás. Ezt a körülményt sietve használ­
ták ki az agrárok Hegedűs ellen.

Lassankint sajátságos helyzet állott elő. A 
szabadelvű pártban magában tömörültek az 
agrárok Hegedűs ellen. Eleinte Darányi Ignácz 
földmivelési minisztert játszották ki a keres­
kedelmi miniszter ellen. Mesterségesen idéztek 
elő és lapjaikban szörnyen nagyítva tüntettek 
fel ellentéteket a kormány e két tagja között. 
Az ellentéteket mindig elsimította maga a 
kormány és Széli Kálmán nem fogadta el 
Hegedűsnek akkor első ízben felajánlott lemondását. 
Az agrárok e kudarcz hatása alatt vastagabb 
eszközökhöz nyúltak. Nyíltan foglalkoztak egy 
külön agrár-párt megalakításával. Ezzel gya­
koroltak nyomást a Széli-kormányra. Hegedűs 
fejét követelték. Hegedűs újra kijelentette 
Szélinek, hogy ha a szabadelvű párt érdeke 
kívánja, lemond tárcsájáról. Széli ekkor sem fo­
gadta el a lemondást.

Az agrár-párt segítségére jött a fúzió által 
teremtett tárcza-éhség. Apponyinak és Ho- 
ránszkynak bársonyszék kellett minden áron. 
Apponyi a képviselöház elnöke lett. Horánszky 
pedig évekig szerepelt, mint a belügyi tárcza 
várományosa. Ezt a miniszterséget azonban 
Széli nem adta ki kezéből. Áz is kétségtelen, 
hogy élesen kifejezett politikai jellege miatt 
a belügyi tárcza a fúziós Horánszky birtoká­
ban nem tetszett volna a régi szabadelvűek­
nek. De Horánszkynak mégis csak miniszter­
nek kellett lennie. Az agrárok segítségére 
jöttek Szél! Kálmánnak. Rámutattak Hege­
dűsre. Tessék őt meneszteni, mi is meg leszünk 
elégedve, Horánszky is boldog lesz. Erre 
ajánlta fii tárczáját harmadszor Hegedűs. De 
Széli Kálmán tartotta Hegedűst. Az időpont 
sem volt alkalmas. Elő kellett késziteni a 
vámtarifát és a kereskedelmi szerződéseket. 
Ezt még meg kellett csinálnia Hegedűsnek.

Es Hegedűs dolgozott. A vámtarifáról és a 
szerződésekről kötetekre menő tanulmányokat 
és terveket készített és csináltatott. Elkészí­
tette a csatorna-terveket, a kikötő-terveket, az 
ipari törvény revízióját, a szabad hajózási 
novella tervét. Közben sikerült a bosnyák 
vasutak dolgában — osztrák részről fel is pa­
naszolt — előnyöket kivívnia Magyarország­
nak és elfogadtatnia a külfölddel a Vaskapu- 
hajózás díjtételeit. Xyolcz törvényjavaslatot 
dolgoztatott ki egész a ko liíikáczióig.

De dolgoztak az agrárok is. Uj szövetségesre 
találtak a néppártban, mely kíméletlenség • 
teljes erejével szolgált faltörő kosul. Hegedűs 
lett a Széli-kabinet „Prügelknabe“-ja, A nép 
párt leghevesebb és legkínosabb támadásai 
őt érték. Ezt már nem tudta elviselni Széli 
Kálmán. Felszólította Horánszkyt, hogy készül' 
jön a kereskedelmi tárcza áttételére. A néppárt 
idejekorán értesült — még pedig jó forrásból

B"' . - -

Menyegzők a Károlyi- 
családban.

— Irta: Florldfox. -

Fényes nászra gyűlik össze az országnak két
illusztris nemzetsége: a Károlyi- meg a Szé- 
'-•h' nyi-familiák. Széchenyi István unokája. 
- ■ enyi Hanna grófnő esküszik örök hűséget

rnlyi Lajos grófnak.
A Károlyi-családban mindenkor nagy ün- 
-ősegekkel tartották meg a lakodalmakat. 

Avult krónikákban olvashatunk a Károlyt 
i erencz uram lakodalmáról, a melyiken csak 
• volt hétféle, de még nagyobb diszszel, 
''cifrasággal tartatott meg Antalnak a la­
kodalma.

Gróf Károlyi Antal a dúsgazdag Harruckern 
Jozefa bárónőt vezetve oltárhoz, mesés vagyont 
y-rt s egyetlen fia József emelte a családot 

toaí Tsőrendü sorába.
József gróf szülői házasságának tizedik évé­

ben -/.ületve, rendkívüli örömöt okozott. Atyja 
akkor emelte — kalafanti Szt. József tisztele­
tére — a nagykárolyi piarista templomot s 
töbi. nagy alapítványt tett.

A dúsgazdag, egyetlen fiú rendkívül gondos 
nevelésben részesült, még pedig az akkori 
főúri szokásoktól elütően, teljesen magyar, 
nemzeties nevelésben. Litteraturát, színészetet 
pártolt Károlyi József, s egyik régi újságban, 
a melyben a magyar theatristákról olvasunk, 
latjuk, hogy a fiatal gróf mindennap meg- 
jelent „a’ hid mellett lévő Theatrumban“, tiz, 
busz aranyat is adott sokszor a direktornak, a 
melyet így említ akkori tudósitó: „Gróff Ká- 
rilyi József ő Nagysága szép biztatással vi­
gasztalta és serkentette a' naponként való 
t-<kélletesebbedésre a’ Jádzó Társaságot. így 
„Klementina vagy a' Testámentom“ darab 
előtt is, 10 aranyakat kűlde a' Directornak.

Huszonegy évet töltött be Károlyi József, 
mikor megnősült, oltárhoz vezetve Waldstein 
W.. - gerb Erzsébet grófnőt. Szebb pár nem
áriad; akkor messze földön, s nagy érdeklő- 
‘I- foglalkozott mindenki ezzel a lakoda­
lommal.

Pr-uig nagyon zavaros, háborús világ folyt 
ám akkor. Laudon B dgrádot készült ostro­
molni, s oda készült utazni a beteg császár is. 
De az’rt minden „bajok és aggodalmaskodá- 
sok- közt is gyönyörködtek ebben a szép pár­
ban. Ejv 1789-1 k- újság fekszik előttem. Első 
lapj.-n -V y lovas legény, magas huszár-süveg­
gel, kezében sípot tartva, belé fuj. Jobbra,

balra, a magyar korona és országezimer, fent 
az Írás:

A- Bétsi Magyar Kurírnak
HARMADIK ESZTENDEJE

Íratott Esztelneki Szatsvav Sándor állal, és nyomatott a* 
két Magyar Haza költségével.

Ennek az ócska újságnak az az árkusa, „a’ 
mely A' Római Tsászár és Ap. királyi Felség 
Kegyelmes Engedelmével nyomatott“, s ..indult 
Bétsbol Szeredén 10. Februáriusban 1789“ Írja 
le a gróf Károlyt József esküvőjét.

Felül mindjárt egy versecske található:

A1 Flóra kertjének két „zebb virág-szála 
Kiket a" Természet remekbe fnrmála,
Az élet zulúellu Tava z hajnalában —
Fényiének az Hymen Kristály ablakában.

Bets, Bőjtelü Havának Vili. Napján.

„Nem szükség, úgy vélem, a’Magyar Kurír­
nak sem a' Nártzissust, sem a’ Hyantzintot, 
ezt az egymást szerelmetesen összveölelt Flóra 
kertének még ki sem nyílt két szép Virágát, 
kikel maga Flóra egy bokrétába kötve, az 
Ártatlanság Isten-Aszszonya által Hymennek 
a’ mai napon Ajándékba külde, hoszszason 
magyaráznom, minden tudva lévő Jelentések 
elhallgatása mellett, kik légyenek rövideden 
elmondom. Született Gróff, Fő-Hadi-Igazgató 
M. K. Testőr fő sereg Fejének Nagy-Károlyi 
Károly Antal Ur u Excellentiájának egyetlen 
egy Fia a’ Római-Szent-Birodalmi Gróff 
Wartenbergi Waldstein Ur Ő Excellentiája 
második Kiss-aszszonyával Gróff Wartenbergi 
Waldstein Erzsébet Kiss-aszszonynyal a’ Hitnek 
és Szeretetnek az élet utolsó pertzentéséig 
változást nem szenvedhető arany-lántzával a’ 
mai napon öszve-köttetének.“

Jó esztelneki Szacsvay Sándor újságja, ezé- 
lozva az akkori zűrzavaros, szomorú időkre, 
igy folytatja :

__ Minthogy ezen házosságbéli Szövetség
a’’’mostam Világ Abrázotjához képest titkon 
kíván vala végbe-menni, ennek alkalmatossá­
gával a' házosságbéli fáklyát elől hordozó 
Hymennek szokott Czerimóniái noha minden 
utón módon elkerültetni kívánnák vala, mégis 
ezen nagy Törsökü Pár szövetségének innepe, 
oly titkos Fénynyel tündöklék, mellynek vi­
lága minden Bétsben levő főbb Herczegek’ és 
Méltóságok’ Udvarába béhata. Minek utánna 
dél-előtt az Első Nemesi-Rend ezen kedves 
Párnak tisztesség-tételére összve-gyült volna, 
dél-után 6 órakor a’ Bétsi kardinális és Jtő- 
Püspök Udvarába ménének, hol ö Emmen- 
tziája Palotájában a' már előre készített Oltár 
előtt e’ következendő Házossági Kezeseknek

vagy Bizonyságoknak, u. m. Hertzeg Startiem 
berg. Hertzeg Grassalkovich, Hertzeg Lobko- 
vitz. M. Hatzfeld, u. m. Kantzellárius Gróff 
Fálffy Károly, Tseh-Országi Fő-kantzelláriu.< 
Gróff Kolowrat Leopold, Gróff Rosenberg. 
Gróff Starhemberg 's Gróff Theodor Batthyány 
ur ö Excelientiájoknak 's Hertzegsógeknek, az 
egész Bétsi első rangú Méltóságoknak jelen­
létekben. kiket már az ártatlan szeretet és 
Isteni Gondviselés előre összve-kötött vala, 
Hittel is összve köttetének. A Tsászár a’maga 
nyavalyája miatt személy-szerint meg nem je­
lenhete, de a’ maga szives indulatjával tsak 
ugyan jelen vala.“

Megjegyzi azonban a XVIIL századbeli ri­
porter, hogy a császár az esküvő előtt fogadta 
az ifjú párt: „— a’ Szövetkező Pár a’ Szövet­
ség kötése előtt meg jelentvén magát ’s bé 
mutatta volna Ó Felségének, ez különös örö­
mét fejezte ki ezeknek egybe kelésén, s ezt 
nyilvánosságossá is tette, a’ Gróff Urnák a’ 
Gróff kisasszonyt ezen szavakkal ditsérte meg: 
Szerentsés a’ Kisasszony I „Egy ártatlanul ne­
veltetett, a’ maga ifjúsága Virágának 'Sengéjét 
sokaknak szomorú példájok szerint el nem 
pazérlott, nagy Familiáju, szép Gróffra tett 
szert, mellyen szivemből örvendek.“ Ezzel az 
ifjú Grófihoz fordulván, igy szólt: A' Gróf a’ 
maga Párját éppen meg találta, egy valóságos 
Ártatlanságban nevelteti nagy Familiáju, ritka 
szépségű Szűzzel szövetkezik. Tzéljokat ditsé- 
rem és abban teljes megnyugvással vagyok.“ 
Mind a’ kettőt atyai módra megáldotta és úgy 
bocsájtotta el maga elöl a’ Párt, kiknek a’ 
Magyar Kurir is a’ maga Nemzete Képében 
ezt bátorkodik kívánni:

„Légyen az egy-águ Hazánk TOrs’őkének 
(Ki Tükre ’s 'Sámolya magyar Nemzetének)
Sok zóldellő ága, ’s virága éltének 
Közepette fénylyék minden Szereotsének.
Az ártatlanságnak eleven példája 
Két leg-szehb virágnak le rajzolt formája 
Follyon rátok az Ég áldás tsatornája 
Ezt kiványa Múzsám, s Hazám szive szája.

Károlyi József nagyon boldogul élt a szép 
Waldstein grófnővel, a ki nagy szorgalommal 
megtanulva nyelvünket, rövid időn valóságos 
magyar asszonynyá lett. Szépsége, lelkessége 
messze földön ritkította párját Mikor férje — 
igen fiatalon, harininczötéves korában — meg­
halt, végrendeletben hagyta meg, hogy özvegye 
fiait jó magyaroknak nevelje. Ezt híven telje­
sítette is Waldstein Erzsébet grófnő, s histó­
riánkban szép lap jutett fiai számára.

István, Lajos és György maradtak József 
gróf után; a kik mind családot alapítottak. |

István gróf háromszor nősült. Első neje j 
Dillon Geortrina grófnő, a második Esterházy 
Francziska «rótnö, a harmadik pedig Orczy 
M ri.t bárónő volt.

Érdekes ennek a házasságnak a története, 
a melyet egy öreg mágnásunk beszélt el ne­
kem pár év előtt.

Károlyi István közeledett már a hetvenhez, 
mikor Orczy Thecla és Mária bárónők, a kik­
kel rokonsági viszony is fűzte össze, meglá­
togatták remek fóthi kastélyában. Akkoriban 
építtette a gróf a pompás uj templomot, s 
többek közt azt is megmutatta a két bárónő­
nek. A templomból lementek a gyönyörű sír­
boltba is.

Csupa márvány, arany mindenütt. Sehol 
semmi komorság, semmi sötét szin, s a magas 
ives ablakokon szinte derűsen sütött be a ra- 
gyogú napsugár.

Egy helyen megállt István gróf, s két ko­
porsóra mutatva, magyarázta:

— Itt nyugszanak a feleségeim.
A béke és csönd teljesen áthatotta Orczy 

Máriát, s szinte önkéntelenül felsóhajtott :
— Oh! milyen boldogan pihenhetnek itt.
— Akarnál talán a harmadik lenni?— kér­

dezte gyorsan István gróf s úgy látszik Orczy 
Mária nem gondolkozott sokáig, mert valóban 
felesége lett Károlyinak. A harmadiknak ő is 
ott nyugszik már a fóthi kriptában, a jó öreg 
István gróf mellett, a kinél lelkesebb hazafit 
alig mutathat fel főrangú világunk krónikája.

Gróf Károlyi György 1836-ban nősült, de 
úgy látszik az akkori újságírók már kevesebbet 
foglalkoztak ITymen-hirek, esküvők regisztrá­
lásával, mert a Jelenkor, Helmeczy újságja 
csupán ennyit ir a lakodalomról: „Po’sonyban, 
május 16-án kelt egybe a’ hazafiul s jótevő- 
ségéről jeles és számos adakozásai miatt köz- 
tiszteletben álló Károlyi György gróf ur, 
Zichy Karolina kisasszonynyal, gróf Zichy 
Károly urnák, Vas vármegye főispáni hely­
tartójának leányával“.

A Reform-Magyarország legfényesebb alakjai 
Károlyi György és neje. Pesti palotájuk gyülö- 
helye volt a nemzet jeleseinek. Politikusok, 
tudorok, Írók a Károlyi-termekben gyűltek 
össze. Márczius idusán itt njongtak legjobban 
az ujongókkal. Itt toborzották István gróf 
ezredének a mágnásifjakat, s Károlyi György 
koszorús, virágos négyesfogatán vonult be a 
Debreczenből hazatérő Kossuth.

Károlyi György gróf házasságából öt gyer­
mek származott. Ezzel kapcsolatban egy jó­
ízű adomát is hallottam a grófnak egy régi,

I pozsonyi diétái kollegájától. A Károlyi-család­

ban ugyanis hosszú évtizedeken át mindig 
kevés volt a gyermek, utolsó időkben meg 
épen mind egyes fiuk voltak. így Ferencznek 
Antal, Antalnak József, a György atyja. Fiai 
születésének örvendett a gróf, de azért már 
kettőt is elégnek tartott volna, tudva, hogy a 
sok gyermek révén aprózódik fel egy-egy 
fejedelmi vagyon. De csak jött azért a gólya. 
Harmadik, negyedik, ötödik fiú született, sőt jött 
egy kis lányka is, a ki Olaszországban latta meg 
a napvilágot. Epen a forradalom után volt ez; 
a komprommitált gróf nem kaphatott útleve­
let, s igy csak Írásban tudósították a legújabb 
eseményről. Azt is megírták, hogy Pálmá-nak 
keresztelték a kis leányt.

György gróf örült ugyan a sok fiú után egy 
lánynak, de azért mégis oda irta levelében 
tréfás utóiratnak: „ez a Pálma viruljon, 
gyarapodjon, de az én kertemben már több ne 
nyíljon ..

Hétországra szóló lakodalmat tartott Károlyi 
Viktor gróf, mikor 1863 nyarán Orczy írnia 
bárónőt vezette oltárhoz. A hatvanas évek 
elején négy szép Irma volt a szoczietásban : 
Orczy Irma, Königsegg Irma, Latinovics Irm i 
és Almássy Irma. Ezt elnevezte a jogás: - 
fiatalság Irma-négyes-nek. Orczy Irmát, 
szent-tamási hős leányát különösen imádta az 
ifjúság s a hol meglátta, egyszerre fölharsant 
az éljen Orczy Irma, éljen a szent-tamási hős 
leánya!

Irma bárónő kelengyéjének minden darabja 
Pesten készült. Sok mindent csinált az öreg 
Nanette is, a ki hires varrónő volt valamikor 
a párisi utczában. Elment hozzá Orczy Istvánné 
s magyarázta a betűket, czimert. Persze min­
denre korona is dukált s Nanette hozta sza­
porán a hét- meg kilenczágu koronás nyo­
mókat.

— Nem ilyen kell — magyarázta Orczyné 
— de 11 ágú. Az öreg fehérvarrónő, a ki még 
István palatínus urnák is stikkolt zsebkendő­
ket, csak rázta dugóhúzó alakúra göndörített 
fehér fürtéit.

— Igen, igen — ismételte Orczyné, aztán 
németül is magyarázta:

— Die Károly’s sind nämlich Altgrafen.
Nanettenek azonban még ez sem ment a fe­

jébe s a régi szállítók bizalmaskodó hangján, 
mosolyogva felelte:

— Junger Graf, alter Graf; aber Altgraf 
hin, Altgraf her, jeder Graf halt’ ja nur neun 
Zacken . . .

A szabadságharcz után ez volt az első lako­
dalom a magyar fővárosban, a melyen nemzet; 
diszbe öltözött vőlegény, menyasszony a



EGYETEK i Eb, KEDD, MÁRCZIUS 4. 1902
— erről a tervről. A harcz Hegedűs ellen 
mind keményebb lett. A néppárt újságjai váll­
vetve az agrár közlönynyel támadták Hege­
dűst. Legutóbb pedig a képviselöházban azzal 
vádolták Szélit, hogy csupán azért tartja He­
gedűst, hogy elérje a törvényes három évi 
határidőt, melyen túl nyugdíj jár a miniszter­
ség után.

Ebben a vádban sok volt az igazság. A 
milyen frivolak azok az okok, melyek Szélit 
Hegedűs elejtésére bírták, olyan frivol volt az 
az eljárás, hogy a bukott minisztert épen 
addig a perczig tartották, a míg nyugdíj­
igénye kívánta. Hegedűs 1899 február 26-án 
lett miniszter és 1902 márczius 1-én adta be le­
mondását. A három évet szinte az utolsó pilla­
natig kiböjtölték.

Hegedűs Sándor lemondásának a hirét mégis 
kétkedve fogadták ma. Senki se hitte volna, 
hogy ilyen dolog lehetséges. A képviselőház 
ülésének elején még többségben voltak a hi­
tetlenek. De mikor látták, hogy Hegedűs Sán­
dor nem jött el a házba, a beavatottak tudták, 
hogy lemondása megtörtént.

Este a szabadelvű pártkörben élénk volt az 
élet. A miniszterek és a benfentesek nyilatko­
zataiból megtudta mindenki, hogy a hir való­
ságon alapszik. Hegedűs Sándor benyújtotta 
lemondását a kereskedelmi miniszteri tárczáról 
és a miniszterelnök már föl is terjesztette a kérvényt 
a királyhoz.

A szabadelvű pártkőrben, — épugy mint 
más pártkörökben is, — most már nyillan be­
széltek Horánszky Nándor miniszterségéről. 
Bizonyos, hogy Horánszky lesz a kereskedelmi 
miniszter. Ezt a hirt a párt legnagyobb része 
hidegen fogadta. Az agrárok azonban ujjong­
tak. Kedvükre való minisztert kaptak. Körül 
is hízelegték, már előre settenkedtek körü­
lötte. Hegedűs kevés számú megmaradt hive 
arról beszélt, hogy könnyű lesz Horánszkynak 
a sült gesztenyét kikaparnia. A vám- és ke­
reskedelmi-szerződéseket értették, melyek 
anyagának megszerzésén Hegedűs fáradt. Sic 
vos, non vobis . . . mondogatták.

Maga a lemondó miniszter is megjelent a 
pártkörben. De nem igen időzött a termekben. 
Negyedóra hosszat tanácskozott Csáky Albin 
gróffal, azután bevonult az olvasó-szobába. 
Nem igen háborgatták ott . . .

Hegedűs Sándor lemondását a szerdai mi­
nisztertanács tárgyalja. Erre Hegedűs is meg­
kapta még a meghívót. Valószínű, hogy ak­
korra már befejezett tény lesz Horánszky ki­
nevezése.

Hegedűs Sándor távozása kétségtelenül az 
agrárok és a néppárt győzelme Széli Kálmán 
fölött. Kiváncsiak vagyunk, hogy ebbőlaferde- 
ségbői hogy lesz újabb fénysugár a Széli 
Kálmán fejét környező dics-körben?

OBSZÁGGYÜLÉS.
A képviselőiiá z ülése márcz. 3-án. 

I.
Valami szokatlan izgalmas hangulat mellett 

kezdődött meg a mai ülés. A folyosókon cso­
portokba verődve különféle híreket kolportál- 
tak és tárgyaltak. A Rakovszky—Tisza István- 
féle affér elintézéséről tudakozódtak minden­
felé. Némelyek úgy vélekedtek, hogy a súlyos 
feltételekkel megállapított kardpárbaj már 
megtörtént, mások azt hiresztelték, hogy nem 
is lesz párbaj, mert nem is történt meg 
a provokálás. Majd megjelentek olyan férfiak, 
a kik illetékes felvilágosítást adhattak, t. i. a 
segédek, s csakhamar elterjedt a hir. hogy a

lakodalmas nép is, s az egyetemi templom 
előtt olyan tolongás volt, hogy mozdulni nem 
lehetett. Fényes esküvőt tartottak Károlyi 
Gyula, István és Tibor grófok is. Utóbbi a 
nemrégen elhunyt Degenfeld Emma grófnőt 
vezette oltárhoz, s ez a lakodalom arról volt 
nevezetes, hogy a református templomban is 
rrv gáldatván a frigy, a katholikus Károlyi-csa­
lád egyik sarja ezúttal vett részt először kál­
vinista szertartáson.

Kárt vi Lajos gróf, Alajosnak fia, déduno­
kája K .rolyi József grófnak, a kinek menyeg­
zőjét olyan ékesen irta meg a „Bétsi Magyar 
Kurir“ indulva „a” Felsőbbek engedőimével.u
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HARMADIK RÉSZ.

A csónak a viz szeszélye szerint siklott tova 
a szomorú fűzfák között. A nap letünöben 
volt a szemhatáron és a két szerelmes előtt a 
patak megaranyozódott a távolban, narancs- 
szint vett föl, rózsaszínű bőrfélévé alakult át, 
egy nagy, remegő kebel bőrévé. Időnkint 
egy-egy madár röpült rajta keresztül, súrolta 
sötét szárnyával a vizet, mintha simogatni 
akarná vagy meginni vágyna.

Clary a Renaud vállára hajtotta fejét és 
behunyta a szemét. Tulboldog volt, félt látni, 
hallani, lélekzeni; úgy tetszett neki, hogy tün­
dérálomban él. Oh, ez a felejthetetlen őszi 
alkony! a szerelemnek ezek a perczei a káp­
rázatos vizen! . . .

A csónak még mindig úszott a mind vörö­
sebb patak folyása szerint. Gömbölyű kavicsok 
fölött siklott el, a közel hegyek törmelékei 
fölött, a melyek közt mintha valami titokzatos 
öröm remi-gtetné a hullámokat; görcsös fűzfák 
között siklott el, a melyeknek egy-egy ága 
lehajlott néha, hogy hízelegjen elhaladtukban 
az anyailag jóságos haboknak. És egyszerre 
Clary megragadott egy ilyen ágat, hogy meg­
akadályozza a csónakot a továbbuszásban, 
hogy pár pillanattal többet tölthessen itt a 
szép kék ég alatt, ezen a biborpiros szint 
játszó vizen. Miért nem állíthatta meg az óra 
elöremenését is, minden dolgoknak elmúlását, 
az általános rohanást a halál felé ?

Csókokat érzett a pilláin és újra megeredtek 
a könyei.

Ekkor elbocsátotta a füzfaágat, Renaud 
pyaka körül fonta a karjait.

párbaj délutáni két órakor megy végbe egyik 
f ,váro>i vívóteremben.

Egy másik hir, mely a képviselőket ugyan­
csak izgatta, Hegedűs Sándor lemondásának hire 
volt. Egész határozottan állították, hogy He­
gedűs már beadta Írásos lemondását Széli 
Kálmánnak. Persze ehhez különféle kombiná- 
cziókat fűztek. Képviselői körökben általános 
az a felfogás, hegy ha csakugyan tény Hege­
dűs lemondása, úgy ez az agrárius körök 
diadalát jelenti, mert az agrárius körök voltak 
főkép elégületlenek Hegedűssel, a ki a kabi­
netben a merkantilis irányzat hive volt. Azt 
is beszélték, hogy Hegedűs Sándor most már 
negyedszer adja be lemondását, de Széli Kálmán 
az előző három esetben egyszerűen meggyőzte 
Hegedűst arról, hogy lemondása nem kívána­
tos. Mi lesz a mostani állítólagos lemondással, 
zat a képviselőházban ma még bizonyossággal 
senkisem tudta, valaminthogy arra nézve is 
meglehetősen eltérők a vélemények, hogy ki 
következik majd Hegedűs után a kereskedelmi 
miniszteri állásban.

Az ülés megnyitása után Biró Lajos, mint a 
közgazdasági bizottság előadója adta be jelen­
tését a ház kisebb hivatalnokainak és szolgái­
nak drágasági pótléka tárgyában Ezután 
folytatták a költségvetés részletes tárgyalását 
a közösügyes költségek tételénél.

Csávolszky Lajos igen érdekes fejtegetések 
rendjén beszélt a közös aktívákról, követelve, 
hogy a kormány adjon ezekről részletes, vala­
mint a rendelkezési alapról is részletes jelentést. 
Majd a szélső baloldal élénk helyeslései közt 
arról az anomáliáról beszélt, hogy a közös 
miniszterek nem tudnak magyarul. Határozati 
javaslatot is adott be az iránt, hogy a kor­
mány mielőbb tegyen részletes jelentést a 
közös aktívákról.

Széli Kálmán miniszterelnök polemizált Csá­
volszky val, s kérte a határozati javaslat mellő­
zését, mire a többség mellőzte a határozati 
javaslatot.

A magyar nyelvnek a konzuli iskolákban 
való hiányos oktatása dolgában folyt ezután 
élénk vita Major Ferencz és Széli Kálmán mi­
niszterelnök közt. Ebből a vitából leszürődött 
az az igazság, hogy a magyar nyelv nincsen 
benne a konzuli akadémia vizsgarendjében. 
Ez magát Széli Kálmánt is meglepte. Azt 
mondta, utána fog nézni, hogy miért nincs a 
magyar nyelv a vizsgarendben.

A közösügyes költségeket a többség persze 
elfogadta.

A Bach-korszakbeli hivatalnokok nyugdijának té­
telénél Litkáts Gyula tiltakozott e nyugdijak 
ellen, de Széli Kálmán a törvényre hivatko­
zott, mely azokat elrendeli. A miniszteri nyug­
dijak tételénél Rakovszky István szólalt föl s 
hivatkozva az angol gyakorlatra és eljárásra, 
beszélt a nálunk divatos rendszer abnormitá- 
sairól s a könnyű szerrel űzött visszaélésekről, 
melyeknek révén sokan többféle nyugdijat 
húznak. Feszi József az angol gyakorlatra tör­
tént hivatkozás ötletéből polemizált Rakovszky- 
val s bizonyítgatta, hogy Rakovszky nem he­
lyesen magyarázza az angol törvényeket,

A többség elutasítván Rakovszky törlési in­
dítványát, a tételt megszavazta.

Szünet után, Széli Kálmán azt indítványozta, 
hogy tekintettel a költségvetési tárgyalás 
hosszadalmasságára, az ülések d. u. 3 óráig 
tartassanak. Ez indítvány fölött élénk, sut za­
jos vita támadt Széli Kálmán és Buzáth Fe­
rencz meg Pichltr Győző közt. Végül Széli 
Kálmán visszavonta indítványát azzal, hogy 
azt holnap teszi meg.

— Nem bánom most már, ha meg is halok 
— suttogta; — elég boldog voltam!

— Oh nem, még boldogabbak leszünk — 
Ígérte halkan Renaud és reszketve ölelte 
keblére a menyasszonyát.

VHI.
Január hónapban de Pémartin Renaud gróf 

oltárhoz vezette Dorion Clary kisasszonyt a 
bellocq-i kis templomban. Épen nem volt úgy­
nevezett „fényes esküvő.“ A násznépről számot 
adva, a hirlaptudósitóknak nem lehetett volna 
tizenöt öltözéket leírni. Jobbára parasztokból, 
szőlőmüvesékből, környékbeli kisbirtokosokból 
állt ki ez a násznép.

De Dorinné észrevehette, hogy Renaud, 
noha teljesen megérdemelte a „szigorú“ jelzőt, 
mindenkinél a legélénkebb rokonszenvet él­
vezi. Tisztelettel üdvözölték, sőt a szeretet 
hangján beszéltek vele. Úgy látszott, minden 
szivet megnyert magának.

Es Dorionné ekkor megértette, hogy a zsar­
nokokat kedvelik legjobban embertársaik. A 
szeretethez, hogy teljes legyen, egy kis féle­
lemnek is kell vegyülnie.

Peyrelongue Adrien három hónappal utóbb 
jelent meg az esküdtszék előtt. A bűntársának 
sikerült elmenekülnie Spanyolországba. Do- 
rionnénak tanúskodnia kellett a tárgyaláson. 
Méltán várták tőle a gyűlölet szavait. Am 
ö ellenkezőleg elnézést kért a bíróságtól a sze­
rencsétlen számára,aki öt meg akarta gyilkolni.

Érezte talán lelke mélyében, hogy ha ez a 
parasztgyerek rosszra fordult, ahhoz, bár aka­
ratlanul, ő maga szolgáltatta az eszközöket. 
Aztán meg nem kellett-e figyelembe vennie a 
kisértést? Ha a milliók birtoklása kellemes is, 
a legtöbbször rossz kísérői a családnak és na­
gyon ritka eset, hogy nem idéznek elő maguk 
körül árulásokat, zsarolásokat, bánokat, hogy 
nem fröcskölnek be sárral Vagy épen vérrel 
is. Mint a hogy a jó zsákmány előcsalja bar­
langjukból a vadállatokat, úgy az aranynak 
is, a merre gördül, mindenütt drámák nyü­
zsögnek nyomában.

Hála a jótevőnője vallomásának, Peyrelon­
gue Adriéul csak tiz évi fegyházra Ítélték.

Az „Aranyhegyiét eladták, nem ugyan hat 
millióért, a mennyire a szakértők becsülték, 
hanem alig ötödfél millióért. És még ennyit is 
csak úgy kaphattak érte, ' hogy elaprózták 
vagy negyven darabra. Dorionné azonban örült, 
hogy ilyen árért is megszabadulhatott tőle. 
Nagyon vágyódott a nyugalomra, tizenkét évi 
hiábavaló izgatottság után; nagyon élénken 
érezte szükségét, hogy a családi kör három­
négy tagjának szentelhesse magát, miután

A rendelkezési alap tételénél Lukács Gyula 
szólalt föl, s a kormány iránt való bizalmat­
lanság okából a tétel törlését indítványozta, 
egyúttal beszélt a külföldi sajtó fogyatékos 
informálásáról. Miután Széli Kálmán miniszter- 
elnök a külföldi sajtó informálására nézve né­
hány fölvilágosító kijelentést tett, a többség a 
tételt elfogadta.

A negyvennyolezas honvédek segélyezéséről 
szóló tételnél Illyés Bálint igen melegen és 
hatásosan emlékezett meg a szabadságharcz 
hőseiről, s kifogásolta a segélyezés körül való 
eljárás szükkeblüségét. Határozati javaslatot 
adott be a negyvennyolezas honvédek köny- 
nyebb igazolása tárgyában és az iránt, hogy 
a ház iktassa törvénybe a szabadságharcz 
honvédéi iránt a nemzet elismerését. Széli 
Kálmán miniszterelnök a honvédek érdemei­
nek külön törvényben való elismerését feles­
legesnek tartja s a többség az ő felszólalása 
után elvetette Illyés Bálint javaslatát.

A kisebb tárczák többi tételét vita nélkül 
fogadták el.

Holnap a belügyi tárcza költségvetését tár­
gyalják. A részletes tudósítás im a következő :

II.
Elnök: Gróf Apponyi Albert.
deny sole: Nyegre László, Dedovics György, Kle­

ine Béla
Elnök : A jegyzőkönyv hitelesítése után bemutatja 

Muhay Sándor megbízó levelét, továbbá a kir. kúria át­
iratait, rnely-k szerint a Wittmann János képviselő ellen 
beadott kérvényt a kérvényezők visszavonták, végül 
Eggenhoffer József és Szüllő Géza képviselők választásá­
nak érvény ssége ellen beadott kérvényeket pedig a 
kúria elutasította.

Következik az úgynevezett kisebb tárczák költségveté­
sének folytatólagos tárgyalása. A közös kiadásoknál 
felszólal:

Csivolsiky Lajos: A megszavazott kőzösügyi költ­
ségeknek a magyar budgetbe való felvételéhez nem já­
rulhat, azt meg nem szavazhatja. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) E tétellel kepc-olatos két dol"gra tesz ész­
revételt. Az első a közös aktívák ügye. 18G7-ben, a mi­
kor a kiegyezést megkötötték, a bécsi központi hatalom­
nak voltak passzívái és aktívái, vagyis volt vagyona és 
adóssága. Az adósságot szépen megosztottuk, de a va­
gyont megtartották maguknak Hogy ez megtörténhetett, 
annak oka az, hegy a vezető államlértiaink gyöngék.

Részletezi a közös aktívákat alkotó tételeket. Hogy 
mennyi tulajdonlapén számszerűt ez az összeg, arról 
Magy-rorszagoak, a magyar törvényhozásnak soha 
semmiféle kijelentés nem leleteit. A pénzügyi bizottság 
1873-iki jeleoléséhől olvashatjuk, hogy a mi a közös 
aktíváktól Magyarországra háramolhatik, legalább 117 
millió furinl. A 70 es években gyakran tanácskoztak 
ennek a közős vagyonnak a két állam közt való meg­
osztása érdekében, de a megoszlás soha sem sikerült, 
kü önösen sokat tárgvaltak akkor, a mikor Magyarország 
kormányzása súlyos deficzittel küzküdött. De a meg­
fosztás mindig elodázták azon ügy alatt, hogy nem 
találták meg a kellő kulcsot a két vagyonnak e két 
állam közt való megosztására.

Csodálatos, hogy nem találták meg a kulcsot! Az 
adósság megosztására rögtön megtalálták, de a vagyon 
megosztására harminczoógy év óta keresik és nem talál­
ták meg.

A közös pénzügyminisztérium kezeli ezen közös aktí­
vákat. Budgetszerüleg kimutatva, zárszátnadásilag elszá­
molva és a magyar állami számvevőszék által ellen­
őrizve ez a vagyon soha sem volt, ezért", határozati 
javaslatot is lesz bátor beterjesztem ez iránt. Azt lehe­
tetlen türm, hogy ez a pénz, Magyarország vagyona, 
olt heverjen a közös pénzügyi minisztériumban a had­
ügyminiszter szabad elharácsolására és rendelkezésére. 
A pénzügyminiszter a helyett, hogy a szegény nép 
ezreit kegyetlen adóvégrehajtásokkal pusztítja, hogy 
néhány százezer forinttal szaporítsa az állami készlete­
ket, ugyanannyi milliókkal növelhetné az állampénztár 
készletét, ha haza hozná a közös aktíváknak Magyar- 
országot megillető részét. De nem meri tenni, mert fél 
Becstől.

Második észrevétele az, hogy a közös hadügy- és kül­
ügyminiszter fizetésének egy részét Magyarország pénz­
tárából huzza, a mi ismét azt jelenti, hogy ők Magyar- 
ország tisztviselői is, jelenti azt, hogy ők nemcsak Ausz­
tria, hanem M -gyarországnak is miniszterei. Mert sem 
a közös külügyminiszter, sem a közös hadügyminiszter 
nem ismeri a nemzet nyeivét és semmi komoly szándé­
kuk sincs azt elsajátítani. Azok a magyar államférfiak, 
kik eddig a közös miniszteri lárczákra vállalkoztak, mint 
gróf Andiássy Gyula, Szlávy József, Lónyay Menyhért 
és Kállay Béni, ezek mind ismerték és túrták mindkét

olyan sokáig halmozott el eredménytelen jósá­
gával egy egész vidéket.

És mégis, csalódásai ellenére is hinni kezdte, 
hogy nem fog épen rossz emléket megőrizni esz­
telen vállalkozásáról. Ha nem is sikerült vagy 
ezer szűkölködő boldogságát megteremtenie, 
úgy tetszett neki, hogy közvetve megalkotta 
a Clary és a Renaud boldogságát, a kik, ha a 
Mont-Pelat nincs, bizonyára sohasem ismer­
kednek meg egymással.

Azután meg el kellett ismernie, hogy ön­
maga is boldog volt Fontanaban, legalább az 
első esztendőkben; boldoggá tette a remény­
kedés mindabban a sok örömben, melyet má­
soknak akart szerezni. Jóságunkért eléggé 
megjutalmaz az érzés, hogy jók vagyunk és 
nem szabad azért még valamelyes hálára is 
számítanunk. Különben is, némileg elnyo­
munk másokat, ha náluknál jobbaknak mu­
tatkozunk ; nincs-e hát joguk boszut állani 
azzal, hogy hálátlansággal fizetnek jótétemé­
nyeinkért ?

Az uj pár rögtön Párisban telepedett le; az 
avenue du Bois-n palotát vásároltak, mely­
nek egyik emeletét Dorionné foglalta el.

És ezidőszerint úgy tervezik, hogy semmitse 
költenek jótékonyságra, könyörtelenek lesznek 
a mindenfajta koldusok iránt, egy fittyinget 
sem áldoznak a könyörületesség ürügye alatt, 
kivéve azokat a ritka eseteket, a mikor nyil­
vánvaló, hogy az alamizsnával embert lehet 
megmenteni a haláltól vagy az erkölcsi el- 
zülléstől.

Immáron csak önmaguk iránt gyakorolnak 
jószívűséget azzal, hogy rengeteg sokat mu­
latnak, megengednek maguknak minden fény­
űzést és minden élvezetei, kielégítik a leg­
költségesebb, a legönzöbb szeszélyeiket is. 
És ez talán még a legbiztosabb módja feleba­
rátaink megsegítésének. Azzal tanúsítunk ta­
lán igazi emberszeretet és könyörületességet, 
ha forgalomba hozzuk az aranyat, dolgoztatjuk 
azokat, a kik szeretnek dolgozni, de nem túl­
ságos bérért, mint a Mont-Pelat-n, hanem a 
folyó árakért. Ily módon minden jóravaló sze­
gény hasznát láthatja a nagy vagyonnak, mód­
jában áll megkeresni a kenyerét és ez a kenyér 
annál jobban izük majd neki, mentői nehezeb­
ben tudta azt megszerezni

Egyedül csak az a boldogság tartós, melyet 
önmagunk teremtünk meg magunknak. A 
boldogság, melyhez mások nagylelkűségéből 
jutunk, olyan mint a nap egy üvegfalon ke­
resztül : láthatjuk tündöklését, de nem érezzük 
teljességében jótékony melegét.

(VÉGE.)
Fordította; Nyíri Klára.

állam nyelvét. A közös miniszteri tárczák betöltéséhez 
az első kellék, hogy az illető mind a két állam ny-lvét 
ismerje. A közös miniszter urak mién nem tartják köte­
le-sédjüknek megtanulni a magyar nyelvet, ha nem tud­
ják ? Ha az uralkodók meg tudják tanulni azon orszá­
gok nyelvét, a hol uralkodni akarnak, annál nagyobb 
kötelességük a minisztereknek megtanulni azon ország 
nyelvét, a hol kormányozni kívánnak.

Csodálja Goluchowskit és Krűghammert, hogy maguk 
ezt be nem látják. M g sem volna szabad várniok, hogy 
erre mások figyelmeztessék őket, hanem a tisztességérzet 
kell, hogy mesrsugja nekik, hogy nem odavalók, 
vagy pedig sajátítsák el a magyar nemzet nyel­
vét, ha ott akarnak maradni. (Helyeslés a szélső 
baloldalon.) De hát, hogy ők mit csinálnak, 
az az ő dolguk. A mi dolgunk nem tűrni az 
olyan állapotokat. Hogy magyar állam által fizetett tiszt­
viselők a magyar törvényhozás tagjaival magyar tárgyak 
elett németül tárgyaljanak, uémelüi határozzanak és az 
fegész országra kötelező határozatok határozzanak, ez 
botrány, a mit a világ semmi államában el nem tűr­
nének. (igaz I Úgy van! a szélső baloldalon.)

Határozati javaslatot terjeszt be :
Utasittatik a minisztf-rium, hogy mielőbb részletes ki­

mutatást terjeszszen a ház elé a közös aktívák állásáról. 
(Helyeslés a szélső baloldalon,)

Széli Kálmán miniszterelnök : Nagyon nehéz azt a 
tételt felá.litaui, a melyet Csávolszky Lajos t. képviselő 
ur felállított, hogy annak, a ki a közös minisztériumban 
hivatalt vállal, feltétlenül magyarul is kell tudnia. Voltak 
ott magyar emberek, de azok nem akkor tanultak meg 
németül, a mikor oda jöttek. Nem is áll elő semmi hát­
ránya a szolgálatnak abból és a magyar államnyelvnek 
Magyarországon való kizárólagos domíniumára sem kö­
vetkezik abból a legkisebb kár sem, mert hiszen a 
levelezések magyarul mennek, a delegáczió ügykezelési 
nyelve magyar, ha ők magyarul nem is tudnak.

A közös aklivák kérdése már igen sok szó tárgya volt 
az utóbbi esztendőkben. A közös aktívák a két törvény- 
hozás és a két kormány kontrolja alatt vannak. Nem 
fordittatott ezen közös aktívákból soha egy filléroyi sem 
a magyar törvényhozás tudta nélkül valahova. Erre 
példákat hoz fel.

Végül Major Ferencz szombati beszédére tesz meg­
jegyzéseket. Azután kéri Csávolszkyt, hogy a maga 
részéről ne is tartsa fenn határozati javaslatát. Nincs 
arra semmi szükség, mert ő hajlandó alkalmas időben, 
e perezben ugyanis nem állanak rendelkezésére az ada­
tok, a pénzügyminiszterrel egyetértőig előterjeszteni ezen 
kimutatást, a melyből elsősorban az ő szavaiuak igaz­
ságáról meg fog győződni.

Csávolszky Lajoa : Miután a miniszterelnök meg­
ígérte, hogy a kimutatást be fogja terjeszteni, vissza­
vonja határozati javaslatát. (Helyeslés a jobb- és a bal­
oldalon )

Hajor Ferencz személyes kérdésben felel a minisz­
ternek.

Az IS48 -07-iki központi kormány közegei­
nek nyugdijai léteiénél leiszólal

Lnkáts Gyula : Ez a szégyenletes tétel 3ö év óta 
szerepet már a magyar költségvetésben. A világtörténe­
lemben nincs hasonló esel, hogy egy nemzet nyugdíjjal 
dotáljon olyan egyéneket, a kik évtizedeken keresztül a 
nemzet megrontására törekedtek, a kik a nemzet ellen 
fegyvert fogtak és nem is becsületes harezban, hanem 
gyalázatos gyilkosságokban tüntették ki magukat a nem­
zettel szemben. Magyarország nyugdijat fizet egy 
Axentye Szevernek, a ki Eoyed»t feldul'a, a ki magyar 
nőket és csecsemőket gyilkoltatott le kegyetlenül, midőn 
a nemzet hősei iránt a kegyeletnek adóját a legkisebb 
mérvben sem tudja leróni I Csak két tételt hoz fel. Olt 
van a törvénykönyvben, a Corpus Jurisbao egy alávaló 
paragrafus, a Rákóczy-nóta. Töröljék azt el. Az aradi 
vár árkában és a zsigmondházi mezőn az akasztófák 
tövében még nyolez magyar mártírnak csontjai porla- 
doznat sirhalom nélkül. Talán itt volna az id-je annak, 
hogy ezeket legalább tisztességes eltemeltetésben részesít­
sék. tiszl-sséges nyughelyre vigyék. A 41.000 koronás 
tételt nem fogadja el.

Rakovszky látván a nyugdijak tételénél a minisz­
teri, államtitkári nyugdijak eltörlését követeli. Nem való 
az, a mit Vészi állított, hegy Angliában is rendes nyug­
díjban részesülnek a miniszterek, ha bizonyos szolgá­
lati időt belüliének és lemondanak. Szóló még nem 
tapasztalta, hogy nálunk egyetlen miniszter lemondott 
volna. (Derültség.)

Beöthy Ákos: Mutassanak egyet. Azt letesszük köz­
szemlén- u ház asztalára. (Derültség.)

Rakovszky István határozati javaslatot nyújt be, 
hogy a miniszteri és államtitkári nyugdijak eltörlésére a 
kormány utasittassék törvényjavaslat benyújtására. (He­
lyeslés az ellenzéken.)

Vészi József polemizál Rakovszkyval az angol mi­
niszterek nyugdija dolgában. Bizonyítja, hogy számos 
angol miniszler kap nyugdijat. Angliában azt mondták 
ki, hogy csak azokat a minisztereket kell nyugdíjazni, 
a kik jól dotált állásaikat hagyták ott a miniszteri 
állásért. Rakovszky szerinte ennek ép az ellenkezőjét 
hirdeti. Nem fogadja el Rakovszky határozati ja­
vaslatát.

Rakovszky István : Meg nem adja magát,* de efáll 
a zárszó jogától. (Derültség.)

Elnök felteszi a kérdést, mire Rakovszky módosításá­
nak mellőzésével a nyugdijak tételét elfogadták.

Elnök az ülést őt perezre felfüggeszti.

(Szünet után.)
Elnök jelenti, hogy Széli Kálmán miniszterelnök 

indítványt nyújtott be, hogy a ház ülései délután három 
óráig meghosszabbitlBssauak. (Nagy zaj az ellenzéken. 
Felkiáltások : Nem egyezünk bele.)

líessl Pál: Nem egyezünk bele. Ne tessék Rainer 
főin rezeg lakodalmára utazgatni.

Elnök jelenti, bogy a házszabályok értelmében az 
inditvany fölült a holnapi ülés végén egyszerű szavazás­
sal határoz a ház.

Buzáth Ferenci: A miniszterelnök meglepetésszerűen 
hozta ide ezt a dolgot, mikor már a képviselők 
egy része eltávozott. Kéri a miniszterelnököt, hogy 
holnap az ülés előtt tegye meg az Ioditvánvát s az 
erre való szavazás a holnapután! ülés végén tétes­
sék meg.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy mikor 
erre az eszteodőre csak négy hónapi indemnitásunk van 
s miután a költségvetésnek csak legelején vagyunk, na­
gyon méltányos kérés tehát, hogy a költségvetés mielőbbi 
letárgyalását előmozdítandó, az ülések három óra bősz- 
száig meghoíszabbittassanak. Egyebekben hajlandó arra, 
hogy az indítványt ma visszavonja, de holnap újból be­
nyújtja azt.

Pichler Győző a házszabályokhoz szólás czimén 
érdemileg foglalkozik az inditváoynyal.

Elnök ezt nem engedi meg, mire 
Piohler Győző eláll a szótól.
Elnök kijelenti, hogy a miniszterelnök holnap adja be 

iuditványát.
Lukáts Gyula a miniszterelnökség tételénél a 

400.000 korona rendelkezési alapot kevésnek tartja, de 
mert az teljesen bizalmi kérdés s mert ez a rendelkezési 
alap nem fordittalik igazi czéljaira, a magyarellenes 
sajtó ellensúlyozására, a tételt nem szavazza meg.

Azután részletesen bizonyítja, hogy a külföldi sajtó 
nem foglalkozik rokonszenvesen Magyarországgal. A szláv 
sajtóban p-dig túlnyomó az oroaz befolyás. Nem látja, 
hogy kel-őLépen informálva volnának a magyar viszo­
nyokról a külföldi lapok, nem látja nyomát annak, hogy 
ez a 400 ezer korona tisztán, vagy legalább részben 
erre a czélra fordittatnék. Tehát, ha nem volna is 
bizalmi kérdés, a 400 000 koronát akkor sem szavazná 
meg. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Síeli Kálmán miniszterelnök előadja, hogy a rendel- 
kezesi alap 'ddig is arra szolgált, hogy a külföldi sajtó 
a magyar viszonyokról tárgyilagos, helyes értesítéseket 
kapjon. Ő e tekintetben még tovább akar menni. Azt 
akarja, hogy a hol magyar érdekek vannak, ott azok 
védelmére ez az alap felhasználtassék. Nevezetesen, hogy 
az Amerikába vándoroltak a sajtó utján érintkezésben 
lehessenek mindig az országgal. Hogy a nyomorba jutóit 
kivándoroltak segélyeztesseoek, esetleg hazaszállittassanak. 
Elismeri, hogy erre a 400.UCO korona csekély s erre 
a fontos czélra elszámolás kötelezettsége alatt nagyobb 
összeget is fog igénybe venni. (Helyeslés.)

Illyés Bálint a 48—49 iki honvédek segélyezésére 
szánt tételnél szólal fel kőtelességérzetből, a melylyel

honvédb íjtársai iránt tartozik. M rt ha szétnéz a házban 
báró Podmamczkv Frigv»« ót - r Esterházy Kálmá­
non más honvédet nem ismer. (Éljenzés.)

A mull év augusztus havában a miniszterelnök oly 
rendeletet adott ki, melyben nem csak a földhöz rag.,,!; 
szegény, hanem az összes 48 - 49-iki honvédek nyugdíj, 
jogosultsága van kimondva. Sőt tovább on-gy ez a ren­
delet, a mikor azt mondja, hogy az illető folyamodónak 
ha 1848 -49 iki érdemjellel lett kitüntetve, vagy más] 
különben tüntelte ki magát, illetménye a rendes nyug­
díj kétszereséig emelhető fel.

A rendeletnek hiányai is vannak. Ugyanis a többek 
közt azt mondja, hogy a kérvényező ig.zolhatja magát 
két vele szolgált honvéd-bajtárs által. Kérdi, hány honvéd 
ma már olyan szerencsés, ki két vele szolgált bonvéd- 
bajlársra találhat. A legnagyobb aránytalanság volt 
akkor életkor tekintetében, és ismert szóló 16—17' éves 
de ismert 50 éves tisztet is Fel kell hoznia, hogy GQ 
éves legénye volt akkor, mikor még 14. életévén-n volt, 
Kéri a miniszterelnököt, módosítsa a szabályt u»y. ho», 
a kérelmező igazolhatja magát nemcsak közvetlenül két 
vele szolgált, de más olyan két honvéd által is. kj 
vagy együtt táborozás, vagy egy szülőföldön lakás, vagy 
valami kiemelkedő mozzanat után kétségtelenül mint 
honvédet ismeri és arról eskü alatt kész vallomást 
tenni. (Helyeslés a szélső baloldalon)

Végül kéri az 1848 49 iki honvédek erkölcsi elismerését 
és érdemeiknek törvénykönyvbe iktatását. Mert ha igaz az 
hogy nagy emlékezések szüln k nagy téliekét L-s-rii 
emlékezések nem szülhetnek mást, mint hideg közönvt 
és elfásulásl, és ezekből nem virul fel soha egy szép ,:5 
dicső jövőnek termő fája. Ép ezért a kővetkező határa! 
zati javaslatot terjeszti elő :

Határozza el a képviselőház az 1848/49-es honvéd^ 
erkölcsi elismerését s érdemeiknek törvénykönyvbe iktatást. 
(Ho-szautarló élénk éljenzés és taps a szélső baloldalon.)

Széli Kálmán miniszterelnök: Azt gondolja, ho. y 
azoknak a névtelen é-s neves hősöknek, az ország sza­
badsága védőinek érdemét külön törvénynyi-l megörökí­
teni n«m szükséges. Be van azoknak az érdeme, a h.óa 
és elévülhetett n elismerés, minden magyar emb-r szi­
vébe vésve (Laz ! Uey van ! a jobboldalon.), a miről a 
képviselőháznak, az országgyűlésnek gondoskodása, té. 
nyei és miuden nyilatkozata a honvédségről és a réő 
honvédekről élénk tanúságot tesznek. Ezt tehát ujabh 
türvénynyel, újabb kifejezésekkel, ujabh ilyenforma meg­
örökítésekkel meg.sméteipi nem szükséges.

A mi a honvédnyugdijakal illeti, hát ő az igazolási 
eljárást nemcsak hogy messzebb időre kiterjesztette, ha 
nem az igazolási határidőt meg is szüntette, 1 honvéd- 
nyugdíjazás összegét felemeli. Kéri a létei megszavazását.

Elnök konstatálja, hogy a ház a miniszterelnökség a 
felség személye körüli minisztérium 3 a horvát mmiazts. 
rium személyzetének tételeit elfogadta.

Az ülés délután 2 órakor ért véget.

A közös költségvetés. Bécshől telefonálják lapunk­
nak : A N. Fr. Presse szerint márczius végén va v 
április elején közös miniszteri tanácskozás l-sz. mely az 
1903. évi közös költségvetési előirányzat megállapításával
foglalkozik.

Az osztrák költségvetés Bécshől jelentik tele­
fonon : Az osztrák kepviseiőház ma a központi kor- 
raávzat és a politikai kormányzat tételénél folytatta a 
költségvetés részletes tárgyalását. Több képviselő f. 
szólaiása után az ülést berekesztetlék. A legközelebbi 
ülés holnap lesz.

A csángó küldöttség, melyről már hirt aduink s
melynek a hosszulalusi jur.-í.- ur g m-gtartáva rd-k--- 
ben kifejtett akczióját a közvélemény olyan eedv-zően 
fogadta, márczius 3-an dr. Rernáth Gé-za államtitkár­
nál tisztelgett, nyomatékosan és minden oldalról kiiejtieo 
azokat az okokat, melyek a hivatal ottmaradását paran­
csolják. Az államtitkár felhozott egy p„r alléitokét 3 
ezekre nézve beszélgetett a küldöttség egyes tagjaival, 
végre megígérte, hogy a fontos ügy eldöntésénél bizo­
nyára kellő tekiutetbe veszik a esángoság jogos érdekei:.

1 A szolnoki mandátum. A szolnoki kerület füg,»
enségi és 48 as Kostut h-párt jelö.tj», Kreutzer ha- 
lázs vasárnap délü’án tartotta meg S/otno-oo procranvn- 
beszvdét. A jelölttel együtt utazlak le a kerület s 
Pozsg 11/ Miklós, Lengyel Zoltán, dr. Bartha Fe­
rencz, Pichler Győző a Makkal Zsigmond ország­
gyűlési képviselők é-s Oara József hirlaoiró. A jelöl'"! 
és vendég-kel a pályaudvaron óriási közönség fogadta. 
Délben a Nemz--ti szállóban ebéd volt a vendégek tisz­
teletére. Kreutzer délután három órakor tartotta mr-g 
programmbeazédet a nagy téren, hol több mint 'iz-r-r 
főnyi közönség gyűlt egybe. A b-saédel lelkes eljenz>- 
sei fogadták. Ezután a képviselők is mondottak beszéde­
ket és óriási lelkesedést keltettek a n-'-p között. A ve 
lasztás 5-én lesz, a szolnoki győzelmes csata évfor­
dulóján.

Osztrák helyzet. Bécshől táviratozzak : A kormány 
márczius havában két hónapra terj-dő köllsévv-tesi 
provizórium-javaslatot fog a képviselőház elé terjeszteni. 
Ebből kitűnik, hogy a kormány felfogása szerint a 
költségvetést ebben a hónapban nem lehet letárgyalni, 
úgy, hogy a reichsrath májusig együtt marad. A tat* 
lomány-gyüléseket júniusban fogják egybehívni.

VIDÉK.
* Vizsgálat egy rendőrkapitány ellen. ZentrrA 

jelentik, hogy a belügyminiszter névtelen feljelentés alán­
ján Mndary János ottani rendőrkapitány ellen vizsgál­
tától rondáit el és annak raegejtésével VnjnitS 
litván megyei főjegyzőt bízta meg.

EGYHÁZ
A pápa jubileuma. Megírtuk közelebbről, hogy a 

fővárosi katholikus hitoktatók kérvényt adtak be » fű* 
és székváros tanácsához a pápa jubileumának megünnep­
lése czéljából. A tanács teljesített» a kérelmi s elren­
delte, hogy ma délelőtt az összes iskolákban szünetelje 
a tanitás. Ezt a szünetet a hitoktatók fel is használták 
az ünnep czéljaira s ma minden iskolában jubileumi 
ünnepet rendeztek. Az ünnepségek után a növendéké 
elénekelték a pápai himnuszt. — A pápa jubileuma alk * 
mából — mint bécsi tudósítónk távirati an jelenti — n * 
délután Becsben a nuncziusnál fogadás volt. Ezen a 
fogadáson megjelent a király képviselője is, továbbá 
több főherczeg és főherczegnu. Ezek között ott voítak 
Ferdinand, Ottó és Rajner főherczegek is. A mi* 
niszterek közül is többen jelentek meg ezen a fogadá* 
son. Ott voltak Qoluchowski és Körber miniszterek, 
a franczia nagykövet, a diplomácziai testület képviselte* 
ben pedig sok polgári és katonai előkelőség.

Katholikus lelkigyakorlatok A központi oltár-
egyesület e hónap 22 — 28. napjain az angol kisasszonyok
belvárosi templomában nŐtagju számára lelkigyakor ato* 
kát rendez. -Ezeket a lelkigyakorlatokat, mint értesülöd» 
Tomcsányi jezsuita atya fogja vezetni.

Lelkószválasztas A C»ekey István halálával meg­
üresedett várfconyi református lelkészi hivatalt, mint 
értesülünk, közelebbről töltötték be Kai Molnár István 
csepeli lelkészszel, ki a választó közgyűlés alkalmával * 
szavazatok nagy többségét nyerte el.

Plébánosválasztás. Temesvár város törvényható­
sági bizottsága a gyárvárosi róm. kath. plébánost 
állásra egyhangúlag Patzner István főgimnáziumi hit­
tanári választotta meg. A megválasztott uj plébánost 
megválasztása alkalmából, úgy testületek, mint egyesek 
részéről számos üdvözletei kapott.
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Misére kény szeritett protestáns 
tanulók.

NI°girluk annak idejében azt a protestáns egyházi ko­
rok b-n kínos feltűnést keltett eseményt, hogy a temesvári 
tanítóképző-intézet igazgató tanára misére kéoyszeritette 
a református növpndékeket. Ennek a rendeletnek a kö­
vetkezménye volt aztán, hogy Szabolcsba Mihály ref. 
lelkész és az intézet igazgatója között olyan vélemény­
különbségek fejlődtek ki, melyeknek elintézése czéljából 
az egész ügyet a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez 
kellett felterjeszteni A miniszter határozatában akkor a 
kérdés lényegét nem érintette, sőt bizonyos mértékben 
Szabolcskor* nézve is terhelő határozatot hozott. 
Ekkor Szabolcsba ezt az egész ügyel a sajtó terére 
vitte ég a rosszul informált minisztertől appellált a job­
ban informálandó miniszterhez Ennek az appellácziónak 
tneg is lett a kellő eredménye, mert a miniszter meg- 
változtatva elubbeni határozatát, olyan elvi jelentőségű 
végzés k:t hozott, melyek hivatva vannak arra, hogy 
hasonló természetű kellemetlenségeknek egyszersminden- 
korra véget vessenek. Minthogy ezek a végzések úgy 
az állami intézetekre, mint az egyes felekezetre nézve 
irányadóknak tekintendők, közöljük azokból a következő 
pontokat:

1. «A tanítóképzők rendtartásának a tanárokra vo­
natkozó pontjai a felekezetek hitoktatóira csak annyiban 
alkalmazandók, a mennyiben a vallásfelekezetek békéjét 
és jogait biztositó alaptörvények megengedik.»

2. «Istentiszteleti kérdéseknél általánosító rendszabá­
lyoknak helye nincs >

3. «Ilyen kényes és nagyjelentőségű kérdésekben min­
den ; iami igazgató tapintatától elvárja a miniszter ur, 
hogy hatáskörét semmiféle ürügy alatt túl ne lépje.»

4. «Elrendeli a miniszter, hogy a szorosan nein vallá­
sos ünnepélyek az intézet dísztermében tartassanak meg, 
hogy még ürügy se lehessen vallásfelekezeti viták és 
kérdések felvetésére.»

Végül elégtételt ad a miniszter Szabolcsba Mihály 
ev. ref. lelkésznek is, midőn az illetékes tanfelügyeldsé-g 
uteio tudomására hozza a miniszter, hogy a tanári kar 
és az intézet igazgatósága vele szemben tapintatlanul 
járt el és sajnálja, hogy midőn hivatalos kötelességét 
teljesítette, akkor a minisztérium részéről is, bár szelíd, 
de meg nem érdemelt megrovásban részesült.

ÚJDONSÁGOK.
— marcziui i.

— Tisztelettel feUcerjük azokat a t. előfizetőinket, 
a kiknek előfizetése márczius 1-tn lejárt, hotjy azokat 
71, : Ír, megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében femiakudás álljon le.

Elő fi setéei
Esfész évre .....
Negyedévre........................
Egy hóra ........................

árak:
, . 40 k. —
. . 10 „ -
, . 3 „ 60

Különös figyelembe ajánljuk, hogy' hazánk 
legszebb és legtartalmasabb divatlapjának: a 
..I>irats-j(Uon" -a :k kiadóhivatalával kötött 
szer.x.desünk értelmében előfizetésünk e lapot 
kedv - menyes áron : egész évre b koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 2 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

A Tisza—Rakovszky-párba].
— Az EgyetcrUe tudósítójától. —

Annak a viharos jelenetnek, a mely szom­
batin játszódott le a képviselóházban, ma az 
Arloic féle vívóteremben volt folytatása. A 
képviselőház szombati ülésén tudvalevőleg gróf 
Tisza István élesen megtámadta Hakovszky Ist­
vánt, a kinek vele szemben tanúsított eljárá­
sát orgyilkosságnál is alább valónak mondta.

Gróf Tisza István felszólalása után rögtön 
fölkérte gróf Andrássy Gyulát és Gajári 
vdöní, később az utóbbi helyett báró Üchtritz 
Zsigmondot, hogy legyenek segédei, ha Ha- 
hjvszky provokáltatja őt, azonban a kihívás 
nem következett be. Vasárnap délig várt a 
provok ál ásra gróf Tisza István, a mikor aztán 

jó, hivatta ki Bakovszkyt, a ki Kulik Bélát és 
"grút Wilczek Frigyest nevezte meg segédeiül.

A segédek ma ' délelőtt a képviselőházban 
találkoztak és ott állapították meg a mérkőzés 
föltételeit. A legszigorúbb föltételü kardpcbhaj­
ban — bandage nélkül, szúrást megengedve — 
állapodtak meg és az egyetlen enyhítés az 
volt, hogy nem nehéz lovassági kardokkal vív­
tak. A képviselóházban, a hol mindkét fél 
megjelent, ma délelőtt természetesen csak ez 
az. ügy foglalkoztatta a képviselőket.

A folyosó az egész ülés alatt izgatottan tár­
gyalta a párbaj eshetőségeit. Hogy súlyos 
kard párbaj lesz és hogy ma vívnak a felek, 
a-*, mindenki tudta, de hogy a párbaj mikor

hol lesz, titok maradt jó ideig. Fél egy óra 
tájban gróf Tisza is, Hakovszky is eltávoztak a 
házból, a miből mindenki azt következtette, 
hogy már akkor megtörténik a mérkőzés.

Nagy mozgalom támadt a házban, de ez az 
Izgalom rövid életű volt, mert Hakovszky csak- 
hamar megint megjelent a teremben. Fel kettő­
kor Hakovszky eltávozott a házból gróf 1T ilczek 
Frigyessel, segédével. Másik segéde, Kulik 
Béla még a jegyzői székben maradt, de Ö is 
távozott onnan. Gróf Andrássy Gyula már 
korábban elment. A teremből és folyosóról 
így eltűnvén a párbaj eg^sz társasága, nyil­
vánvaló lett, hogy nemsokára csattogni fognak 
a kardok.

A párbaj délután két órakor volt az Arloic 
féle vívóteremben. Rakovszky taniadt és két­
szer vágott, de Tisza védve az ütéseket, tá­
madásba ment át és riposzt-vágásával sikerűit 
éden felét megsebeznie Jobb alsókarján, a könyök 
alatt érte Rakovszkyt a vágás, mely egy ide­
get és egy nagyobb eret metszett át. Ra­
kovszky rögtön észrevette sebesülését és má­
sik kezébe véve kardját, odalépett Tiszá­
hoz, ki szintén megállt. A segédek alig 
kiáltottak nállju-t, mikor a két fél kezet fogott 
A kibékülés megtörténte után az orvosok 
megvizsgálták Rakovszky sebét és megállapí­
tották hurczképt dense get. Az orvosok: dr. Bartha 
Gábor, dr. Janny József egyetemi tanárok és 
dr Boross Ernő oi öltéssel várták Össze Rakovszky 
sebét, a sebesült azután gróf TI ilczek Frigyes 
és gróf Zichy Aladár kíséretében gyalog ment 
haza lakására.

__ A herczegprinuísról. Vaszary Kolos
oibornok herczegprimás, ki a múlt héten erő­
sen meghűlt, mint örömmel értesülünk, jobban 
van. Néhány napig azonban még nem fogad el
senk’X

— A rurnáu királyi pár az eddigi hírekkel elhn- 
tezőleg, csuk márczim hú lS-áo utazik el Abbáziába, 
a hol április 12-éig szándékozik megadni. A királyi 
pár részére a Villa Angiolinut rendezik be»

Udvari ebéd. Ma délután G órakor a budai királyi 
váriakban udvari ebéd volt, melyen a királyon kívül 
részt vettek : herczeg Esterházy Miklós, gróf Khueti- 
Héderváry Károly, gróf Zichy Ágost, báró Jósika 
S«mu és báró Dániel Ernő belső titkos tanácsosok, 
Zsilinszky Mihály államtitkár, Latlcóczy Imre a köz- 
igazgatási biróság másodelnöke, báró Eötvös Lóránt a 
magyar tud. akadémia elnöke, gróf P ilfjy Daun Vil­
mos, gróf Agponyi Antal és Szegedy György kama­
rások, gróf Csáky Károiy püspök, báró Fejőrváry 
Imre főispán, Sczitovszky János, Bolgár Ferencz, 
Dedovich György, gróf Hadik János, Miinnich 
Aurél, Bildner Ferencz és Putnoby Mór országgyű­
lési képviselők; továbbá herczeg Liechtenstein első 
főudvarmester, gróf Paar lovassági tábornok és Bolfras 
táborszernagy főhadsegédek, gróf Apponyi Lajos ma­
gyarországi udvárnagy, König Károly osztályfőnök, dr. 
lerzl főtőrzsorvos, lovag Höhnet korvettkapitány, báró 
Apor őrnagy és Gozani márki 6'rnagy szárnysegédek, 
Tamásy alezredes és JUargutti százados, Hol'isek 
és Köszeghy századosok, testőrp «rancsnokok, egy testőr­
tiszt és az őrparancsnok. Elmaradásukat kimentették : 
Tisza Kálmán, gróf fíunuady Imre és Pái'él Mihály 
püspök, belső titkos tanácsosok, gróf Nábó Kálmán, 
gróf Széchényi Tivadar és gróf Mailáth György 
kamarások, Fr ikvói Vilmos püspök, Illyés Bálint ós 
Fáy István országgyűlési képviselők.

Az ebéd után tartott cercle alkalmával a király leg­
inkább a parlament működéséről és gazdasági kérdések­
ről beszélgetett vendégeivel. Hosszasan beszélt a király 
Khuen-Béderváry horvát bánnal, báró Jósika Sa­
muval az autonómiáról, Sczitovszky Jánossal, a ki előtt 
a balassagyarmati gyakorlatokat említette fel, mely al­
kalommal Sczitovszky alispán volt. A király rendkívül 
jókedvű volt s az eliéd után valamennyi vendégét meg­
szólítással tüntette ki.

— A miniszterelnök ebédja Széli Kálmán mi­
niszterelnök ma délután 6 őr «kor ebédet .dőlt, a melyre 
hivatalosak voltak : báró Hornig Károly veszprémi 
püspök, Szabó Miklós kúriai elnök, Matlekmits 
Sándor és gróf Batthyány Lajos valóságos b-dso titkos 
tanácsosok, nemién Kis* Pál államtitkár. G ntdsr- 
nack József altábornagy, Gyulai Pál főrendiházi tag, 
erőt Andrássy Sándor, gróf Esterházy Mihály, gróf 
Hadik-tíarkóczy Endre, gróf Serénui Béla, gróf 
Teleki Gyula, gróf \\áss Béla, Bornemisza Lajos, 
fí/oló Lajos, Keczer Miklós, Kraszvau Fe-encz, 
Piulcovi h József. Semsen László, Szemete Miklós 
és Weisz Berlhnid országgyűlési képviselők.

— Ebéd a főrendiház elnökénél Gróf Csáky 
Albin, a főrendiház elnöke tegnap ebédet adott a nem­
zeti kaszinóban, melyre hivatalosak voltak : báró Maj- 
thényi László, Beruczky Ferencz. báró Bánjjy 
Dezső kir. főudvarm s’1 r, őt gróf Pallavicini Ede. 
báró Bohus Zsigmond, Cseh Ervin miniszter, gróf 
Kegltvich István. PIósz S;<nd r igazságügyminiszter. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter, báró Eötvös 
Lóránt, Ghyczy Béla, gróf Karót onyi Kamilló. gróf 
W^nckheim. F.rencz, báró Ptónay Gábor, báró 
Pírét de Bikáin, Bath György, Szabó J nő, gróf 
Karolyi István, Brody Zsigmond, Da rutai ry Aiajos, 
Tóth Lőrincz, Majláth Gusztáv püspök, báró Ger 
liczy Fer--r.cz, gt ól Széchcn yi Miklós pü.-pök, Fehér 
Ipoly fő »put. gróf C -alcy Károly püspök.

— KI IT Leo jubileuma. A pápa kormány­
zata huszonötödik évenek megkezdése alkal. 
mából — mint Rómából táviratozzák — ma 
tartották meg a Szent Péter-templombán 
koronázási ünnepélyt. Ezt az ünnepséget 1870 
óta nem a Szent Póter-szókesegyházban, hu 
nem a Sixtus kápolnájában tartották meg. A 
gazdagon díszített bazilikában a szertartáson 
jelen voltak körülbelül harm in ez bíboros, szá­
mos érsek és püspök, a külföldi és erre az 
ünnepre érkezett rendkívüli követek, 
diplomácziai testület, a római patricziátus 
és rendkívül nagy közönség. A templom b**l 
sejében a disz-szolgálatot a pápai katonaság 
látta el. Fél 11 órakor a sedia gcstatorián 
hozták a bazilikába a szent atyát, a ki előtt 
az udvar ment és a nemes- és a svájezi test- 
őrség vette őket körül. Miután a pápa, a kit 
lelkesen üdvözöltek, a trónon helyet foglalt, 
Serufino Vannutelli bíboros énekelte az ünnepi 
misei. A mise után az r0remus pro j>ontifice~-l 
és a Te Deum-ct énekelték. Ezután a pápa 
szétosztotta az ünnepi áldást és télegy órakor 
viharos óvácziók között a Vatikánba tért visz- 
sza. Az ünnepélyen az udvari páholyban a 
szász-teáimuri herczeg és herczegné, a szász- 
kólury-gdhai herczegnő, Liechtenstein herczeg és 
herczegné és Trani grófnő foglaltak helyet. A 
templomon kívül karabinierik tartották fenn a 
rendet. Inczidens nem fordult elő. — Becsből 
táviratozzák: Ma délu'án 2 órától 5 óráig 
hivatalos fogadás volt Túl inni nuncziusnál, a ki 

pápa jubileuma alkalmából átvette a sze­
rencseki vána tokát. Elsőnek gróf Ahensberg Traun 
kamarás jelent meg, hogy átadja ő felsége 
gratuláczióját, azután jöttek a főherczegek, 
főherczegnők, majd a miniszterek, az udvari 
méltóságok és a diplomácziai testület. Este a 
nunczius lakomát adott a diplomácziai kar ré­
szére.

- A román király az adózás kérdéséről Az uj 
román nyugdíj törvény miatt az érdi k-dtek küldöttséggel 
fordult .k Kát oly királyhoz, ki meghallgatván a felho­
zott panaszokat, kifejtette az állampolgár kötelességeit és 
azután szószprint a következőket mondta :

iA v^z-tő államférfiak kötelessége, hogy tekintettel 
legyenek a gazdag osztályra is, a melytől meg kell köve­
teim, hogy megfelelő pénzbeli áldozatokkal járuljon 
hozzá az állam pénzügyi hely/-lének könnyítéséhez. A 
jövedelem megadóztatásához okvetlenül szükséges a tör­
vény de maguk a gazdag embe»®knek nem szabad ily 
reformot ellenezni, iia csak azt nem akarják, hogy az 
elégüietlen elemek szaporodjanak és hogy megélhetésük 
és vagyonuk alapja veszélyeztessék.

— Waldeck-Rousseau. A megsebesült 
franczia miniszterelnök állapotáról a kezelő­
orvosok a következő jelentést tették közzé:

«A beteg lázmentes. Az arezon és a fejen levő 
sebpk jól gyógyulnak. A váltnak Röntgen-sugarakkal 
való megvizsgálásakor kitűnt, hogy a csont nem sérült 
meg, de az ízület tájékán m-glehetős nagy vér- 
ömlés volt.»
A német császár Hadolin herczeg, nagykövet 

utján tudakozódott a miniszterelnök állapotá­
ról s azt a reményét fejezte ki, hogy egészsége 
nemsokára helyre fog állni. Az olasz minisz­
terelnök és külügyminiszter is részvétét fejezte 
ki Waldeck-Rousseaunak. - Egyes lapok 
állításaival szemben a Havas-ügynökség jelenti, 
hogy sem a belügyminisztérium vezetésére, 
sem pedig a minisztertanács elnökségére he­
lyettest nem állítanak.

_ A varpalota plébániája. A királyi várpalota 
plébánia-hivatala évtizedeken át a Szent Ltván-kápolná- 
val szemben lévő ugyoevezett Stöckel féle palotában 
volt. Ezt az épületet útónban teljesen lebontották s a 
plébánia-hivatal elköltözött a Szent György-téren emel­
kedő uj palotába, a mely egészben a magyar nemes 
testőrség otthonán fog szolgálni, ha majd a bécsi udvar­
tartás eg| részéi íüeteicpitik.

Mária Antoinette életéből Londonban egy 
rendkívül érdekes könyv jelent meg, melynek czime:
«Sir Barrington Beaumont emlékiratai*. A köny­
vet még 1812-ben Írták. Szerzője azonban végrendeleté­
ben szigorúan meghagyta, hogy csak kiienezven év múlva 
szabad nyilvánosságra hozni, tekintettel arr«, hogy na­
gyon diszkrét természetű dolgok vannak benne a még 
akkor élő vagy csak nemrég elhunyt előkelő egyénekről. 
Megjegyzendő, hogy — tekintettel a könyv kényes ter­
mészetű tartalmára — a kiadó most is elhallgatja a 
szerző valódi nevét. «Sir Barrington Beaumont» álnév.
Ez az inkognitóban maradt ur bizalmas barátságban volt 
gróf Axel Fer*en ne\, a franczia hadsereg vitéz katoná­
jával, a ki 1791-ben a szerencsétlen XVI. Lajost és 
még szerencsétlenebb nejét, JJuria Antoinette-t szö­
késük alkalmából Vurrenesbr kisérte. Ferspn XVI. Lajos 
udvarában grata persona volt. Állítólag ö és a ki­
rályné reménytelenül szerették egymást. Az ér­
dekes könyv taitalmából közöljük a következőket:

— Mária Antoinettr-oek csakugyan nem lett volna 
szüksége arra, hogy az etikettet betartsa. Veleszületett 
méltóság jellemezte egész egyéniségét. A mikor legcsa- 
pongóbb jókedve volt. még akkor sem feledkezett meg 
egyetlen perczig arról, hogy királyné. Egyik apiódja 
azt mondta róla : «Minden férfi tisztában lehetett vele, 
hogy Mária Antoim ttenek trónt kell fölajánlani, a mikor 
más asszonyt székkel kinál meg». Mulatt én — írja 
Barrington — egyik udvarhölgvgyel társalogtam, észre­
vettem, hogy a királyné Fersenre mosolyog s üléssel 
kínálja meg. Aztán zongorához ült s halkan játszani 
kezdett. Természetesen mindenki abbahagyta a társalgást 
s a nagy csöndben tisztán hallottuk a királyné követ­
kező szavait: «Ez a legszebb ária Didón-ból. Csodál­
kozom, hogy ön elfelejtette. Mire gondolt, a mikor az 
Operában volt?» Aztán énekelni kezdett. Olyan édes 
hangja volt, melyhez hasonlót soha életemben nem 
hallottam. Ennek a bűvös hangunk varázsa teljesen ha­
talmába kerítette a hallgatóságot. Valami rejtett bánat 
érzett ki a királyné énekéből, mely azonban a dal végez­
tével csapongó vidámságnak adott helyet. A dal utólsó 
sorai a következők voltak :

Minő jó tanácsot adtak nekem,
Hogy önt udvaromba vegyem!

A királyné arcza kipirult, mialatt p sorokat énekelte 
s jelentőségteljes pillantást váltott Fersennel . . . Mind 
kelten láthatólag meg voltak hatva . . .

A rrukor Barrington a későbbi zavaros időkben egy 
alkalommal gróf Fersennel a királyné megmentéséről 
beszélt, a következők' t mondotta neki:

— És mi lesz az orleansi herczeggel ? 0 a legna­
gyobb gazember ugyan, de a gazemberek néha hasz­
nosak.

— Hamarosan túl kell trnni magunkat a herczegen, 
— szólt Fersen — mert az ő ostobasága és tehetetlen­
sége ép olyan nagy, mint gyávasága és gazsága. Gyűlöli 
a királynét és ő volt egyik oka a királyné egyik hgun- 
dokubi) megrágalrnaztalásának. Már 1780 ban . . .

Nem végezte be szavait. Barrington azonban tudja, 
h gy mit akart a gróf mondani. Az orleansi herczeg 
állítólag már 1780-ban szerelmet vallott a királynén.-k.
,t ki azonban gúnyosan utasította vissza. A herczeg erre 
b -/.uból rágalmakat kezdett liiresztelni a királynén 1 
és Fersen ró'.

— Lanka Gusztin• házassága. Öreg em­
ber nem vén ember: ez a jelszó járja bizonyos 
idő óta és — ugv látszik — sok igazság van 
benne. N-rtm válik szárnyas igévé olyan dolog, 
a miben nincs igazság S ha az öreg ember 
szive nem vén, akkor a szivek között a köl­
tők szive bizonyára a legfiatalabb. íme, erre 
vonatkozólag a legújabb bizonyíték. Lanka 
Gusztáv veterán költőnk, <i ki nemrég töltötte 
be 6J-ik éhtévét, házasodik. Erről ad hirt nekünk 
egy Nagy becskerekről érkezett táviratunk. A 
fiatal szi vü őrei: költő e távirat szerint no ül 
veszi Brabinszky Katalint, a ki őt feleségének 
halála óta hűségesen ápolta Bizonyára nincs 
az országban senki, a ki szerencsét ne kívánna 
a költőnek s üdv ki vánatát ne toldaná meg 
azzal, hogy még igen hosszú ideig tartson bol­
dogsága.

— Az inggombok, a tenorlsta óa & mágnás.
Csinos kis pletykáról irt néhány lap a napokban s a 
pletyka terjed, a nélkül, hogy valakinek eszébe jutna 
megtudakolni: mi is igaz hát belől-. Arról volt szó, 
hogy e-y t-oorista, a ki nemrég került a magyar kir. 
opera köt - lékébe, valamely előkelő mágnás estélyén 
énekelt, azután honorárium fejében egy pár inggotnl ot 
kapott s ezt visszaküldte mire a mágnás 300 koronát 
küldött honorárium fejében, a mit a tenorista — mű­
vészetének letaksáiását látván benne — szintén vissza­
küldött egy mm épen udvarias levél kiséretébín. Idáig 
tart a pikantéria, a mint ezt :» tenorista föltálalni 
jónak látta. M» délután olyan "kezektől a legke- 
kompetensebb helyről kaptuk meg <z ügyben a 
valódi tényállás ismertetését, hogy az igazság érdeké­
ben art közre adjuk. A dolog ugyanis egészen más­
képen történt meg. A mágnás személy sen kérte löl a 
lene:istát, a ki szívesen engedett a fölkérésn-k és meg­
ígérte, hogy az estélyen Lét dalt fog énekelni. Az óvatos 
mágnás küs/ünt Uel vette az ígéretet és kérte a teuoris- 
tát : közölje vele- igényeit, mert az éneket megfelelően 
díjazni óhajtja. A t< norbí i mélyen meghajolva szabad­
kozott és kijelenté, hogy ó Budap- steo uj ember 1cvén, 
igazán szerencséjének tartja, hogy oly díszes kör előtt 
mutathatja be művészetet. A mágnás tartva tőle, hogy 
az ilyen ingyenes ajánlko<ás sokba kerülhet, újból és 
ismételten kérte az előFges megegyezést, a tenorista 
azonban ismételte, hogy 6 rá nézve nagy tisztes-ég ez 
a meghívás, tehát marad a mellett, a mii mondott. Ez 
a beszélgetés két tanú elolt folyt le. Az estély után 
a mágnás egy garnitúra gyémántos inggombot küldött 
a tenoristának, ki ezt azzal küldte vissza, hogy ilyen 
garnitúrát 20 forintért vett nemrég v lamely fő­
városi ékszerésznél. A tenorista valószínűleg a Magasin 
Francais-re gondolt, mert ott megkaphatja ily olcsó 
áron azt, a mit minden elsőrendű ékszerésznél
megf-Ieloeu meg kell fizetnie. De tegyük föl, hogy 
a különben igen értékes és ízléses garnitúra,
melyért a mágnás tavaly Párisban több 
száz frankot fizetett, csakugyan oly kevés 
értékűnek látszott a tenorista előtt, érthetetlen, miért 
küldte azt vissza, mikor többször erősitgette, hogy tulaj­
donképen csak tiszteletből akart föllépni ? Hiszen a ki 
nagy szerencséjének tartja az ország szine-java előtt 
énekelni annak csakugyan mindegynek kellene lennie 
akár 20 frlos, akár 500 frtos ékszert kap; mert ez csak 
emlék s nem honorárium! A mágnás azonban nem 
vette túlságosa" tragikusan azt, hogy az inggombokat 
visszakapta, hanem az énekért járó tiszteletdij fejében 
300 koronát elküldött a tenoristának Az illető február 
hó 28-án kelt levelében erre azt irja a mágnásnak, 
hogy «mellékelve» visszaküldi a 300 koronát, mert 
ezzel művészeté* letaksálva látja. A gróf nagyot kacza- 
gott a tenorista kissé szokatlan hangú levelére és ke- 
resve-keresé a vissza nem mellékelt 3C0 koronát, hogy 
ezt az op?raház nyugdíjintézetének adja, mert a művész

csak elvben utasította vissza a honoráriumot, szórako­
zottságában elfeledte szt mellékelni s bár a leve­
lét már múlt hó %8~ik»n elküldte, a 300 korona 
még ma délig sem éYt el rendeltetése helyére. 
Erre nézve az illető helyről írásbeli informácziónk van.
Ez a história tényleges lefolyása és történeti hűségén 
természetesen ■■-Z a körülmény sem változtatna, ha az illető 
művész a pénzt holnap visszaküldőié a grófnak.

— Mozgalom a Kossuth-maiizolcum élteti. 
Az aradi Kossutn-asztaltársaság ma, mint 
Aradról táviratozzák, elhatározta dr. Keppich 
Jakab indítványára, hogy mozgalmat indít a 
fővárosnak ama terve ellen, hogy Kossuthnak 
mauzóleumot áliit. A feliratában ^ az asztaltár­
saság követeli, hogy a Kossuth-szoborra a 
pályázatot mielőbb kiírják vagy pedig a szo­
borra adományozott pénzt adják vissza az 
adományozóknak. Székely Miklós lapszerkesztő 
indítványára megkeresik Arad törvényhatósá­
gát, hogy ez is felírjon ily szellemben a fő­
városhoz s Arad város átiratban felhívja az 
összes magyarországi városokat, tiltakozzanak 
a szoborra adományozott Összegnek mauzó­
leumra fordítása ellen.

— Don Carlos és a fia. A spanyol lapok nem régen 
megírták, hogy Don Carlos és fia, Don Jaime közt 
egyenetlenség tört ki. E/A most m;«ga Jaime herczeg czá- 
folja meg, olyképpen, hogy levelet irt atyjának. Ezt 
levelet Don Carlos a karlisták hivatalos lapjában, 
Corrco Espanol-bun közzé tétette. A Nizzából keltezett 
levél igy hangzik :

Hőn szeretett apám !
Ma hagyom el az ágyat betegségem után másodszor 

és bár még gyengének érzem magamat, mégis szükségét 
érzem annak/ hogy levelet írjak önnek és ha önnek 
úgy hiszik, nyilvánosságra hozhatja azt. Mély fajdalom 
mai értesültem, hogy a mig annyi hívünk halmoz el 
hazánknak összes tartományaiból jó kívánságok- a1, addi; 
in hun van (hála istennek kevesen vannak) közöttünk az 
egyenetlenség magját akarják elhinteni. Nem hiszem, 
hogy szükséges lenne magamat igazolni ön előtt, hisz 
ön jól isnrr engem. De azért újból k nyilvánítom, hogy 
vagyok és maradok a mi voltam : a király első katonája 
és első alattvalója. S mindenki, a ki ezeknek a köteles­
ségeknek a megszakításával vádol engem, az a legna- 
yyuhb sértéssel il et. Kimondhatatlan örömet éreztem, 
midőn ön. édes atyám hozzám sietett azokban a napok­
ban, mikor életem veszélyben forgott. Istenünk azonban 
meghallgatta a karlisták százezreinek imáját és egészsé- 
gpm rohamosan javul. Érzem, mint tér vissza erőm és 
energiám és remélem, hogy nemsokára rendelkezésére 
bocsáthatóm ezeket önnek, hogy fölhasználja* azt a mi 
drága, de szerencsétlen hazánk érdekében.

Don Jaime.
— Lengyelek a németek ellen. A Posener 

Tagbla.it jeienti Gn-seuből tegnapi kelettel, hogy a 
házmotozások kiderítették, hogy a lengyel gimnazisták­
nak titkos szövetségük van. Az érettségi vizsgát e miatt 
más városban fogják megtai tani. Négy felsőbb osztályú 
tanulót nem bocsátottak vizsgára. Sok folyóiratot es más 
nyomtatványt elkoboztak.

— Letartóztatott 'médium. Különös hirt 
hoz a táviróhuzal Berlinből. Letartóztattak egy 
médiumot, a ki tizenöt esztendő óta szoros kon­
taktusban van a szellemekkel, de rajta vesz­
tett végre, A hires médium neve: Hothe Anna. 
A spiritiszta lapoknak ö volt egyik legerősebb 
bizonyíték a szellemekkel való érintkezésre és 
nemcsak Berlin, de London, Paris, Newyork 
is Lmeri Rothe Anna nevét. Médiumitását, a 
mely ügyes bűvészkedés volt, szívesen muto­
gatta a hívőknek, de tíz márka belépti dijat 
s, e lett mindeniktől. Érintkezése a szellemekkel 
tehát jól fizetett neki és igy magyarázható 
meg, hogy mindig vele utazott a férje, a 
leánya és hogy külön impresszáriója volt : 
Jenes tanító. Most az egész család az impresszá­
rióval együtt a berlini rendőr-ég rabja. A dolog 
a spiritiszta hívőknek fáj majd legjobban, mert 
a hölgy azzal csapta be a publikumot mindig, 
hogy azt állította, hogy a túlvilág szellemeitől 
kapja a virágokat.

— A bányatulajdoncs kalandja. Kemény Sándor 
fővárosi hánya-váll.akozó a napokban Gyu!;if> ht i várott 
járt Dolgait elvégezvén a legközelebbi vonattal vissza 
akart utazni a fővárosba. Előbb azonban betért Englich 
Gusztáv v-ndéglőjébe egy puhát borra. A vendéglőben 
cs.ik néhány uyanus alak ült, kik a fizetésnél észre­
vették, hogy az id- génnél sok pénz van. Szó nélkül 
rátániadtak, I terp- luk és elvették körülbelül I/O ko- 
ronányi készpénzét. Midőn kiszabadult a rablók kezei 
közül, revolvert rántott és az egyik támadóját meg is 
sebesitette, azután pedig elmenekült a vendéglőből. A 
rendőrségen jelenőst tett és minthogy állítólag a pinezér 
is részt vett a támadásban, azt letartóztatták. A többieket 
azonban még nem sikerült a rendőrségnek kinyomozni, 
mert a pinezér tagadásban van.

— Betiltott lap. A berlini Reichsanzeiger közli, 
hogy a Ki.ILóban megjelenő Jéowz Befonna czimü 
folyóirat terjesztését háromszori bírói elítélés következté­
ben három évre betiltották.

— Harisnyát kötő képviselő. J. C.itcharl TVason, 
az angol parlamentben az Orkney és Shetland szigetek 
képviselője, -1 ed' ti egy alak Eredetileg jogot végzett, 
letelepedett Londonban s mint ügyvéd eleg jó praxisra 
telt szert. Egy szép napon azonban meggondolta magát, 
bezárta irodáját, gondoskodott némileg kliensei érdekei­
nek a m-góvásáról és át hajózott Uj Zeelandba. Ez húsz 
év előtt történt. Uj hazájában teljesen félretette jogi 
tudományéit és minden erejét a juhtenyésztésnek szen­
telte, mi öt e n -k nem is volt rossz, mert csakhamar 
meggazdagodott, beválasztották uj hazája parlamentjébe, 
a hol a legjobb utón volt ahhoz, hogy befolyásos politikus 
legyen. Egyszerre csak megunta újabb sikereit is. El­
adta juhalt, lemondott mandátumáról és visszavitorlázott 
Angliába, a hol résztvett a politikai élet mozgalmaiban 
s a figyelmet annyira maga felé V reite, hogy olt is 
megválasztották képviselőnek. Itt az ultra-konzervativek 
tiez csatlakozott; a parlamentben azonban nem igen 
tűnhetett fel, mert ott most körülbelül olyan viszonyok 
vannak, mint nálunk : a kormánynak óriási többsége 
van, a mi az üléseken tárgyalás alá kerül, a folyosókon 
már rég elmtézb-tett, a szónokok csak «haza» beszélnek 
és még az ir képviselők is csendesebbek a házrend 
szigorúbb rendelkezései folytán. így a képviselőknek 
valami kis mulatságot kellett szerezni, a mivel őket az 
unalmas ülések daczára » szavazásokhoz betóditsák. Az 
első gondolat persze a kártya volt s a whist-szoba tény­
leg naponta zsúfolásig telve van. Méisok inkább sakko­
zásra adták magukat, vagy dominóztak, néhányan a 
könyvtárt vették igénybe, mig a spteenesek beérték azzal, 
hogy a dohányzóban whyskyt és szódavizet iddogáltak. 
1Vason képviselő urnák mindez nem tetszett. U mind 
ezeknél sokkal eredetibb mulatságot választott magának. 
A ki nyolez nap óta az angol House of Commons tár­
salgójába lép, ott láthatja Orkney képviselőjét, a mint 
a sarokban pöfékel s a mellett egy nagy bőrka rosszék­
ben kényelmesen hátradőlve, szorgalmasan köti — 
harisnyáit. Eleinte szinte szánakozva szemlélték társai, 
de angol szokás szerint az idea sajátszerűsége tiég volt 
ahhoz, hogy néhányan felkapják s így ma már az angol 
parlamentben nem ritkaság a harisnyáit kötő képviselő.

— A párisi munkaszavargáaok. A franczia fő­
városból táviratilag jelentik, hogy a munkásbörzén teg­
nap történt eseményekből kifolyólag a rendőrség ma 
délelőtt letartóztatta Libertad anarchistát, mint a ki­
hágások főszerzőjét. Gyilkosságra való felbujtás miatt 
fogják vád alá helyezni. A tegnap letartóztatott zavar­
gók közül tizeukilenczet állítanak biróság elé. A rendőr­
prefektus azt fogja indítványozni, hogy a tegnapi zavar­
gásokban résztvett idegeneket utasítsák ki.

— Elveszett hetvenötezer márka. Drezdából írják 
következő esetet: Néhány nap előtt Jaunssen tőke­

pénzes az ügyvédjétől 75.000 márka papirospénzt kapott.
A borítékot zsebre vágva elment hazulról dolgait vég­
zendő. Mikor aztán az öreg ur hazatért, a pénzes- 
kuvertet nem találta zsebében. Valószínűleg vétettenség- 
hől az utczán felöltője és kabátja közé dugta a helyett, 
hogy a zsebébe tette volna. Jaunssen hirdetést tett 
közzé a lapokban, hogy a ki a pénzt megtalálta, tizezer 
márkát tartson meg belőle, a többit küldje vissza neki 
névtelenül. Erre csakugyan kapott egy névtelen levelet, 
melyben a «becsületes megtaláló» alkuszik. Arra kéri 
ugyanis Jaunssent, hogy engedje át neki az összeg 
telét, a másik felét akkor visszaküldi. Jaunssen, a ki 
különben milliomos, erre nem válaszolt, hanem az el­
veszett bankjegyek számait közzététellé a lapokban.

— A legfiatalabb automobil utas. A párisi Avenue 
de la Républiqueon vígan száguldott e n ipokban végig 
az sutnmobil-sport egyik lelkes hive jármüvén, a mikor 
észrevette, hogy kocsija mögött egy fiatal nő hirtelen 
összeesett. Megállította kocsiját, segítségére sietett a sze­
rencsétlen asszonynak, a ki nagyon könyörgött, szállí­
taná őt, mivel igen rosszul van, haza lakására. Az 
illető ur készséggel teljesité a kérést, de az asszony 
állapota útközben még rosszabbra fordult. Megállották 
tehát egy gyógyszertár előtt s az automobil gazdája 
besietett, hogy gyors segélyt kérjen Mire visszatért, 
ámulva vette észre, hogy kocsijának immár két utasa 
is van, gyámoltja és egy uj honpolgár, a kinek az idő­
közben adott életet. Ennél fiatalabb utas aligha hasz­
nálta még a legmodernebb jármüvet.

— Föllázadt község. Darócz községből véres lázadás 
hírét jelentik. A községnek ugyanis nagy kiterjedésű 
szántóföldje van, a melyet éven kint a szegényebb sorsú 
lakosságnak szoktak kiadni haszonbérbe. A lakosság 
biztosra vette, hogy az idén is megkapják a bérletei 
azért az árért, a melyet már évek óta fizetnek. A sze­
gény nép azonban csalódott. A községi képviselőtestület­
nek két tagja, Dragos Antal és Ebner Ferencz ma­
gukhoz kaparitották a bérletet. Állítólag holdankint 3 
forinttal nagyobb évi bért ajánlottak a községnek, ha 
az egész bérletet megkapják. A lakosság, mely előre 
értesült erről a tervről, abban reménykedett, hogy a 
képviselőtestület nem fogja elfogadni az ajánlatot s 
ekkor a bérlet ismét az övék lesz. E hó l en volt a 
képviselőtestületi gyűlés s a képviselők egyhangúlag 
Dragos Antal és Ébner Ferencz ajánlatát fogadták cl. A 
lakosság, a mint megtudta a képviselőtestület határoza­
tát, tömegesen felvonult Dragos és Ébner lakásához. A 
két embert a lakásból kivonszolták és véresre verték. 
Aztán pedig kövekkel beverték az összes képviselők abla­
kait, majd pedig a bíró és jegyző lakását rohanták meg 
s minthogy mind a kettő idejekorán elmenekült, a bú­
toraikat törték össze. A zavargásnak és rombolásnak a 
csendőrség megérkezése vetett véget. A helyszínre érke­
zett főszolgabíró azzal nyugtatta meg a lakoss Igoí. hogy 
a képviselőtestület határozatát nem hagyták jóvá s a 
bérletet azután is a szegény nép fogja megkapni. Ebben 
a nyilatkozatban meg is nyugodtak. A vizsgálatot folya­
maiba tették.

— Ingyen kenyér. A kenyéros-.lú boltokban vasár­
nap 15.820 adag kenyeret osztottak ki. Eh' öi a Podma- 
niczky-utczaiban 11.200, az ó-budaiban 4020 adag ke 
rült kiosztásra.

— Amerikában megégett magyar ember. A
West Virginia államban levő Ashland nevű városká­
ban — mint levelezőnk irja — a műit hó 12 én megren­
dítő szerencsétlenség történt, melynek egy derék magyar 
honfitársunk élete esett áldozatul. Ihász József veszprém- 
megyei születésű honfitátsunk házánál több magyar 
ember volt szálláson, kik mindannyian az ottani bányá­
ban dolgoztak. A múlt hó 12-én, hazaérkezve a munkások 
szokott napi munkájukból, lefekvés előtt nedves bányász- 
ruháikat lerakták a tűzhely mellé, hogy reggelre kiszá­
radjanak. A ruhán kívül nagymennyiségű olaj és puska­
por volt a szobában felhalmozva, miután ezeket a 
munkásoknak masuknak kellett beszerezniük s a munka 
végzéséhez megkívántaid mennyiségben készen tartamok. 
Éjfél után 2 órakor azonban a tűzhely fölé aggatott 
ruhák tüzet fogtak s egy pillanat alatt lángban állott 
a faépüiet. Az álomból felriadt szegény munkások, sejtve 
a robbanás folytán elkerülhetetlenül beálló még nagyobb 
veszedelmet, csak épen hogy életük megmentésére gon­
dolhattak. Farkas István csőt hi, veszpréramegyei iiíetó- 
séfi'ü honfitársunknak azonban már erre sem volt id-je. 
Mikor menekülni akart, bekövetkezett a detonáció' , mely 
a romok alá temette a boldogtalant. Kívüle még né­
gyen szenvedtek súlyos égési sebeket, <11 ezek 
életéhez még van remény. Farkas hét éve küzdött 
Amerikában s megtakarított keserves keresményét most 
husvétkor akarta hazavinni, hogy azzal családját bol­
dogítsa.

— Az amc-riteat árvíz N wyorkból táviratozzák, 
hogy az elöntött vidékekről érkezett jelentések szerint 
az utolsó 24 órában 23 ember vesztette el életét és 
milliókra menő vagyon pusztult el. Wilkesbarrebcn 
(P- nnsylvánia), a hol 100 család hajléktalan, hat ember 
lelte halálát. A Ne wyorkba vivő vonalakon szünetel a 
vasúti forgalom. Albany városa el van öntve.

— A hangyák értelmisége. Igen érdekes és egé­
szen megbízható példáját irja le egy német tudós a 
hangyák összefüggő cselekedetre képes értelmiségének, 
1901-ben a tudós valamely erdő mélyén fekvő nyarak# 
ban üdült, a midőn egy nagy számban jelentkezett 
hangyaboly az egész családot aggodalomba ejtő. A tudós 
közönséges légypapirt rakott szokott helyükre, hogy azon 
ragadjanak, szokott fészkük -t pedig szét túrta s az ott 
talált petéket kiszórta. Reggel utánanézett, hogy micsoda 
eredménynyel járt kiséri ele s a következeket tapasztalta. 
A túrás, a melyben a hangyák fészkelni szoktak, helyre 
volt állítva ; az azt a helyet teljesen körülzáró enyves 
papírok egyikén porszemekből, füvekből, tülevelékből s 
kéregdarabokból egész kis utat rögtönözlek, a melyen a 
hangyák átkeltek, a nélkül, hogy csak egy is ottragadt 
volna, a szétszórt petéket pedig szépen hazavitték.

— A hazai kefeipar sikere. A kefeipar azon kevés 
iparágaink közé tartozik, a melynek a külföldön is van 
jókora fogyasztási területe Ez eredményben jelentékeny 
része van a Grüneberg Kár oly féle pozsonyi kefe- 
gyárnak, melynek árui Londonban és Párisban a leg­
előkelőbb üzletekben is kaphatók, sőt a tengeren lulr.i 
is jelentékeny kivitele van. A kefeiparnak van egy kü­
lönleges terméke, melyet eddig hazánkban épen nem 
gyártottak s ez a fogkefe, a melyből kb. 3 millió ko­
rona értékű jött be a vámterületre. Grüneberg Károly 
az első, a ki üzemébe a fogkefék gyártását is felvette. 
Most egyelőre a finomabb fajták előállítására szorítko­
zik, mig a közönségesebb fajtákat, a melyek most házi 
iparszerüen készülnek, csak megfelelő munkások beik­
tatása után veszi fel. A ezég már rövid idő alatt jelen­
tékeny sikert ért el, a mennyiben fogkefékből már ed­
dig is jelentékeny mennyiséget exportálhatott. Ez a siker 
újabb bizouyitéka kereskedelmi politikánk helyességének 
és annyival inkább magasra becsülendő, meit hivatva 
van a magyar ipart külföldön is ismertté s majdan ho­
nossá tenni. Kívánatos volna, hogy a hazai ipar ezen 
terméke belföldön megfelelő méltatásra találna, annál 
inkább, mivel a hazai termék minősége a külföldiét fe­
lülmúlja, az ára pedig jóval kisebb. A Grüneberg Ká­
roly ezégnek Budapesten V. kér. Zrínyi utcza 9. sz. a. 
ban a főraktára, váczi-utcza 23. sz. a. pedig d°tail- 
üzlete.
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== Rendőrök és munkanélküliek harcza. Izgal­

mas jelenetek játszódtak le raa délelőtt 9 és 10 óra kö­
zött a József-körut és Salétrom-utcza sarkán levő állami 
rounkaközvet.tő-iotézet előtt. Az izgalmak előidézője 
Bogyó Ferencz asztalossegéd volt, a kit a muokaköz- 
vetitő igazgatója pár héttel ezelőtt kitiltott a munkaköz­
vetítőből, mert egy szolgát pofon vágott. Bogyó a kitil­
tás daczára ma megjelent a munkaközvetitőben. Egy 
szolga azonban észrevette és jelentést tett a dologról az 
igazgatónak. Az igazgató felszólította Bogyót, hogy 
hagyja el a helyiséget. Bogyó azonban lármázni kezdett 
és szidta a munkaközvetítőt. Erre behívták Markovics 
Ignácz 1155. számú rendőrt, a ki a garázdálkodó mun­
kást kivezette. Az utczáu álló munkátalanok ezt észre­
vették és a tömegből előugrott Bogyó mostoha apja, 
Sállá Béla, hátulról megragadta a rundőrt és a földre 
teperte. Ekkor egy Kraufthangel Béla nevű asztalos­
segéd is a rendőrre rontott és rugdosni kezdette. Sállá 
közben kést rántott elő és már-már összeszurkálja a 
rendőrt, a ki fején könnyen megsérült, a mikor társai 
végre kiszabadították veszedelmes helyzetéhői. óriási 
dulakodás támadt, a munkátalanok egy része a 
rendőrökre támadt, zajosan szidták a munkaköz­
vetítőt és a rendőrséget. A munkaközvetitő-inté- 
zni a rendőrségnek betelefonálta az esetet s csak­
hamar lovas- és gyalogos-rendőrök érkeztek, a kik 
kilisztitották az utczát. Körülbelül tíz gyalogos 
rendőr jelent meg a helyszínén egy felügyelő vezetésé­
vel, a kiket a mintegy 800— 1000 munkanélküli tömeg 
fütyüléssel és ellenszegüléssel fogadott.

— ÜstiiJc le a kutyákat 1 — és ehhez hasonló 
kiáltások hangzottak.

Közben a mnnkaközvetitő alkalmazottai a tömegben 
elismerték Rraufthangelt, a kit eJakab Pál rendőr 
letartóztatott. Jafcub Kraufthangelt a kapitányságra 
akarta kisérni, a mikor útközben Fischer Henrik, 
Szürdikovszky Adolf és Vaskó Józse f munkanélküliek 
megtámadták a rendőrt, a földön megh®mpei gették, de 
!öbb rendőr érkezett és ezeket is letartóztatták. A nyom­
ban megejtett kihágási tárgyaláson három embert 30 
koronára, hármat pedig 100 koronára ítéltek-. A bün- 
ügvi vizsgálat is folyamatban van. A verekedés okozója. 
Bogyó, rakooczátlan munkakerülő ember, a kit négy 
héttel ezelőtt Eszéken elhelyezett a műnk aközvetitő, ő 
azonban el se ment Eszékre. A munkaközvetitőben foly­
ton izgatott és a leglármásabb erab^r volt.
= Végzetes birkózás. Sendula Márton 33 éves 

czipész az éjszaka az akáczfa-utcza 91. szám alatti bor- 
pinczében virtusból birokra ment egy ismeretlen, ott 
mulató férfival. Birkózás közben Sendula raegcsus/ott és 
a jobb alsó lábszárát eltörte. A mentők a Rókusba 
vitték.

= Holttest a boglya tövében. Ma éjszaka a szent­
endrei utón, a kápolna közelében levő mezőségen egy 
boglya tövében egy férfi holttestét találták. A rendőrség 
megállapította, ho?j az illető Flesch János, budapesti 
születésű 21 éves vasőntő segéd. A gyanú kezdetben az 
volt, hogy Flesch gyilkosság áldozata. A rendőrorvosi 
vizsgálat azonban megállapította, hogy tüdőgümőkorból 
származó belső elvérzés okozta a halálát. A törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

” Életunt asszony. Csader Antal hiva’alszolga 
11 eves felesége ma délután két órakor a vámház-körut 
16. szám alatti ház második emeletéről leugrott a lépcső­
ház kövezetére. Esés közben az első emeleti rácson fenn 
akadt és onnan eztán lezuhant a kövezetre. A szeren­
csétlen asszony agyrázkódást szenvedett és fején, arczáu 
több helyütt megsérült. Csuderné régóta betegeskedett 
s ma éppen akkor, a mikor az orvoshoz ment, egy 
önkívületi pillanatban követte el tették. Az asszonyt a 
Rókusbán ápolják.

= Mulatságból a halálba. Molnár Antal Cl éves 
pitési munkavezető az éjszaka több ismerősével nagy 

mulatságot csapott. Éjfél táján ment haza Fothi-ut 19. 
szám alatti lakására, meglehetősen jó hangulatban A 
mint azonban az első emeleten levő lakásába akart fel­
menni, a lépcsőkön megbotlott és 15 lépcsőn legurult 
az udvarra, a hol holtao terült el. Nyílt koponyacsont 
törést szenvedett, és ez okozta halálát. Holttestét a tür- 
v nyszéki orvostani intézetbe vitték.

— A tolvajkulcsosok. Dr. Lichtenstein Lajos 
ügyvéd Teréz-körut 15. szára alatti lakásában tolvaj- 
kulcsosok jártak és 240 koronát érő ruhaneműt loptak 
el. — Gertinger György fűszeres Baross-utcza 113. 
számú füszerüzletéuek az udvarra nyiló ajtaját felnyitot­
tak és az üzlet kézi pénztárából IC—18 korina apró­
pénzt ellopjak. — Bum József Mátyáshegy 4G10. szára 
alatti kamarájából tolvajkulcsosok 80 kiló zsirt és kü­
lönböző ruhaneműiket vittek el. A rendőrség nyomozza 
a betörőket.

= Életuntak. Szladek Mari 16 éves cseléd ma 
r ggel a lánczhidról a Dunába ugrott. Még élve kimen- 

tték. A mentők ellátván az első aeeélylyel, hajós utc/a 
26. szám alatti lakására vitték. — Markó Verona 19 
vés cseléd a Garay-tér 12. számú húz első emeletéről 

az udvarra ugrott és súlyos sérüléseket szenvedett. A 
R kusban ápolják. — Jurancsik Róza 23 éves cseléd 
«z éjszaka angyalfÖldi-ut 18. szára alatti lakásán maró­
lúgot ivott. Súlyos belső sérülésekkel a Rókusba vitték.

— Tüzek. Grossmann Károly holló-utcza 1. sz. 
alatti asztalosüzletében tűz támadt és C00 koronát erő
:u elégett. A tüzet a VI. kerületi tü'őrség oltotta el. 

— Tűz volt Tiuszky Miksa Teréz-körut 6. szám alatt 
lakásán is, de a VI. kerületi őrség hamarosan el­

oltotta.

«= Gebauer Káro'y cs. és kir. szab. első hazai 
(«./.koporsó és gyászkucsi gyárának temetkezési intézete 

Budapest, VII., Erzsébet-körut 26.

színház és művészet.
— Hangverseny. A kis Geyer Stefi ma este önálló 

hangversenyben számolt be az ő csodás genialitásáról, a 
melynek révén olyan gyorsan jutott a nagy művészek 
sorába és e mellett ő maga még kicsi maradt. Gyönyörű 
fejecskéjét szelíden és mégis sok komolysággal hajtja a 
hegedűre, és a szemlélő önkéntelenül azon gondolkozik, 
miképeo lehetséges, hogy egy ilyen apró gyermek elmé­
lyed Mendelssohn vagy Bach egy-egy müvébe és abból 
a szerző minden intencziójái briliáns művészettel tudja 
interpretálni. A kis Stefi ma este mint kész művésznő 
mutatkozott be. A mióta a zeneakadémiát elhagyta, azóta 
tudásban és felfogásban nagyot nőtt. Talentum volt 
mindig, de ilyen érett, megfontolt, észszerű előadás bá­
mulatba ejti a hallgatóságot. Milyen biztosan vezeti 
vonóját minden akadályon és boszorkányos nehézségen 
át, milyen érczesen cseng a tónusa, milyen erélylyel 
játszik és mégis a gyermekes bájosság dominál az 
előadásában. Apró kezecskéjében annyi az ügyesség és 
szép, nyílt szeméből visszatükröződik a nemes ambiczió 
és a tudás ereje. Hangja édes, szívvel telt, előadása ön­
álló és technikája és jelesen fejlett. Alig ismer az 6 
apró tiz ujja nehézséget. Futamok, kettős, hármas, né­
gyes hangok, ugrások, oktávok, mindezt könnyen legyőzi. 
Mendelssohn versenyét, Merkler, Pajucheuich egy 
apróságát, Sarasaié «Czigány-dalai*-t és Hubay-Biset 
Carmen-ábrándját adta elő. A nagy számban megjelent 
közönség alig győzte a kis művésznőt tapsolni és ünne­
pelte ezt a mai nagy sikerét. — Az estén Mathieu F. 
dalénekes, rekedt, hamis orgánummá! énekelt néhány 
dalt és áriát.

— Hangverseny » lipótvárosi kaszinóban. Két
nagyhírű művészt hallottunk ma este a lipótvárosi ka­
szinó hangversenyén. Ysaye Jenőt és Pugno Raoult. 
Az első a hegedűnek, a második a zongorának nagy­
mestere. Ysaye a brüsszeli konzervatórium tanára, 
Pugno a párisinak. Mind a kettő kiforrott, igazi mű­
vész. Minden mesterkéltség nélkül, egyszerűen, bámula­
tos közvetlenséggel kezeli mindkettő hangszerét. Szívből 
fakadó és szívhez szóló hangokat csalnak ki belőlük. 
Beethoven Kreuzer-szonátájával nyitották meg a hang­
versenyt és már ezzel egyszerre meghódították azt a 
fényes és előkelő társaságot, a mely aztán mindjobban 
rabja lett a két művésznek. Tüntető ovácziókban része­
sítették őket minden számuk után. Ysaye azután Bach 
Gavotte-ját és Beethoven Romance-át, majd saját szerze­
ményű Réve d* enfant-ját és St. Saéos-Ysaye Caprice 
de aprés V étude en forme de va:se-át adta elő. Bril- 
liáns technikája, közvetlen előadása, széles tónusa és 
bámulatos biztonsága lenyűgözték a hallgatóságot, a mely 
újra és újra viharos ünneplésben részesítette. Ugyancsak 
ilyen tökéletes sikere volt Pugnonak is. Händel, Scarlatti, 
Pusno és Chopin egy-egy kisebb müvét, meg Liszt XI. 
rap-odiáját ndta elő. Nála is az a hasoniithatlan biztos­
ság, a melyivel hangszerét Kezeli, tüneményes technikája 
és átgondolt, nemesen egyszerűi előadása bilincselte le a 
közönséget. A hangverseny harmadik szereplője Gul- 
brandsen-Sandal Márta norvég hangverseny-énekesnő 
volt. Több franczia és német müdalt adott elő. Igen 
értelmes művésznő, a ki kitünően bánik hangjával, a 
mely azonban annyira hideg frjhang, hogy mélyebb 
hatást kiváló iskolázottsága mellett sem tett. Mindent 
egybevetve, a hangverseny méltóan sorakozik ama es­
télyek mellé, a melyeket a I pótvárosi kaszinó rendezett.

— A Katalin jubileuma. Ünnepi előadása lesz 
szerdán, hó 5-én, a népszínháznak. Béldi I/or és Fejér 
Jenő'nagy operettje, Kitulin kerül színre 50 edszer. A 
nagysikerű eredeti darabnak az idei szezon elején, októ­
ber 4 én, volt az első előadása s november 25-én a 
szerzők és a közreműködő művészek mír megülték az 
első jubileumot, a 25 ik elő-.v«:i finnem;

— Molnár László a nemzeti színházban. Ma 
lépett fel először, mint szerződőit tag, a nemzeti szín­
házban Molnár László, a kit a lővárosi közönség már 
régóta isméi. Shakespeare Othellojának czimszerepét 
játszta. Játékát s felfogását nagy intelligentzia jellemezte. 
Látszott rajta, hogy sok ideig és gondosan tanulmányozta 
a szerepet s hogy annak elemeibe mélyen elmerült. A 
siker- mind a mellett nem volt zajos, a mit egyedül ki­
ejtésének és orgánumbeli fogyatkozásainak tulajdonítha­
tunk Kissé lassú és ha!l| beszéde csak vontattan tudott 
kibontakozni. De a nagy jelenetekben a szenvedély 
színét, hangját, igazi kifejezését mégis eltalálta és meg­
felelően interpretálta is. E jelenetekben szemlátomást 
növekedett s művészi felfogása győzelemre jutott A 
harmadik felvonástól kezdve a közönséget is méh gén 
érintette a játék s gyakrri kihívásokban részesítette a 
művészt. A csöndes jelen- lekben azonban hangja oly 
halk volt, hogy az egyes poétikus mozzanatok csaknem 
elvesztek játékából.

— Santo» Dumont léghajója az Urániában.
Holnap, kedden este, az Uránia színház render előadását 
megelőzőleg Sartos Dumont ic; h «jójáról éid^kes kép­
sorozatot mutatnak be. A negyedórám t»rió előadás 
piliao.-toyi felvételeit Wodianer Arthur bocsátotta a szín 
ház rend ikezésér *.

— Kiss Halten a várszínházban. Dr. Janovics 
Jenő, a szeg-di színház iga/g.itój.t, április hónap folya­
mán a várszínházban tart uj társulatával 30 előadást. 
Ez idő folyamán Miss Halton, a nálunk nagy népsze­
rűségnek örvendő amenkaijjsoubrette is több estén át 
fog a várszínházban vendégszerepelni. A művésznő a 
Baba és A kis szökevény czimszerepein kívül 
Ban Toy ban is fel fog lépni a melynek második fel- 
feltonását az operetté komponistáj i, Jones teljesen át­
dolgozta s egyes gyöngébb számokat újakkal, hatásosab­
bakkal cserélt fel. A San Toy ezen átdolgozása Halton 
tulajdonjogát képezi s * bb»-n a formában az Operette 
csak az ő közreniükődésévr 1 kei ülhet színre.

- MüvtEzest Dr C'siky Kálmár, egyetemi tanár 
és neje, Gönczy Etelka szalonjában fényes társaság 
előtt mutatta be Csészéi íré i énekmíivésziiö Sztnjano- 
vits Jenő zeneszerző kísér., -n-li-tt a K.tldy — Burtalus- 
féle még kiadatlan kuruc/, dalokat. A művésznő most 
hossz.bi* útra indul, ho-„y ;• történelmi n-vezetes-rgü 
müveket a küllőid Holt is ismert-sse. M.jd honim 
Mar: opera énekesnő művészi áriákkal nyújtott kiváló 
elvezetet.

— Lottl ezredessel ötvenezer A magyar szín­
házban jubiláns előadás volt. «Lotti ezredessel»-! 
adták elő ötvenedszer telt ház előtt, a mi azt bizonyítja, 
hogy e bohózatos operette-nek még mindig nagy a vonzó 
ereje. A Lotti szerepét ma is Fedők Sárt játszta szokott 
vervvel. A közönség sokszor kitüntette tapsokkal és 
éljenzésekkel ugv nyílt színen, mint pedig felvonások 
végén. Tisztelői virágokkal is.megörvendeztették. A szerep- 
osztás egyébiránt a régi volt.

— Pogány Gabor. A nemzeti színház legközelebbi 
újdonsága F-renczy Ferencz 5 lelvonásos drámájának a 
<Pogány Gabor» nak bemutatója lesz. A darab előké­
születei foglalkoztatják most a színház művész személy­
zetét, s miután a dráma egyes szerepei szokatlanul ne­
héz feladatot rónak az egyes szereplőkre, az igazgatóság 
az e hétre tervezett bemutató előadást a jövő hétre 
halasztotta, s a premiére napját véglegesen márczius 
12-ére, szerdára, tűzte ki.

— Vidéki színészet Bártfán, mint nekünk Írják, 
február köz-pe óta Fehér Károly igen jól szervezett 
társulata szerez esténként élvezetet a közönségnek. Az 
előadások jól betanultak, a fegyelem, szereptudás kifo­
gástalan s nagy előnye az előadásoknak a pompásán 
berendezett uj színház. A tagok sorúból kiemelkednek 
jelesebb tehetsegüknél fogva Fehér Laura (drámai 
hősnő) ki a «Bor» és legutóbb a «Böicsö»-ben aratott 
nagy sikerereket. Művészi és értelmes előadásával, Ízléses 
toalettéivel egy ránt meghódította közönségünket. Ked- 
vencze a közönségnek Győri Maliid, ez a sokoldalú és 
szorgalmas színésznő, ki a műsor minden válfajában 
megállja helyét. 1 úri Mariska mint énekesnő hamar 
közkedveltté tette magát. A férfiak közül Fehér Károly 
már előbbi itt működése alatt kedvencze volt a közön 
ségnek és kitűnnek meg Remete Géza, Megyeri és 
Kovács. Az eddig előadott műsorból kiemeljük a 
Szultán, Görög rabszolga, Bor, Tartalékos férj, Arany­
kaka «, Bölcső, D Ily stb. d rabokat.

— Költő-síremlék hüllő Miklósnak, az 1900-ban 
elhunyt kiváló s/obrászmk síremléket akarnak állítani. 
A síre - lék-bizottság, melynek élén Zala György és 
Kiss György művészek állan k, az alábbiakat it ja ne­
künk : Egy éve, hogy elhangzott felhívó szavunk, de a 
közbejött politikai tiarcz, a kepviseloválasziások zaja 
miatt nem juthatott a nemzet szivéhez a kegyelet an­
gyala. Nem szobrot akarunk, csak egy méltó síremlé­
ked jeies művészünk: Küllő Mikiós szobrász sirja fölé. 
Ki volt Köilő Miklós?... A segesvári Petőfi szobor, 
a maróavusarhelyi Kos*uth-szobor, a nemzet e két 
oltárának alkotója, számos remekmű leremtője, a mi 
büszkeségünk ! Két éve, hogy pihen a művész. Egy éve, 
hogy a Küllő síremlék-bizottság felhívása bejárta az or­
szágot. Az eredmény oly csekély, hogy azzal a síremlék­
hez szükséges anyagot sem szerezhettük be. Épen ezért 
a nyilvános nyugtázások is késnek. Pedig csak az 
anyagra van szükség, mivel az elhunyt művész barátai 
teljesen díjtalanul mintázzák és készítik el Köilő sírem­
lékét. A kegyelet nevében weg egyszer felemeljük sza­
vunkat jeles művészünkért. A Köllő-siremlékre szánt 
adományok a bizottsági pénztárnok czimére (Péteriy 
Tamás, Budapest, IX. kér. Köztelek) küldendők. Gyűjtő- 
ivek ugyanitt kaphatók. Egyúttal kérjük a szétküldött 

, gyűjtő-ivek visszaküldését.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
— A mathematlkal és fizikai társulat ez évi

márczius hó 6 án d. u. 6 órakor a tud. egyetemi fizikai 
intézetben (Eszterházy-utcza 3.) rendes ülést tart, mely­
nek tárgyai: 1. Vinnya Aladár: A számelmélet és 
kristallografia egy közős problémájáról. 2. Steiner 
Lajos: A területi sebesség elve a meteorológiában.

— A magyar tudományos akadémia első osztálya 
ma délután ülést tartott Heinrich Gusztáv elnöklete 
alatt A felolvasásokat végig hallgatta dr. K. Schiratori 
japán nyelvtudós is, ki a magyar nyelv elsajátítása 
végett már egy hónapja időzik Budapesten. Első előadó 
Lehr Albert levelező tag volt, ki a magam-r6\ czimü 
értekezésének első részét olvasta fel. Erre alkalmat 
Petőfi Sándor János vitézének kővetkező sora adott 
értekezőnek:

«Magamnak is ugyan kutyául lett dolga.>
Ezt a kifejezést Szarvas Gábor, Komáromy Lajos 

és Joannovit* György hibáztatták, de elő «dó kimutatja, 
hogy ez. a kifejezés helyes. Kiterjeszkedik a magam 
szintaktikai használatának egész körére. E kifejezés 
helyességének tulajdonképeni bizonyítása az április havi 
osziályülés tárgyát fogja képezni. — Utána Petz Gedeon 
1 tag olvasta fel jí nyelvbeli kiegészülés czimü érte­
kezését. A kiegészülés nevével az értekező a nyelvnek ama
sajátságát jelöli, hogy gyakran különböző gyökerekből kép­
ződött alakok egységes rendszerré fűződnek, mint például
sum — fűi — esse, vagyok — lenni, sok — több, egy 
— első, kettő — második. Ismerteti a nyelvtudomány 
kísérleteit, melyek e jelenség magyarázatát igyekeznek 
adni, főleg Orthhnffnak erről szóló legújabb tanulmá­
nyát. Mind e kifejezések olyan képzetekre vonatkoznak, 
a melyek az embert legközelebbről éedeklik, mindennapi 
elemi cselekvésekre, gyakori tulajdonságokra és szám­
viszonyokra. Az értekező kifejti, hogy a kiegészülés a 
külömböző nvelvj alakok térén nem egyforma erejű : 
szoros kiegészülés van az igealakok és a névmások te­
rén lazább a melléknév fokozásában, még lazább 
a szóképzés t»rén. Kimutatja továbbá e jelenséget 
a nyelvnek oly alakjaiban is. n melyeket a kutatók 
eddig nem számit ttak ide. Végül kifejti. ho?v bár 
e jelenségben rendszerint valami ősrégi f- ’f gás tük­
röződik, vannak e téren oly esetek is, a melye­
ket nem lehet régi minták módjára keletkezetteknek 
mondani. Kiegészülő csoportok a nyelv ujahb történeté­
ben is alakulnak, ha az ember bizonyos sajátos jelentés­
tani árnyéklatok kifejezésére törekszik, ily újabb alakulás 
például a vagyok és lenni viszonya is.

— Tuboly Viktor Politika és humor ez. újabb 
költeményeire hirdet előfizetést. A tisztán politikai humo- 
risztikus és többnyire ellenzéki szellemben irt munka 
márczius hó 15-én fog megjelenni A gyüjtőiveket az 
előfizetési pénzzel együtt folyó hó végéig a szerző czi­
mére Nagy-Kanizsára kell küldeni. A könyv ára fűzve 
2 koron«, diszkötésben 3 korona.

— A magyarhoni földtani társulat márczius 
hó 5-én, dé után 5 órakor a magyar királyi föld 
tavi intézet előadó termében ülést tart a Következő 
tárgysorozattal: Ló'zy L .jós a Placochelyg placodonU 
uj fossilis teknősbékát mulatja i>°, Melder Gusztáv 
egy pyriteiőfordulásrúl értek'zik, Pnlfy Mór bemutatja 
Tnzson János «Adatok Magyarország fossilis flórájá­
hoz» czimü dolgozatát és véu'ül Kalecsinszky Sándor 
bemutatj és ismerteti a m. kir. földtani intézetben fel­
állított földrengésmérő készüléket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Fegyelmi ügyek. A székes főváros közigazgatási 

bizottságának fegyelmi választmánya ma délelőtt 
ülést tartott Márkus József főpolgármester elnükiése 
mellett; előadó Graziovit< Pál tanácsjegyző volt. 
Hegedűs Zoltán rendőrff iügyeiőt a főkapitány hivatal­
vesztesre licité. Az ügy ma került — fülebbezés foly­
tán — a fegyelmi választmány elé. A fegyelmi választ­
mány a főkapitányul ;k ez! az Ítéletét ma helyben- 
haayt't. — Bzmrekovszlcy Endre rendőrirnok lóbb- 
r-ndbeli fegyelmi vétséggel s főleg azzal van vádo-va, 
hogy a tolunczházban letartóztatott rabok szamara 
kedvezményeket eszközölt ki. A rendőrfőkapitány 
Szmivkovszkvt hivatalvesztésre ítélte % ezt ma a fe­
gyelmi választmány helybenhagyta. A Szmrekovszky- 
fél» ügyivel kapcsolatosan a főkapitány Takács Zoltán 
rendórkerületi kapitány ellen is fegyelmi vizsgálatot indí­
tott s azon a czimen, hogy a kötelesség- teljesítését 
rri-giagadta, az állásától felfüggesztette. A fegyelmi 
választmány «főkapitány Ítéletét megváltoztatta 
9^-lr ndeite, hogy lakács Zoltán n-ndönap.tánv az 
állás liba és illetményeibe visszahelyeztessék. 
A vizsgálat adataiból ugyanis kiderült, hogy Ta 
kacs kapitány, a kit a rendőrorvos megvizsgált 
s szolgálatra képtelennék talált, csak az egészségi álla­
pot;. miatt oem jelenhetett meg a hivatalában s igy nem 
ellenőrizhette Szmrekovszky hivatalos működését kellőleg. 
E sz-rmt, ebben az esetben nem a fegyelmi, hanem 
.« nyugdíj törvény alapján való eljárásnak van helye. A 
polgármester elrendelte a fegyelmi vizsgálatot 
K jünger Mihály vízvezetéki helyettes igazgató eilen, 
«kt — ellentétbe helyezkedve a fővárosi méruüni hiva­
tallal és a középitési igazgatóval, a magyar mérnök- és 
épil ész-egyesület ben előadást tartott, annak a bebizonyí­
tása czvljáhól, hogy a midőn a nagy szivattyú gépnek a 
szállításáré volt szó, a mérnöki-hivatal s a középitési 
igazgató tévedett az abban való kiszámításban, hogy a 
ma-yar és küilö'di vállalkozó közül melyik tette a jutá­
nyosabb ajánlatot. Az ügyben a tiszti föügy s/ azi az 
indítványt tette, hogy további eljárást szüntes­
sék meg. A fegyelmi választmány hozzájárult a főügyész 
indítványához, kijelentve, hogy különben a vízvezetéki 
helyettes igazgató eljárását nem helyesli.

— Eladósodott tisztviselők. A fővárosi tisztviselők 
mozgalmához — mint értesülünk — most már •* fő­
város szolgálatában álló tanárok, tanítók is csatlakoznak. 
A mozgalmat intéző bizottság tegnap tisztelgett Aim ády 
tanácsosnál, a ki megigérte, hogy annak idején a pol­
gármester, illetőleg a tanács előtt a legmelegebb rokun- 
sz^nvvel lógja a mozgalmat támogatni. A bizottság most 
küldötte szél a felhívást a székes főváros tantestületéhez 
és egyúttal szorgalmasan gyűjti az érdemleges tárgyalás­
hoz szükséges adatokat. Saját jól felfogott érdekükben 
cselekednek b hát a fővárosi tisztviselők, hivatalnokok, 
tanárok, tanítók, ha a kérdőiveket most már mielőbb 
beküldik a bizottságnak (központi városház, 1. cm. 137 
vagy földszint 12), vagy pedig azok, a kik még nem 
kaptak volna, személyesen fordulnak a bizottsághoz, mert 
a jelentkezések határideje a jövő héten lejár és a később 
való csatlakozás hátráltatná a bizottság munkáját.

— A főváros Járuléka. A pénzügyminiszter a fővá­
rosnak, a fogyasztási adó természetű jövedelmének ideig- 
lenes rend-zése folytán, az 1899: VI. törvénycikk alap­
ján nyújtandó járulékát (fogyasztási- és italadó) az 1901 
évre 135 733 kor 87 fillérben állapitolta meg, a mely­
ből a még föl nem vett 39.733 kor. 87 fillért kiutalvá­
nyozza. Elismeri a fővárosnak 1902. évi igényjogosultsá- 
gál a járulékra s erre 96 000 kor. előleget engedélyez.

— UJ építkezések. A magánépitési bizottság leg­
újabban a következő épitő-engedélyek kiadását javasolta : 
Az osztrák-magyar bank budapesti palotája építő bizott­
ságának V. kér. szabadság tér 924: lirsz. háromemeletes 
palotára. — Klenovics Antalnak I. kér. f-hérvári-ut 14. 
(írsz. négyemeletes házra, — dr. Stipanics Eleknek I. 
kér. oaphegy-utcza 1167. hrsz. egyemeletes házra, — 
Kertzinger Józsefnek VI. kér. üteg utcza 1534. hrsz. 
földszintes házra, — Zlinszky Bálintnak I kér. táró 
gató-ut 7787. hrsz. gazdasági épületre, — Rilhmar La­
josnak 111. kér. Flórián-utcza 200. hrsz. földszintes házra, 
— Szehr Jánosnak L kér. Bőszörményi-utcza 12930. 
hrsz. földszintes házra, - Jankovics Józsefnek Vll. kér. 
ovoda-uteza 4356. hrsz. iroda-épületre.

EGÉSZSÉGÜGY
)( As alkoholizmus ellen. Az országos közegészség! 

egjesOlet e hónap ó én dúiulán 6 órakor fölolvasó ölési 
tart, a melyen ötéin Fülőp az alkoholizmus káros je­
lenségeiről értekezik.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar országos plnozéregyesület e hó

5-én délelőtt 9V2 órakor budapesti pinazéregyesület 
helyiségében tisztújító közgyűlést tart, mely iránt a 
tagok közében nagy érdeklődé» mutatkozik.

— A természettudományi társulat élettani szak­
osztálya e hó 4-én kedden este 6y2 órakor ülést tart, 
melyen Jendrassik Ernő tart előadást «leonographia 
clinica» czimmel.

— Az erszágos Pázmány-egyesflleV 1902. évi 
márczius 8-án délután 3 órakor tartja a budapesti 
katholikus kör dísztermében negyedik rendes évi köz­
gyűlését a következő napirenddel: 1. Elnöki meg­
nyitó, 2. főtitkári jelentés, 3. pénztárosi jelentés, 4. bí­
ráló bizottságok jelentései, 5. választások, 6. indítványok. 
Közgyűlés után este 7 órakor vacsora a katholikus kör 
vendéglőhelyiségében.

— A magyar mérnök- és építész egylet ez év
márczius 23-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja 
XLI1I. közgyűlését az egyesület saját helyiségében (uj- 
viiág-utcza 2.) A közgyűlés tárgyai: 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Tiszti jelentés. 3. A folyó évi költségelőirányzat 
előterjesztése. 4. A számadás és könyvtárvizsgáló-bizott- 
ság jelentése. 5. A múlt évi pályázatok eredményének és 
a folyó évi építészeti nagy pályázatnak kihirdetése. 6. 
Jegyzőkönyv-hitelesítő, számadás- és könyvtárvizsgáló- 
bizoltság kiküldése. 7. E. Illés Aladár indítványa az 
egyesületi tagok irodalmi müuödésének az aranyéremmel 
való jutalmazása dolgában. 8. Két alelnöknek, igazgató­
nak, titkárnak, az egyleti ’anács öt tagjának, tizenkét 
választmányi tagnak és négy választmányi pótló tagnak 
választása. 9. Esetleges indítványok.

— Budapesti leányegyoaület. Ezen a néven uj 
és nagjfoutusságu jótékony egyesület van alakulóban, 
melynek czélja az, hogy a szegény sorsú leányokat, kik 
valamely kenyé-rkereső foglalkozást akarnak megtanulni, 
ebben a törekvésükben anyagilag és erkölcsileg támo­
gassa. Az egyesület munkásságát oly irányban akarja 
megindítani, hogy akár ipari, kereskedelmi, akár tudo­
mányos, vagy művészi pályán akar egy szegény leány 
boldogulni, őt állandóan támogassa, mig saját erejéből 
kenyérkeresethez nem jut. Az egyesületnek egy mánk, 
később megvalósítandó czélja lesz egy leány-otthon ala­
pítása, családi támogatás nélkül élő leányok számára. 
Az egyesület r-nd^s tagjai csak leányok lehetnek, míg 
alapitó és pártoló tagja bárki is lehet. Az alapítás és 
szervezés munkáját a főváros igen előkelő családjai s 
főleg maguk a leányuk vették kezükbe, úgy, hogy az 
üdvös eredmény máris biztosítva van. Minthogy az 
egyesület alapszabályait a belügyminiszter már jóvá­
hagyta, az alakuló közgyűlés márczius hó közepén már 
meg fog tartatni. Taggyújtő iv Fried Ilonkánál (IV. 
kigyó-uleza 4 ) kapható.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A azalkal mandátum. A szálkái kerületben 

megválasztott Jakabffy István országgyűlést képviselő 
mandátumát peticzióval támadták meg s a kúria a 
január 30-án tartott tárgyalás eredményekép elrendelte 
a vizsgálatot Zubovics Román búd-pesti kir. ítélő­
táblái bíró, a ki a vizsgálat vezetésével megbizatott, e 
hó 4-én, holnap reggel kilencz urakor kezdi meg a 
tanúkihallgatást az Ipolysági királyi törvanyszék épü­
letében.

— A zichifalvi választás. A kúria első választási 
tanácsa ma folytatta a gróf Karácsonyi Jenő ellen 
b-'adott prtmziu tárgyalásai. Ma a peticziónálók képvise­
lője válaszolt a váUsztásvédők czáfolataira.

— Visszavont petlcztó. Az uj szent annai kerület­
ben képviselővé választott Witmann János ellen tudva­
levőleg peticziót adlak be hreitler Ferencz és társai, 
s a kúria e hó 7-ikére tűzte ki a kérvény tárgyalását. 
Minthogy azonban a peticziónálók kérvényüket szabály­
szerűen visszavonták, a kúria legutónb tartott zárt ülé­
sében a továr bi eljárást megszüntette.

— A szerető bcszuja. Temesvárról táviratozza 
tudósítónk : Az esküdtszék ma késŐfiestig tárgyalta Ro­
senberg L«jos belincsi kereskedő bűnügyét, a ki 
Pupesku Mária parasztleányt az utczán vadászfegyveré­
vel agyonlőtte. Rosenberg nek viszonya volt a leáuynyal 
s a mikor szakított vele, a leány Rosenberget és n^jét 
folyton zaklatta és szidalmazta. Racsov Lehel alügyész 
szándékos emberölésnek minősítette tettét. Fáy 
Ignácz védő halait okozó súlyos testi sértés 
mellett érveit. Az esküdtek a vé-dő álláspontját fogadták 
el. A törvényszék a btk. 307. § a alapján három évi 
börtönre ítélte a vádlottat. Az Ítélet jog rös.

— A Sada Jacoo - Loie Fuller ügyben tegnap dél­
után hat órai tárgyalás után egyezség jött létre a pórös 
felek között. A választott birusu^uuk és a felek képvi­
selőinek sikerűd a párisi és müncheni ügyvédek által 
felületesen megszerkesztett szerződésen oly-«n változtatá­
sokat eszközölni, a melyek mindkét f-lH kielégítették, s 
minden további vitát és félreértést előre is kizárnak. 
Ki vakarni a tolmácsa, dr. Ma. t Samura Shona, a 
nálunk tanulmányúton levő japán tudós kőzvetit'^évl 
hálás köszönetét fej-zte ki a választott bíróságnak. Soha 
él-tében — Úgymond — nem fogja elfelejteni, hogy 
azok a n^héz kérdések, mely' k városról városra, ország­
ról országra üldöztek őt és impresszárióját, magyar 
jogászok |eikiismeretess«>gével és tudásává! végre meg­
oldás' nyertek.

— Meggyilkolt járáabiró Tavaly julius 14 én
Hornon na un lárs .s tüa a közeli Szírtalja nevű 
erdőcskében mulatott. Estefelé Ruják István helmeczi 
legény harmadmagával a mulatóhelyre mert, közvetlen 
a társaság közelébe tolakodott és ott rnegá'Iva kihívó 
módon viselkedett. A társaság egyik tagja távozásra szó­
lított;« fel őket, de erre a bárom legény még kihívódban 
v selkedett. Ruby Pál homonnai aljárásbiró. Ruby 
Antal kúriai tanácselnök t-stveröcscse erre félvállról odu- 
szóit n *kik :

— Menjetek a pokolba !
Rujálc szemtelenül visszaszólott:
— Nem az ördög, hanem isten nevében szokás az 

embereket utjokra küldeni!
Ruby > rre felállt helyéről, odament a legényhez, egy 

par ti étás szó után mosolyogva megveregette a vállát és 
igy szólt:

— Nohát menjetek isten nevében.
— M nj te is az isten nevében ! — szólt a tréfát 

nem értő legény és jobb kezében tartott bicskáját teljes 
erővel döfte az aijáráshiró halántékába. Azután a kést 
a sebben hagyva, elfutott. A társaságban levő orvos, ki 
a kést csak alig volt képes a sebből kihúzni, mitsem 
segíthetett a közszeretetben álló aljárásbirón, a ki anél­
kül, hogy eszméletre tért volna, másnap délben kiszen- 
ved*dt. A sátoralja-ujhelyi esküdtszék szándékos ember- 
ölé- bűntettében mondta ki bűnösnek a részegséggel 
védekező Rujákot és elítélte tizenöt esztendei fegy­
házra. ki ítélet elRn beadott semmiségi panaszokkal 
II a foglalkozott a kir. kúria III. büntetőtanTícsa és 
Szentimrey Jernö bíró előadása alapján Tassy Pál 
koiOüaügyészhelyettes indítványára a semmiségi panaszo­
kat elutasította.

— Kumulál a törvényszéken. Arczállanság és 
vakmerőség dolgában valóban példa nélkül áll az a 
körlevél, melyet valami Fö dváry nevű ravasz kuruzsló 
bocsát ki. A körlevél igy szól:

«Tisztelt uram ! Nem vagyok barátja a szószaporitás- 
nak, a miért is csak rövidesen tudatom, bogy én önt 
vagy 30 év óta ismerem. Többször találkozom önnel és 
szenvedő arcvonásaiból mindig azt olv,stain ki, hogy 
ön beteg, vagyis, hogy még mindig beteg Én rövid idő 
alatt teljesen kigyógyitom. Tudásom a Hygiena terén 
nem csekély. Utóbbit azért emlhem feí, m -rt a sok 
tudományos csalódások után. ön jelen sorokat bizonyára 
telve kételyekkel fogja olvasni. Végül kijelentem, hogy 
engemet csakis az emberiség iránti jó luduiat és szeretet 
vezérel tehát ingyen állok rendelkezésére. Kiváló tiszte­
lettel Földvári Jakab magánzó Hygienikus. A termé­
szet» s gyógymód tudora. I. kér. Németvölgy (saját házam).

Folyó hó 14—27-ig a törvénykezési palotában II em. 
28. sz. alatt, hova mint esküdtbiró be vagyok idézve, 
naponta reggel 9 órakor található vagyok»

Ez a Füldváry valamikor a Hermina-uton, saját villá­
jában végezte kuruzslását. Módszere abban áll, hogy 
koplaltatja » betegeit. Minden másodnap bőjtölni kell a 
betegeknek. Húst pedig hetenkint egyszer szabad csak 
»noiök. A fővárosi rendőrség még nem igen érdeklődött 
az uj csoda-doktor iránt, a ki pedig igen nyíltan űzi 
mesterségét.

A pomázi férjgyilkosság.
(Eaküdtbiróeági tárgyalás.)

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Tavaly júliusban borzalmas bűneset zaklatta fel , 

pestvidéki Pomáz község nyugalmát. Kire járt, hogy a 
község egyik legvagyonosabb öreg gazdáját, Sehiessl 
Mártont meggyilkolták. A rémes hir valónak bizonyult.
A csendőrök rövid keresés után megtalálták a holttestet 
a kút fenekén. Oda dobták be a gyilkosok, hogy azt a 
látszatot keltsék, hogy öngyilkosságot követett el.

A gyilkosság gyanúja mindjárt a feleségre Stumpf 
Juliannára és kedvesére Engler Ignácz kocsisra if., 
nyúlt. A csendőrök mind a kettőt letartóztatták, s vai|a. 
tóra fogták. Mind a ketten beismerték, hogy hetekig ^on. 
dolkoztak azon, hogyan pusztítsák el az öreget, a ki 
mellesleg megjegyezve, nem tartozott a legnyájasabb fér. 
jek közé. Sokszor összeverekedett az a.szonynyal, a ki 
második felesége volt. Első felesége nem tudta elviselni 
mellette az életet: öngyilkos lett.

Az öreg elpusztítására több tervet eszeltek ki. Egvi; 
terv az volt, hogy lecsalják a pinezébe a ott agyouverik 
Bárom napig rejtőzött Engler a pinezében, ,4rva 
a kedvező alkalmat, de nem volt bátorsága a gaztett 
végrehajtására. Ekkor mást gondoltak ki. Elhatározták 
hogy ágyában fojtják meg az öreget. Ezt tavaly julius’ 
22-én végrehajtották. Az asszony éjjel felkereste Bng. 
tért, fölkeltette s vitte magával, hogy végezzen az őre» 
gél. A konyhában megálltak s ennél nézték, hogy aiszik e 
Sehiessl. Aztán bementek a szobába, meiyoeo az öre­
gen kivid még őt gyermeke aludt. A gyilkosok ráv-tel- 
ték magukat Schiesslre, az asszony lefogta a. 
lábát, Eng'er pedig addig fojtogatta, a mig 
meg nem halt. A holttestet fejjel lefelé a kutoa dob­
ták, s reggel az asszony azzal verte fel a szomszédokat 
hogy az öreg nyomtalanul eltűnt s minden peozet ma- 
gával vitte. De az emberek n=m hitték neki a mesét é, 
délben már csendőrök jártak a Sehiessl portáján, a kik 
a kutban megtalálták a holttestet.

A vizsgálat során Schiesslné ismételten változtatta 
vallomását. Először minden felelősséget magára akart 
vállalni, hogy szeretőjét védelmezze, ügy ad:* elő a dob 
got, hogy ő bujtotta lel a gyilkosságra Brigiért, a ki 
iránta való szerelemből vállalkozott a férj megölésére. 
Engler Ignácz a vizsgálat során szintén beismerte, 
hogy ő fojtotta meg Sehiessl Mártont. A tett okául 
azt jelölte meg, hogy nem tudta nézni, milyen ro=3tuI 
bunik a feleségével, a kivel 6 viszonyt folytatott. ße:5. 
merte azt Is, hogy a gyilkosságot megelőző éjszak ,t 
SchiessUk pioczéjében töltötte. Ezt a helyet azonoan 
nem találta alkalmasnak a tett elkövetésére.

A pestvidéki törvényszék Sehiessl Martonné-t a gyU- 
kos-ág bűntettére ualó felbujtó* és bünsefj*dség 
miatt, Erigiert pedig, mint tettest a gyilkosságban 
helyezte vád aid, s bűnügyüket ma tárgyalta a p. st- 
vidéki eskűdtkiróság hónalj Kamii táblai bíró elnöklete 
alatt. A törvényszék tagjai voltak dr. Goldstein lz,d0r 
és K. fi agy Sándor törvényszéki bírák. A vadat dr. 
Halász Lajos kir. ügyész képviseli, védők dr. ki:q- 
tnayer József és dr. Szelsz Ödön. A törvényszéki or­
vosok : dr. Szikszay S ándor és dr. Andreán* :ky 
Jenő szintén jelen vannak a tárgyaláson, melyre m nt 
tanú a fél falu hivatalos.

Az eskiidtbiróság tagjai : Spányi Lajos, Gn'i. 
wann Antal, ifj. Géczy Gyula, Hannover Gyuu, 
Szabó Antal, Buda Kálmán, He’ndl Aladai. prey 
Antal, Tauszki Felix, Gróf Annin, Répászko G ot, 
Flrsch Lajos rendes, larnásy Imre és Javvrszkj 
Janus póttagok.

A tárgyalás.
Az esküdtszék megalakulása titán bevezették a 'o»1!;;. 

őrök a vádlottakat a tárgyalási teremb°. Az asszony 
olyan közönséges svat» asszony, százrélü szoknyával, be­
kötözött fejjel, mint a milyent százával lehet ,atm a 
vásárcsarnokban, \aiam. nagy szépség nem hantja. 
Engler Ignácz, a másik vad.ott, vallas, erős emb-r, a 
ki ideg sen csavargatja hosszú f-k-te bajuszai.

A vádirat felolvasása után az elnök Sehiessl \í,,r- 
tonne szül. Stampf Ju.tannál, szólította e,<j. Km . vi­
tása elült azonban dr. Lugmayer József, Schiesslné 
védője semmiség: panaszt jelentett h- az , ,1-n, 
hogy a vizsgálóbíró a két vádlottat -gyűlt' sen ha . itta 
ki, oly rnódmi, hogy Schiesslné vaiiomus.t1 egyszerűen 
felolvasta a ll-od rendű vádlott Engler I, á • előtt. 
Tovui.bá a két vádlottal együtt s mm elkÜMioilv» szál­
lították egy kocsin etubti Szent-Endrére, azután pedig a 
fővárosba.

A törvényszék a s«mmiségi panaszt elutasította.

A fórjgyllkos asszony
E után Schtesslnét hallgatta ki Rónay elnök. Az 

asszony magyarul Útin tud, így tolmács közvetítette va.- 
lomását.

Elnök: Bünösn-k érzi magát férje mnggviikolásában ?
— Nem érzem magam bűnösnek, én nem követtem 

el semmit (Mozgás.)
— M kor ment férjhez Sehiessl Mártonhoz?
— 1875 janitor 13.
— Mennyi idővel azelőtt balt meg Sehiessl feleség? ?
— Egy évv-l azelőtt.
— Ön akkor már cseléd volt a háznál?
— Még uem.
Elmondja ezután, hogy a mikor ő férjhez ment 

Schiesslhez, ennek eisó feleségétől barom gy-rineke 
volt, n -ki magán .L kilencz gyermeke szület-tt, ue ezek 
közül csak hét el. A legidősebb huszonnégy esztendős, 
a legfiatalabb két esztendős.

ELnök: Volt Schiesdnck vagyona, mikor fejhez 
ment hozzá ?

f ád/ott : Tolt.
— Hat magának ? Úgy tudom, maga örökölt va­

lamit ?
— Nem én örököltem, hanem az anyám. £a az 

öiökséghől 22UO forintot kaptam.
— Miért mondta a vizsgálóbírónak, hogy őu 2S.0u0 

forintot öi ükölt ?
— Örököltünk többet is, de az uram megcsad ben- 

nűnkit.
— Volt önnek viszonya Englerrel ?
■— Volt.
— Tudott arról a férje?
— Megtudta az Engler feleségétől s akkor főimon­

dott n-ki.
— Ezután is találkoztak ?
— Igen, Budapesten, majdnem mindennap. '
— Hogy bánt magával az ura ?
— Nagyon rosszul, kétszer is öngyilkos skartam lenni. 

Egyszer a kútba ugortam, egyszer pedig a Dunába, de 
mind a kétszer kimentettek.

— Milyen természetű ember volt az ura?
— Nagyon hirtelen haragú ember volL
— M.kor maga férjh z ment hozzá, már ismerhette a 

természetét Schiesslnek. m rt hisz itat hónapig már 
egy házbao lakott vele?

— Akkor egészen más volt velem szemb-n.
— Nem hallotta, miuen halt meg Sehiessl első 

felesége ?
— M»emérgpz!ék.
Az elnök konstatálja, hogy Srhies.l ellen csakugyan 

folyt bünvizsgálat, mert -z első f- i-sége tényleg mérge­
zés tünetei között ha't meg.

— Ha ezt tudta maga, miért ment hozzá ?
Azt gondoltam, hogy csak az első feleségév-1 él 

ilyen rosszul és ígért mtodenl, csakhogy hozzá menjek-
— Hát maga hogy viselte magát a lerjével 

szemben ?
— Jól.

Ha olyan nagyon jó volt hozzá, mért pörö le 
be magát egyszer az ura a járásbíróságnál testi sértés
miatt ?
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— Én nem báni 
Az elnök fölokal 

a férje össze-vissza! 
gás nyoma látszóti| 
bántotta az urát.

Elnök : Ez a 
az ura figyelmezteti 

Vádlott: NekeJ 
rósz viszony abbóí I 
mindent a maga ng

Elnök : Feleljen 
hogy az urát raegu 

— Egy ösmerősá 
akarja többé megel 
elmondtam Englr 
megöli Schiesslt, 
len legyen vissza?* ! 
hogy fogja ezt esi ni 
a pioczében s ott 

— Mit felelt ms| 
— Azt mondä­

nem segíthetek neki 
nap éjjel tizen kf 
Engler. Én levezeti! 
nap s én tejet me^l 
veszszen.

— Járt a férje 
— Többször voit| 
— Megkérdezte 

az öreggel ?
— Nem kérdeztél 
— S mi történt f 
— Este kibocsáij 

Engler, hogy ne 
félt, hogy megugnl 
akkor hazament, 
akkor végezni fog 
mielőtt elaludt void 
egy beretvával, hojJ 
majd átmentem Eri 
történt velem. Eng 
haza, majd leszámd 
férjem mar mély- 
beküldött a szoba: 
a férjem. Én gyertl 
uramat, a ki hanyl 
Ezt Engler a nyitotj 
Nyomban ezután 
Schiesslt, a ki «

— Juli, s°gits 
E nők : Hat mj 
Vádlott: EcgiJ 

azt teleltem neki, 
nem segítek.

— A vizsgalat sj 
a férje lábát, mia 

— Engler megkél 
segítettem neki, s cl 
mert nagyon szerettf 

— Meddig tartó 
— Talán négy 
— Hogyan gvő 

halt?
— Engler i r| 

látni, hogy néz ki 
— Maga nem tet| 

ződjék, vájjon el-e 
— Nem, én féltei 
— Mi történt aztf 
— Engler kérdi 

mennyi pénze van 
uem vagyok arra ki 

— Nem úgy voll 
ágyában a halottat, | 
kulcsot.

— N*m ültettük | 
gét s úgy vettük el 
szál, s egy csomó i 
tári könyvet. Ezek 
szóltak. Az iromány! 
tudták kivenni a ka! 
vissza akasztják a hj 
vezessék. Hogy ez 
tét, k v:> az udvari 

— Hit maga mit 
— A szoba köz 

hogy most már mi ] 
— Hogy vitte le 
— A vállán.
— Mit csinált az! 

dobta ?
— Elment.
— Hát maga mii 
— Lefeküdtem, 

fejében, hogy mit íJ 
a férje segéiykia.tás 
fogja mondani, bog 
aztán magához vett| 

— A mit maga 
Engler volt az értei!

— Úgy igaz mini 
áprilisban akarta ml 
tem meg. Azt momf 
u amat, a mig az 

Elnök konstatálj 
ellenkezik a uzzóf 
val. Ott ugyani i 
a gyilkosságra. Í vj 
Engler kérésére 
Engler tervezte ral 

Elnök figyel mez] 
is férje élete ellen 
fogják igazolni, hif 
Györgynek régebbe 
ölik, sőt Kalahurf 
meggyilkolására. A I 
hogy 6 neki eszeágl 
komolyan tenni, L [ 
•ágában mondott al

A
A délutáni l;«rg\| 

Sc hi es \
Schiesslnenek a vizj 
melyek egymástól 
gatása előtt olvastál 
védője és dr. ül 
Schiesslné v.-ővjl 
szék el is utasíto\ 
hallgatása.

Al
Elnök: Bűnösül 
— Igen. nagys u 
— M kor lépett
— 1898-ban, de 
— Maga nős cm| 
— Igen.
— Bchiessl és 
— Igen, gy.ikranl 
Részletesen elmol

Schiesslné s ho?y| 
Elmondja, hogy 

d tette meg. «,!<. vog 
«Micsoda beszéd c 
«Hát megölni, m-gl 
öngyilkosság esete 11 
tam : Ezt nem teszf 
hogy mily-c mn ni 
mindjárt rám háru!| 
felemlítette előtte, 
már vállalkozott úri 
Nekünk csak arra 
z öljünk Valoroá 
tatta, hogy az assz- 
gyi k Síágra.

— Hát a pinczéil 
le éjjel ?

— lg- i mert naj
— Vol e i^no

öreg Fc ssl ?
— Vult vagy 10-1 
— Hol volt ön 
— Hátul a hordj 

ie elkövetői ezt-a
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— Én nem bántottam az uramat.
Az elnök fölolvassa neki a vizűm repertumból, hogv 

a férje ossze-vissza volt karmolva, s az oldalán egv ru 
gás nyoma látszott. A vádlott újra kijelenti, hogy ő nem 
-.áldotta az urát. 81 em

Elnök : Ez a háborúság is abból keletkezett hogv 
az nra figyelmeztette, hogy szakítson Englerrel.

Vádlott: Nekem ezt sohasem mondta az uram A 
rósz viszony abból keletkezett köztünk, hogy az uram 
mindent a maga nevére Íratott.

A gyilkosság.
Elnök : Feleljen mikor határozták el Englerrel,

hogy az urát megölik ? v ’
- «^erősömtől hallottam, hogy az uram nem 

akarja obbé megengedni, hogy tejet vigyek Budára. Ezt 
elmondtam Englemek, a ki kijelentette, hogy inkább 
megöli beh lesslt, hogysem elszakadjon tőlem s kényte­
len legyen visszatérni a feleségéhez. Azt kérdeztem tőle, 
hogy fogja ezt csinálni ? Erre elmondta, hogy elrejtőzik 
a pmezében . ott megöli az öreget, ha borért megy.

— Mit felelt maga neki erre ?
— Azt mondtam, hogy ha akarod, tedd meg, de én 

nem segíthetek neked, mert gyáva vagyok hozzá. Vasár- 
nap frjjel tizenkét órakor csakugyan eljött hozzánk 
Eogler. La levezettem a pmezébe. Ott rejtőzködött egész 
nap s én tejet meg kenyeret adtam neki, hogy éhen ne 
veszszen.

— Járt a félje ezalatt az idő alatt a pinezében ?
— Többször volt lent.
— Megkérdezte Englert, hogy hát mért nem végez 

az öreggel ?
— Nem kérdeztem.
— S mi történt este ?

Este kibocsátottam a pinczéből, s akkor elmondta 
angler, hogy nem merte Schiesslt megtámadni, mert 
félt, hogy megugrik, vagy segítségért kiált. Engler 
akkor hazaméul, de megígérte, hogy éjjel visszatér, s 
akkor végezni fog az öreggel. A férjem lefeküdt, de 
mielőtt elaludt volna, összeveszett velem, 9 rám támadt 
egy beretvával, hogy megöljön. En kifutottam az udvarra, 
majd átmentem Engk-rhez, s elbeszéltem neki, hogy mi 
történt velem. Engler azt mondta, hogy csak menjek 
haza, majd leszámol 6 az öreggel. Mikor hazaértem, a 
férjem már mélyen aludt. Nemsokára jött Engler. Engem 
beküldött a szobába, hogy nézzem meg, hogyan alszik 
a férjem. En gyertyát gyújtottam s úgy néztem meg az 
uramat, a ki hanyatt feküdt az ágyban s úgy aiudt. 
Ezt Engler a nyitott ajtón keresztül maga is látta. 
Nyomban ezután Engler bement, s fojtogatni kezdte 
Schiesslt, a ki e közben kétszer azt kiáltotta :

— Juli, segíts!
E nők : Hát maga nem segített neki ?
Vádlott: Engler kert, hogy segítsek neki, de én 

azt teleltem neki, hogy megmondtam előre, hogy én 
nem segítek.

— A vizsgálat során többször beismerte, hogy lefogta 
a férje lábát, mialatt Engler fojtogatta.

— Eogler megkért, hogy vállaljam magamra, hogy 
segítettem neki, s én nem tagaghattam meg a kérését, 
mert nagyon szerettem.

— Meddig tartott a dolog ?
— Talán negyedóráig. (Mozgás.)
— Hogyan győződtek meg, hogy Schissl már meg­

halt?
— Engler kért, hogy gyújtsak gyertyát, szeretné 

látni, hogy néz ki egy halott ember.
— Maga nem tette a fülét a szivére, hogy meggyő­

ződjék, vájjon él-e még ?
— Nem, én féltem tőle.
— Mi történt azután ?
— Engler kérdezte, nem akarom-e tudni, hogy 

mennyi pénze van az öregnek. Azt feleltem, hogy most 
nem vagyok arra kiváncsi.

— Nem úgy volt az! Maga és Engler fölültették 
agyában a halottat, s levették a nyakáról a kassza­
kulcsot.

— N»m ültettük föl, hanem csak kigomboltuk az in­
gét s úgy vettük el a kulcsot. Engler kinyitotta a kasz- 
azát, s egy csomó írást vett ki, köztük két takarékpénz­
tári könyvet. Ezek mindössze csak vagy 600 forintról 
szóltak. Az irományokat visszatették, de a kulcsot nem 
tudták kivenni a kasszából. Pedig az volt a tervük, hogy 
visszaakasztják a halott nyakára, hogy a gyanút félre­
vezessék. Plogy ez nem sikerült, Engler fogta a holttes­
tet, k vi te az udvarra és a kútba dobta.

— Hit maga mit csinált ez alatt az idő alatt ?
— A szoba közepén álltam s azon gondolkoztam, 

hogy most már mi lesz velem.
— Hogy vitte le Engler a halottat ?
— A vállán.
— Mit csinált aztán Engler, hogy a holttestet a kútba 

dobta ?
— Elment
— Hát maga mit csinált ?
— Lefeküdtem, de nem tudtam elaludni. Az járt a 

fejtben, hogy mit fog mondani a fiának, a ki hallotta 
a férje segély kiáltását ? Abban állapodott meg, hogy azt 
fogja mondani, hogy a férje beretvával az életére tört, 
aztán magához vette a pénzét s világgá ment.

— A mit maga itt mondott, az mind valótlan. Nem 
Engler volt az értelmi szerző, hanem maga.

— Úgy igaz minden, a hogy elmondtam. Engler már 
áprilisban akarta megölni az uramat, de én nem enged­
tem meg. Azt mondtam, hogy nem bántom addig az 
u amat, a mig az életem ellen nem tör.

Elnók konstatálja, hogy a vádlott mai vallomása 
ellenkezik a vizsgálóbíró előtt tett vallomásá­
val. Ott ugyanis azt vallotta, hogy ő biztatta föl Englert 
a gyilkosságra. Vádlott azt állítja, hogy ezt csak 
Engler kérésére vallotta, hogy őt kímélje. De valójában 
Engler tervezte már régen férje meggyiUolását.

Elnök figyelmezteti a vádlottat, hogy már régebben 
is férje élete ellen tört, mert be van igazolva s tanuk 
fogják igazolni, hogy Kálvin Jánosnak, Medvegy 
Györgynek régebben száz forintot Ígért, ha a férjét meg 
ölik, sőt Kalahurs Jánost is föl akarta bérelni férje 
meggyilkolására. A vádlott bőbeszédüen magyarázza, 
hogy ő neki eszeágában se volt azekat az ajánlatokat 
komolyan tenni, bár igaz, hogy elkeseredésében és boszu- 
eágában mondott afélét.

A délutáni tárgyalás.
A délutáni tárgyalás elején dr. Lugmayer József, 

Schiesslné védője azt a kérelmet terjeszti elő, hogy 
íSchiesslnének a vizsgálat során tett különféle vallomásai, 
melyek egymástól nagyon eltérők, még Engler %ihall- 
xatása előtt olvastassanak fel. Dr. Szeisz Ödön, Engler 
védője és dr. Halász Lajos kir. ügyész ellenzik 
Schiesslné védőjének kérelmét, a melyet a törvény­
szék el is utasított. Következeit Engler Ignácz ki­
hallgatása.

A gyilkos szerető.
Elnök: Bűnösnek érzi magát ?
— Igen, nagyságos ur az vagyok.
— Mikor lépett Schiessl szolgálatába ?
— 1898-ban, de csak 9 hónapig voltam ott.
— Maga nős ember ‘í
— Igen.
— Schiessl és felesége rosszul éltek ?
— Igen, gyakran czivódtak.
Részletesen elmondja ezután, hogyan csábította el 

Schiesslné s hogyan kezdődött köztük szerelmi viszony.
Elmondja, hogy a gyilkosság eszméjét az asszony pen- 

d tette meg. «Jó volna eltenni a láb alól az öreget ?» 
«Micsoda beszéd ez a láb alól eltenni ?» kérdeztem tőle. 
«Hát megölni, megfojtani s beledobni a kútba, mintha 
öngyilkosság esete forogna fenn.» Erre én ezt mond­
tam : Ezt nem teszem, rrvrt a faluban mindenki tudja, 
hogy milyen viszonyban va„ yunk -gyónással s a gyanú 
mindjárt rám hárulna. De az asszony egyre nógatta és 
felemlítette előtte, hogy egy Kalauz János nevű ember 
már vállalkozott arra, hogy elteszi láb alól az öreget. 
N-küok csak arra kell igyekeznünk, hogy alibit iga- 
ofjun Vallomása további folyamán »gyre hangoz­

tatta, hogy az asszony mennyire rá akarta venni a 
g k- ssa/ra.

— Hát a pinezébe is az asszony rábeszélésére ment 
le éjjel ?

— lgi-r mert nagyon kért rá.
— Vol. e lenn a pinezében az alatt az idő alatt az 

öreg Ec ssl ?
— V: it vagy 10—12-szer borért és szódavízért.
— Hu! volt ön elrejtőzve ?
— Hátul a hordók mögött. Lett volna alkalmam itt 

is elkövetni ezt-a cselekedetet.

— Hát este is az asszonv rábeszélésére ment oda s 
kopogott be az ablakon ?

— Kért, hogy nézzek el feléje. Mikor a kapuban 
találkoztunk, az asszony átölelt s azt mondta, hogy most 
volna az ideje, hogy végre végezzünk az öreggel. Én 
ellenkeztem, de az asszony behúzott magával. A kony 
hában az asszony gyertyát gyújtott s bement abba a 
szobába, a hol az öreg aludt Kevés vártáivá kijött. 
Most a legjobb alkalom, nagyon jól fekszik ! Átölelt s 
kért. En e perezben elvesztettem a józan eszemet s be­
mentem s torkon ragadtam. Az öreg rugdalódzott, de 
az asszony lefogta a lábait s addig tartotta, a mig csak 
meg nem halt. Mikor aztán bekövetkezett a halál, most 
már nem tudom melyikünk, leakasztottuk a halott nya­
kából a Wert heim szekrény kulcsot s felnyitottuk a 
szekrényt.

— Mi volt c szekrényben ?
— Egy bádogskatulyában volt 25—30 darab ezüst- 

forin-, továbbá két takarékkönyv, egyik 400 írtról. A 
szekrényt azonban nem tudtuk becsukni, mert nekem 
sem azelőtt, sem azóta nem volt ilyen kulcs a ke­
zemben.

— Mit csináltak a holttesttel ?
Az asszony felsegítette a vállamra, én azután az 

asszonytól kísérve, a kúthoz vittem. Itt az asszony tar- 
otta a kalapom, hogy bele ne essék a kútba, mikor én 
a holttestet beleiöktem.

-- A gyilkosság után hazament?
Igen, lefeküdtem s aludtam reggeli hét óráig. 

Azután pedig virág létrák at faragcsáltam, mikor Horváth 
Károly községi Írnok a csendőrőrmosterrel értem jött.

Mikor Szentendrére bevitték magukat, érintkezett 
maga Schiess l nevel ?

— Nem. ó n 3. számú czellában volt, én az 1. szám-........ w v. S&.XUJU v/.ciiuuau vuii, t*u az 1. szam­
bán, igy nem is érintkezhettünk. Csak egyszer hallottam 
ott Szentendrén a fogházban siránkozni, akkor is rászól­
tam : Hadd el. már késő 1

— Hát itt a fogházban sem beszéltek össze ?
__ Integetett nekem többször sétaközben s az ujjaival 

15 öt mutatott, azután pedig a homlokára tette az ujját. 
Ln úgy magyaráztam ezt, hogy ad majd 1500 irtot, ha 
okos leszek a végtárgyaláson s nem vallók rá.

A szembesítés.
Következett a szembesítés az asszony és szerelője 

között.
Elnök : (Schiesslnéhez) Lássa Schiesslné, azt 

mondja Engler, hogy fordítva áll a dolog, nem ő be­
szélte, bujtatta rá önt a gyilkosságra, hanem maga volt 
az, a ki a gyilkosságra mindenáron rábírta Englert.

Schiesslné: O volt az, a ki engem még arra 
is felszólított, hogy segédkezzem neki, mikor ő majd 
végez.

Engler: Ez nem igaz!
Elnök erre felszólítja Englert\ hogy mondja sze­

mébe Schiesslének, hogy ő volt az, a ki a gyilkos­
ságra őt felbujtotta. Ez megtörténvén, Schiessl né mo­
solyogva hallgatta volt szeretőjének súlyos vallomását. 
Englert ez a mosoly úgy látszik kihozta sodrából, 
mert rászólt az asszonyra: Hiába nevetsz! Mégis nekem 
van igazam !

Elnök {Englerhez): Miféle ember volt a meghalt 
Schiessl ?

— A faluban csak úgy hívták: <a 13-ik zsidó.* 
(Schiesslné nevet.)

A tanuk.
A tanuk kihallgatása következett.
Schiessl Antal máv. tisztviselő, a megölt Schiessl 

Márton fia előadta, hogy atyja nagyon sokat panaszko­
dott mostoha-anyjára, a vádlottnőre, ledér életmódja 
miatt. Sőt azt is emlegette atyja előtte, hogy tudja, hogy 
ő rossz véggel fog kimúlni. Ugyancsak terhelőleg vallott 
a második mostoha fiú, Schiessl György is. Ot perez 
szünet után a kilencz éves Mátyás és a tizf-nnyolcz 
éves Márton fiuk kihallgatása következett volna. Dr. 
Szeisz Ödön ellenezte a vádlottnő természetes gyerme­
keinek tanukénti kihallgatását. A törvényszék csak a 
tizennyoiez éves Mártont szólította elő, de ez kii°h*n- 
tette, hogy nem akar édes anyja ellen vallani. Dr. Ha­
lász Lajos kir. ügyész kérelmére elrendelte a törvény­
szék az elhunyt két fi testvérének, Schiessl Györgynek 
és Schiessl Jánosnak kihallgatását. Ezen tanuk kihall 
gatása után elnök a tárgyalás folytatását holnapra 
halasztotta.

SPORT.
— Az első nevezési zárlatok. Négy nevezési ha­

táridő járt le tegnapelőtt a bécsi zsoké klubnál : a 
Przedswit-handicap, a Háromévesek nagy handicapjG, a 
Jubileum-dij és a Henckel-emlékverseny.

A Frzedswit handicap re a következő 55 lovat 
nevezték :

Takaros, Lovag, Jász, Nézz reára, Rose S., Royal- 
Flush, Per-Butters, Betrüger, Capo Gallo, Retour, Biri, 
Attila, Durban, Topaze, Dctr», Tromf, Muslicza, Car­
rasco, Várnagy, Polonius, Ronny, Heimchen, Vieux 
Garcon, Geri, Maestro, Ritka II., Akárhogy, Tacskó, 
Gien d’or, Aide de Camp. Sarkantyú, Esparsette, 
Montezuma, Mary Diamond, Heléna, Davensberg, Phi­
lister, Rózsa Lili, Irroy, Allerweil fidel, Patron, Nina, 
Kartal, Hippokrates, Gondi. Tarantella II, Eleget, Ga­
rázda, Melfitano, Periasz, Haiderose,J Gallium, Kozma- 
ccccse. Sebes.

A Háromévesek nagy handicapje : Vestal Virgine, 
Anekdote, T$clierkessin, Mad Girl, Csalt, Csókos 
asszony, Lagzi, Ladon, Tó-Almás, Godiche, Monlight 
Blossom, Getrost, Faix, Kiss me, Marieuburg, Propa­
ganda, Babatüadér, Bakony, Magyar-Ovár, Vengeance, 
Carmen, Detre, Mennykő, No good, Tromf, Via-Appia, 
Valois, Olga, CappGmeister, Mediateur, Sultana, 
Bonbon, Babus, Alesia, György lovag. Pszt! lsabey, 
Szamócza, Töpörtyű, Sajó, Minta, Vig, F.scarnillo, 
Fantassin, Taikuo. Helen 1, Bucentoro, Autocrat, 
Csízió, Légyott, Kezdő, Küzdő, Gugu, Silvio, Ugyanaz, 
Tosti, Pailiard, Galette, Macca. Pántlika, Quitt, Babér, 
Jtmiperus, Saskia, Darling, Sardou, Apollo. Összesen 
67 alrirás.

A Jubileum-díjra 73 lovat neveztek. Ezek közt 
vannak : Nesz-, High Leicestershire, Ladon, Capo Gallo, 
Ka* Gall, Kiss me, Magyar-Óvár. Belvedere, Carrasco, 
Frangepán, Marathon, Fa con. Pultka II., Vi?, Kunibert, 
Mindegy, Bona fide, Gy.ilár, Mágnes, Bruce Lowe, 
Ignutieff. Lluh.r. Németországból a következő lovakat 
neveztek : Nicus, Sanct Goar, Tuki, Palmarum, Sirocco, 
Rachenputzer, Zaunkönig, Regenwolke, Malmö.

A Hcnckel-emlékrersenyre 116 lovat neveztek, 
ezek közt 8 németországi ló vau.

— A magyar automobil klub igazgató választmánya 
ma délelőtt 11 órakor ülést tartott gróf Szapáry Pál 
elnöklete alatt. Gróf Eszterházy Mihály jelenti, hogy 
dr. Pollálc Gyulával Ujegyezték az országban felállítandó 
benzinállomásokat. Gróf Eszterházy márczius hó 
második felében felolvasást tart az automobilizmus­
ról. Báró Haupt Stummer Lipót azon javaslatát, 
hogy a klub az ügető versenyek idején : május hó 25 , 
29 és junius hó i-én, ugyanazon a pályán rendezzen 
automobilversenyt, elvben elfogadták és megbízták 
dr. Molnár Ákos ügyvezető igazgatót, hogy erre az 
összes budapesti automobiltulajdonosokat hívja meg. Leg­
közelebbi választmányi ülés, uj tagok fölvételére, e hó 
6-án délután 5 órakor lesz.

— A magyar uszóegvestilet következőképen álla­
pitolta meg tavaszi mérkőzési sorrendjét: Márczius 
16 án: «33» Fotball Ciun (bajnoki), 29-ikén : Richmond 
—London. Április 6 án : «Slavia> Prágában. 28-án : 
Southampton - London, li-én: Műegyetemi F. Cl. Május 
4-én: Lmon - Prag, 8-;ín : Král Vihnoradny, 18-án : 
Bold C uh Kopenhagen, 25 én : Bécsi válogatott. Junius 
1-én : D« ui scher Sport Ciub Prag. — E mérkőzések 
mind fővárosunkban kerülnek eldöntésre, csupán a 
«Slavia» elleni mérkőzés színhelye Prága. Ezeken kívül 
az osztrák csapatok közül a W. A. C. és Krickptterek- 
kel is mérkőzik a M. U. E. e taraszszal Bécsben, de a 
mérkőzések napjai még bizonytalanok.

— A monteoarlol sakktoroa. Montecarlóból táv­
iratozzak : Ma volt a tizenhetedik forduló. Szenzácziója 
a napnak, hogy M'iróc~gt megverte Gunsberg ; 
Maróczunak királynét kellet feláldoznia, s ez okozta 
vereségét. Janovsky megverte Schevet, Pillsbury 
dr. Tarrascht, Mason Mártimért, Marco Mar­
shallt, Wulft Eisenberget, Kapier Miesest. Remis 
lett: Fopiel játszmája Schlechterrel. Félbemaradt kö­
rülbelül egyenlő állás mellett Csigorin játszmája 
Teichmannal.

— A «Neptun» budapesti t-vezős-psrylet ez évi február 
hó 28 án tartotta XVII. rendes közgyűlését. A közgyűlés 
megadván a leköszönő választmánynak a lefolyt év va­
gyonkezelésére vonatkozó felmentvényt, az uj tisztikart 
alakította meg, a melynek elnökévé dr. Hajcsi Györ­
gyöt választották meg. A virágzó és hatalmas evezős­
egyletnek jelenleg 2 tiszteletbeli, 50 alapitó, 60 pártoló 
és 87 rendes tagja van, a kik a lefolyt évben összesen 
35.134 kilométernyi utat eveztek meg és a Margitsziget 
alsó végén épült gyönyörű klub-házukból szép kirándu­
lásokat tettek a Duna mellett fekvő kies helyekre. Az 
egylet a versenyzés terén is elsőrendő szerepet játszott. 
Az itt elért eredmények közül különösen kiemelendő 
Piukovits Ernő kettős győzelme a magyar és az ősz 
trák bajnoksági versenyben.

MULATSÁGOK.
— Vármezö magyar ifjúsága 1848. márczius 

15-ike emlékére 1902. márczius 15*dikén az állami is­
kolában előadással egybekötött jótékonyczélu bátyus 
tánczvjgalmat rendez a szegény tanulók segélyezésére és 
az ev. ref. egyház alapja javára.

— Házi estély. Az ó budai protestáns ének- 
egyesület e hónap 9-én vasárnap este 7 órakor házi 
hangversenyt r ndez a kórház ufezai elemi iskola torna­
termében. Az estélyen közreműködnek : Écsy Emilia, 
Janycsék Olga, Csűrös István, Laub István és Tak­
sonyi József.

— Az építőiparosok tánczestély© iránt — mely
márczius hó 8-án lesz a VI. kér. terézvárosi kaszinóban 
— igen élénk érdeklődés mutatkozik. A rendező-bizott­
ság a meghívókat már szétküldötte, a ki azonban téve­
désből még nem kapott volna, de arra igényt tart, 
szíveskedjék a bizottság jegyzőjéhez (VII. hársfa-uteza 
43.) fordulni, a ki készséggel szolgál azzal.

— A pénzintézeti tisztviselők országos egye­
sületének művelődési és könyvtári alapja javára e hó 
6-án a Royal, összes termeiben megtartandó tánczestélye 
iránt a legszélesebb körökben már eddig is rendkívüli 
érdeklődés mutatkozik. Háziasszonyokul csaknem az 
összes fővárosi pénzintézetek igazgatóinak nejeit sikerült 
a rendezőségnek megnyernie és mindent elkövet, hogy 
az egyesület tánczestélyeínek régi jó hírnevét igazolja. 
A belépti jegyek11, bár azok kiadatása csak e hó 1 én 
vette kezdetét, már is igen Sokan s ezek között a társa 
dalomnak sok előkelőségei váltották meg, s minden jel 
arra mutat, hogy ezen tánczestély a böjti mulatságok 

egyik legsikerültebbjei közé fog tartozni.
— A VII. kér. erzsébetvárosi kör u kerületi köz­

jótékonysági egyesület javára márczius 8*án a Royal 
szálloda nagytermében hangversenynyel egybekötött 
tánezmulatságot rendez. A fény snek ígérkező estélyen 
a kerület vezér^mberei testületileg és a bizottsági tagok 
családjaikkal meg fognak jelenni. A hangversenyen 
közreműködnek: Freund Etelka zongoraművésznő,
Küry Klára, Márkus Emilia, Jleltai Jenő, Raskó 
Géza és Rózsahegyi Kálmán. A hangversenyt túnez 
követi, melyhez a zenét a honvédzenekar és Fongrácz 
Lajos, a hires kolozsvári czigányprimás fogják szolgál­
tatni. Személyjegy ára üt korona, családjegy tiz korona. 
Meghívók és jegyek laphatók az erzsébetvárosi kör helyi­
ségében Royal szálloda (A. kapu).

— Az «Aurora» estélye. Az «Aurora» irodalmi és 
művészeti kör márczius hó 5-én, szerdán este fél 9 óra­
kor a Nemzeti szálló-ban müvé^zestélyt rendez, a 
melyen közreműködnek : Aranyossy Janka, Jisbóth 
Lilly, Birmann Amanda, Dénes Zeima, Ehrentreu 
Olga, Fodor Ernő, Hartmann Jenő, Herczegh 
Jenő, Renedics Kálmán és Pfeifjer József. A hang­
versenyt tán ez követi. A közönség körében az estély 
iránt nagy az érdeklődés.

GYÁSZROVAT.
Vajda Sándor biztosítási hivatalnok, a Hazai általános 

biztosító részvénytársaság volt osztályvezetője, a Bizto­
sítási Szemle cziinü szaklap szerkesztője, e hó 1-én 
Váczott hosszas szenvedés után 28 éves korában mag­
halt. Törekvő, becsületes hivatalnok volt, akit legszebb 
munkájában ragadott el a halál. Temetése vasárnapon 
volt nagy gyászoló közönség részvéte mellett. Megjelen­
tek az elhunyt volt kartárs á és eljött Rónay Mór is, a 
Hazai biztositó volt vezérigazgatója és az Egyetértés 
igazgatója, az elhunytnak régi pártfogója.

Van de Putte volt gyarmatügyi miniszter Hágában 
meghalt.

TÁVIRATOK.
Pária, márcz. 3. A kamara ma délelőtt tartott ülé­

sén elfogadta a hadügyi költségvetés hátralevő tételeit.

Bülow a világpolitikáról.
Berlin, márcz. 3. A birodalomgyülés mai 

ülésén a kelet-ázsiai expediczió költségeinek tár­
gyalása során Hertling (centrum) azt kérdezi, meg- 
mondhatj'a-e a birodalmi kanczellár, hogy 
mikor fogják leszállíthatni a kelet-ázsiai hely­
őrség létszámát és hogyan gondolkozik a 
kanczellár az angol-japán szerződésről.

Richter azt mondja, hogy a kelet-ázsiai hely­
őrség megtartásában bonyodalmak csirája 
rejlik. A megszállás költségei nincsenek arány­
ban a haszonnal.

Hasse (nemzeti szabadelvű) azt mondja, hogy 
az angol-japán szerződés kedvezőtlen meg­
ítélésére nincs ok.

Utána Bülotc birodalmi kanczellár szólal fel. 
Németország érdekei Kelet-Azsiában — úgy­
mond — eltekintve a missziók védelmétől, ki­
zárólag gazdasági jellegűek. Az angol-japán 
egyezmény semmiképen sem árt a nd-mzt érde­
keknek és nem érinti az 1900. október lti-iki 
német-angol egyezményt, mely változatlanul 
érvényben marad. Az egyezmény megszületésé­
ről azonnal értesítettek bennünket, de kereszt­
apái tisztséget nem viseltünk és az apasággal 
egyáltalában semmi dolgunk sem volt. A mi 
a kelet-ázsiai német helyőrségi dandárt illeti, 
ez egy nappal sem fog tovább Khinában ma­
radni, mint a meddig' politikailag szükséges. 
Elhamarkodott visszavonulás által bizonyára 
nagy szolgálatot tettünk volna azoknak, a kik 
feleslegesnek tartják, hogy Németországnak 
most tengerentúli kérdésekben is van szava. 
Miután Khina-programmunk lényeges pontjai­
ban megvalósult, expedicziós hadtestünk zöme 
és hajóink re optime gesta hazatértek. 
Ajánlatos helyőrségünket egyelőre még meg­
hagyni Shanghaiban is, hogy az ottani meg­
nyugtató helyzet még jobban megszilárduljon. 
Ugyanez a szempont vezeti nyilván a többi 
hatalmakat is és a mi a többiekre nézve keres­
kedelmi érdekeik biztosításának szempontjából 
jogos, az ránk nézve is Kelet Ázsiában és ne­
vezetesen Shanghaiban méltányos. (Bravó ! 
kiáltások jobbról és a középen.)

Singer kijelenti, hogy ha már világpolitikát 
akarnak csinálni, ezt legjobban békés szerző­
dések utján csinálhatják. A szoczialdemokra- 
ták kereken megtagadják a keletázsiai dandár 
költségeit. Miután még Irede (szabadelvű párt- 
egyesület) Hertling nyilatkozatai értelmében 
beszélt, a keletázsiai expediczió előirányzatát 
a bizottság javaslatának megfelelőleg elfo­
gadták. Ezután a külügyi költségvetést tár­
gyalták. Hasse Henrik herczeg utazásával fog­
lalkozik.

Ezután fíillotv szólalt fel. Az utazásnak nin­
csenek politikai czéljai. A mire nagy komoly­
sággal törekszünk, az a Poroszország, Német­
ország es Amerika közti jó vissony traaicziómak 
fentartása. Ezt a két népet minden érdeke

arra utalja, hogy a teljes viszonosság alapján 
békében és barátságban éljenek egymással. A 
legtávolabbi jövőben sem látnak szemeim — úgy 
mond — oly pontot, a melyen a két nép politikai 
utjai egymást keresztezik. (Bravo-kiáltások.) 
Meg vagyok győződve és ezt nemcsak a bel­
föld, hanem a külföld számára is mondom, 
hogy a birodalmi gyűlés nagy többsége egyet­
ért velem, midőn elismerem, hogy a német 
nép élénk megelégedéssel kisérte azt a lova­
glás és fényes fogadtatást, melyben az ame­
rikai nép a német császár fivérét részesítette. 
(Bravo-kiáltások.) A kanczellár ezután egy 
másik szónok beszédére válaszolva, kifejtette 
azokat az okokat, melyek Németországot vissza­
tartják attól, hogy a délafrikai háború dolgá­
ban bármit is tegyen.

Az olasz kormányválság.
Róma, márcz. 3. A hivatalos lap ma este 

megjelent kiadása közzéteszi, hogy a király 
nem fogadta el a kabinet lemondását és hogy 
a kabinet újra be fog mutatkozni az e hó 
10-ére összehívott parlamentnek.

Henrik herczeg Amerikában.
Newyork, márcz. 3. Henrik herczeget Koluuibus- 

ban Ohió állam kormányzója üdvözölte. A herczeg rövid 
.tartózkodás után folytatta útját Cincinnatiba, a hol 
negyvenezer ember várta s üdvözölte n;«gy lelkesedéssel. 
A polgármester beszédet mondott s föliratot adott át, a 
melynek művészi kötését aranyból való és gyémánttal 
kirakott csat ékesítette. A herczeg meDgen megköszönte 
az üdvözlést s azután folytatta utazását.

A bolgár választások.
Szófia, márcz. 3. A választások az pgész 

országban teljesen nyugodtan, minden inczidens 
nélkül folytak le. A tegnapi nap végleges 
eredményeiről eddig érkezett jelentések sze­
rint megválasztottak: 97 kormánypártit, 33 
nemzeti pártit (Stoilovistát), 8 Stambulovistát, 
10 Karavelov-pártit, 7 demokratát, 10 agrá­
riust, 9 liberálist (Radoslavistát) és 8 szoczia- 
listát. A megválasztottak közül hatnak a 
pártállását nem tudják, illetőleg pártonkivii- 
hek. Megválasztották az összes pártok vezéreit 
J{aáoslavoi\ Pét vor tábornok és lranesov kivéte­
lével. Szófiában a kormány jelöltjei győztek a 
három koalicziós ellenzéki párt ellenében.

Szófia, márcz. 3. A 189 szobranje választás közül 
eddig 103 eredmény ismeretes. Megválasztottak 70 kor­
mánypártit és 38 ellenzékit A választás az egész ország­
ban nyugodtan folyt le. A kormány biztosra veszi, hogy 
a szobranjéban többsége lesz.

Ä transzváli háború.
London, márcz. 3. Lord Kitchener táviratozza 

Pretóriából: Anderson ezredes, a ki Donops 
osztályának élelmezési osztályát vezette, kilencz 
tiszttel és 245 emberrel Keviinanba érkezett. 
Magán jelentések szerint az élelmezési oszlop 
február 25-én indult útnak és még a reggeli 
szürkület alatt vagy tiz mértföldnyire Klcrks- 
dorptól megtámadták. Az oszlop élén levő 
pompon-ágyuk és a gyalogság visszaverte az 
ellenséget. Heves ütközet után az oszlop foly­
tatta útját, mire az ellenség újra támadott és 
vagy 100 yardnyira közeledett s annyira szo­
rongatta a csapatot, hogy az élelmezési oszlop 
igásmarhái elszaladtak. D» a gyalogságnak 
sikerült az ellenséget visszaütni. Ez az ütközet 
vagy két óra hosszat tartott. Ezután az oszlop 
lassan ismét elindult, midőn utóvédjét hevesen 
megtámadták. Ugyanakkor az ellenség nagy 
erővel előretört és az utóvéd és az oszlop bal­
szárnya közé ékelte be magát és ezzel elérte 
azt, hogy az öszvérek minden irányba szét­
szaladlak és a gyalogság közt zavar támadt. 
Ezt felhasználta az ellenség és lovas rohammal 
legázolta a visszavetett osztályokat. Az összes 
hirek megegyeznek abban, hogy az angol 
csapatok két óra hosszat igen vitézül harczol- 
tak és hogy ez idő alatt a pompon-ágyuk 
töltényeinek legnagyobb részét kilőtték. Egy 
200 főnyi lovas-csapatot, mely Klerksdorpból 
érkezett, feltartóztatott az ellenség túlnyomó 
ereje, melyet 1200—1700 emberre becsültek. 
E haderőt négy sietve vonták össze Ngugat- 
Transzrálnak majdnem összes kommandóiból. 
Delarey, Kem/i, Colliers és Lemmer búr vezérek 
ré ••/tvettek az ütközetben. Hir szerint Lemmer 
elesett.

A közönség köréből.
Császár-fürdő Budapesten Elsőrangú kenc- 

lu'wíytl gyógyfürdő, páratlan gőz­
fürdővel .egmodernebb iszap­
fürdőknél, pompás ásvány 

... .... , , viz-uszodákkal, kő- kád-nyari es teli gyógyhely. fürdőkkel, nou keuyeimes ;akó§
szobával. A „-szolidabb Prospektus in gye u és bérmentve. 43106

Eladó fenyőerdő.
A gróf T<-leki csalutl tulajdonát képező ? a Kipinye-Maj- 

dánka-Felsö Bísztrai 591. ^z. tjkvben felvett 5^4 kát. holdnyi 
fenyőerdő faállaba zárt ajánlati utón eladó. Az erdő terület 
5 ev alatt termelendő ki. A kitermelt la vételára minden 
évben a köbözés megturtenle után fizetendő. A zárt ajánla­
tok. melyekhez készpénzben vagy óvadékképes értékpapírok­
ban egy évi átlagárnak megfelelő biztosíték melléklendő. 
1902. évi márczius ho 31-ig alulírott kezéhez küldendők.

A hizlot-itukul letelt összeg az utolsó évi részletbe fog 
betudatni.

43312

Dr» Dobosffy Ferenc*
ügyvéd

Budapest, IV., Kigyó-tér 1. es.

Waldheim hivatalos yasnti ntmntatója
1 mároziue a bel- és külföldi vasutak uj 

menetrendjével, útmutató a fővárosokban stb. — 
Ki> tildái belföldi menet- Ara , kor 40 61 Un , kljr ao |Ml_ 
renddel 70 f. postán 60 f. gyarorazágba 1 kor. 70 fii. 43313

Az EGYETÉRTÉS kiadóhivatalában 
megrendelhetők:

GOTTIER LAJOS
összes müvei.;

Érzelmek
MULATÓ GENTRY 

BUSULÓ GENTRY 
PUSZTULÓ GENTRY
Négy kötet elbeszélés, a magyar gentry-élet- 
böl. Egy-egy kötet ára 3 korona. A négy 
kötet együtt megrendelve csak 8 korona.

Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság
Budapest, Vili., Ollöi-ut 18.

Irodalmi újdonság!
Mcsí jelent meg! Kost jelent meg'

EÖTVÖS KÁROLY:

Gr. Károlyi Gábor feljegyzéseiu
Gróf Károlyi Gábor a magyar közélet egyik legmarkánsabb 

alakja volt. Emléke még nem halványodott el s a magvar 
közönség, mely annyit kaczagott vidám, szellemes parlamenti 
közbeszólásáin, mikkel nem egyszer zavarba ejtette a komoly 
szónokokat s mik szálló igékké lettek, szívesen emlék­
szik vissza a nemes urra. Ur volt és nemes nem 
csak születésénél, hanem gondolkodásánál és érzületénél 
lógva a szó legszebb értelmében. Koszorút fon é> em 
léket, állít neki most Eötvös Károly, a mester, hemutax án 
alakját nemes mivoltában, bepillantást engedve jellemének, 
szivének, lelkének mélységeibe és megrajzolva a vonatkozá 
sokat, melyek gróf Károlyi Gábort a magyar politikai élethez 
fűzték. A művészi erő. a nyelvnek az a szinpoinpája, mek- 
lyeí Eötvös Károly megrajzolja a milieut. melyben gróf 
Károlyi Gábor mozgalmas élete lefolyt, — isteni adomány, 
mely csak Eötvös Károknak jutott. S ebből a millettből egv 
közelmúlt korszaknak minden nevezetes alakja domborul r.i 
a hozzájuk fűződő eseményekkel együtt s mindnyájuk között 
fényesen azé. aki örökkön él a magyar nemzet szivében: 
Kossuth Lajosé.

S ahogy megismerjük Károlyi Gábort nemcsak ugv. amint 
a parlamenti színen jelent rneg előóünk, hanem amint ma­
gasabb ^ nemzeti czélokért küzdött és szenvedett, amint az 
élet hullámai hányták-vetették, amint élt és szeretett és bu - 
dosott és nélkülözött; egy darab kortörténet elevenedik rneg 
előttünk, érdekfeszítően és színesen, lekötve figyelmünket es 
gyönyörbe ejtve lelkünket az utolsó betűig

A két kötet ára fűzve 8. díszes vászenkötésben 12 kor.
Megrendelhető a pénz előzetes bekül­

dése vagy utánvétel mellett az
..Egyetértés“ kiadóhivatalában

Budapest, IV., PapnöveSde-utcza.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, márcz. 3. Ottó föhercz-» elvállalta a májusban 

tartandó londoni osztrák iparművészeti kiállítás védnök­
ségét.

Bcca, mársz. 3. A mező- "S erdőgazdasági érdekeket 
védő osztrák központi testület leguté.bbi ülésén a követ­
kező határozati javaslatot fogadta el : A szerb és olasz 
kereskedelmi szerződésnek hir szerint 1904. deczember 
31-éig tervezett meet.osszabbitása ellen határozottan til­
takozol kell és pedig az elsőnél a hat.árkedvezmények > ; 
a Szerbiából való szarvasmarha- és serlésbehozatal 
miatt, a másiknál a belföldi bortermelést nagyon káro­
sító borvámzáradek miatt. Az elnökséget megbízzak, 
hogy ilyen értelmű felterjesztést intézzen az illetékes 
miniszterekhez és ugyanilyen tartalmú kérvényt a reiche 
rath mindkét házához. A ezukorkérdésben gróf Ko- 
towraf indítványára albizottságot küldtek ki a erűkor- 
ternv-i.-s esetleges köntiogentáJósának tanulmányozására,

Berlin, márcz. 3. A Surge] Parisius és társa német 
szövetkezeti bank felügyelő bizottsága elhatározta, hogy 
a márczius 2G-án tartandó közgyűlésnek 3° „-os osztalék 
kifizetését lógja javasolni. Tavaly 5’'i0-ot fizettek. A mír- 
Eg 1,132.050 marka fölösleggel zárul. Tavaly 2,022.270 
márka volt a fölösleg.

A ezukor-kérdés.
Sok huza-vona, ide-oda utazás s távirat vál­

tás után végre mégis megegyezésre jutottak a 
brüsszeli czukorkonferencziám A megállapodá­
sokat szerződésbe foglalták, és ma alá ;- 
irták.

A mai záró illésen, mint Brüsszelből táviratoz­
zak, az elnök bejelentette, hogy tegnap reggel 
táviratilag megküldte a czukor-konvenczió 
szövegét azoknak a kormányoknak, a melyek 
képviseltették magukat a konferenczián. A 
belga kormány értesítette az elnökséget, hogy 
vdamennyt kabinet felhatalmazta képviselőjét a kon- 
venczió aláírására. Gerard franczia delegátus 
pótinditványt nyújtott be a ezukorfinomitó ayu- 
raknak állami ellenőrzése és a cukornak vámhiva­
tali kezdése tárgyában. A pótinditványt. a 
melyet az összes képviselők elfogadlak, az egyez­
ményhez csatolták függelékül. Végül a~kor,- 
ferenczia titkára felolvasta a szerződés-terve­
zetet, az elnök pedig feltette a kérdést, hogy 
van-e valakinek ellenvetése a szövegezés 
ellen. Miután senki sem szólalt fel, a delegá­
tusok országaik nevének alfabetikus rendjében 
aláírtál az egyezményt és ezzel az ülés bevég- 
zfldött.

Az egyezmény főbb pontjai a következők :
1. czitlí: A magas szerződő felek kötelezik mago­

kat, hogy attól az időtől fogva, a midőn ez a szerződés 
életbe lép, a direkt és indirekt prémiumokat, me- 
Igékben a ezuk or termel és és kivitel részesült, 
megszüntetik, s e szerződés tartama alatt semmiféle 
külön prémiumot éleibe nem léptetnek.

Csukorsütemény, csokoládé, bisquit, konden­
zált tej és hasonló termékek, a melyek sok mestersé­
gesen feldolgozott ezukrot foglalnak magukban, a ezu- 
korral egy kategóriába tartoznak. E rendelkezés alá es­
nek mindazok az előnyök, a melyeket az egyes államok 
adótöivényei a termelők különféle kategóriáinak 
közvetlenül vagy közvetve nyújtanak, különösen 

a kivitelnek adott közvetlen visszatérítések, 
a termelésnek adott közvetlen visszatérítések, 
a teljes és részleges adómentességek, a melyeket a 

gyári termékek egy része élvez, 
a nyersezukor-fmomitás fölöslegeiből való kedvez­

mények,
a tulmagas visszvámokból való kedvezmények és 

végül
a IV. csikkben megáilapított illetéket meghaladó vám­

pótlékokból származó előnyök.
2. czikk : A magas szerződő félek kötelezik magukat, 

hogy a gyárakat és ezukorfinomitókat kincstári 
hivatalnokok ellenőrzése alá helyezik. E czéíból a 
gyárakat úgy rendezik be, hogy a ezukernak titkon való 
elszállítása lehetetlenné váljék, s hogy a kincstár hiva­
talnokai a gyár minden részébe behatolhassanak. A 
gyártás egy vagy több fázisáról ellenőrző könyveket fog­
nak vezetni. A kész ezukrot külön raktárakba raktároz­
zák, a melyek biztonság tekintetében semmi kívánni 
valót fenn nem hagynak.

3. czikk: A magas szerződő felek kötelezik magokat, 
hogy a vámpótlékok, vagyis a külföldi ezukorra kivetett 
vámok és illetékek, meg a belföldi ezukorra kivetett vá­
mok és illetékek között mutatkozó különbözeiét a fino­
mított és a vele egy kategóriába tartozó czukorcál 
6 franknyi, más czukornál 5 és fél franknyi 
malimalis összegre szállítják le 100 kilogrammonkint.

A 3 czikk rendelkezései nem vonatkoznak olyan or­
szágok behozatali vámjaira, a melyek nem termelnek 
ezukrot és nem alkalmazható a ezukorgyártás és fino­
mítás melléktermékeire sem. Ez a vámtétel nem vonat­
kozik azokra az országokra, a melyek ezukrot nem 
termelnek, valamint a ezukorgyártás melléktermé­
keire sem alkalmazható.

4. czikk : A szerződő felek arra kötelezik magukat, 
hogy olyan országból jövő ezukrot, a mely a termeiéi­
nek vagy kivitelnek prémiumot ad. " ‘ ■ isikre 
való behozatal esetén külön vámmal rdjja -t

taivr
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u lám nem lehet alacsonyabb, mint a termelő 
országban adott közvetlen vagy közvetett pré­
miumok összege. A szerződő felek fsntarlják raguk­
nak a jogot a prémiumos ezulcor behozatalának 
eltiltására.

5. czikk: Kölcsönösen kötelezik magukat, hogy olyan 
ezukrot, a mely a szerződéshez csatlakozó országokból 
vagy gyarmataikból jön, a melyek prémiumokat nem 
fizetnek és a VI. czikkben foglalt kötelezettséget elvállal­

ok, a legkisebb vámtételek mellett bocsátanak be, A
i-ádczukorra és rcpaczukorra nem szabad különböző vá­
mokat kivetni.

6. czikk: Spanyolország, Románia és Svéd­
ország az I. czikkben a termelési piémiumok tárgyá­
ban foglalt kötelezettség, továbbá a III. és IV. csikkekben 
foglalt kötelezettségek alól felmentetnek, a mig ezek az 
országok ezukrot ki nem visznek.

A 7. czikk állandó nemzetközi ellenőrző bizott­
ság alakítását rendeli, a melynek ellenőrzést kell gya­
korolnia és döntenie kell vitás esetekben, valamint a 
konfereccziában részt nem vett államok csatlakozásának 
kérdésében. A bizottság székhelye Brüsszel lesz.

A 8. czikk azt mondja, hogy a szerződő felek kötele­
zik magukat úgy a maguk, mint Nagybriltánia és Kelet- 
india autonom gyarmatainak kivételével gyarmataik és 
birtokaik számára is intézkedéseket tenni, hogy a 
prémiumezuker, a mely a szerződéses államok egyikén 
átvitetik, rendeltetési helyén nem részesül a konvenczió 
előnyeiben.

9. czikk : Azok az államok, a melyek a jelen egyez­
ményhez nem csatlakoztak, saját kívánságukra és a 
nemzetközi bizottság beleegyezésével csatlakoznak ahoz 
a csatlakozás notiíikálását követő szeptember elsején 
kezdődő hatálylyal.

10. czikk : A konvenczió 1903. szept. elsején lép ha­
tályba és öt évig marad érvényben. Ha a szerződéses 
államok egyike sem mondja fel az egyezményt egy ev­
vel a lejárat elült, úgy ez további egy évig és így ‘--vről- 
évre érvényben marad. Ha csak egyik szerződő fél 
mondja fel az egyezményt, a felmondásnak csak a fel­
mondó állam számára lesz hatálya.

A több! államok a felmondás évének október 31-ig 
jogosítva lesznek a jövő év szeptember 1-re visszavo­
nulni a konvencziútól. Ha több, mint egy állam szán­
dékozik visszavonulni, három hónap alatt Brüsszelben 
üoníerenczia tartandó, mely a további lépésekről ta­
nácskozik.

11. czikk: A kcnvenczió intézkedései a szerződéses 
államok tengerentúli tartományaiban, gyarmataiban és 
birtokaiban is alkalmazásra jutnak, kivéve az angol és 
németalföldi gyarmatokban, melyekre nézve a záró- 
jegyzőkönyvbe nyilatkozatok vétettek fel.

12. czikk: A konvenczió csak akkor lesz teljesen jog- 
érvényes, ha legalább azok a szerződéses államok rali- 
íik'álták, a melyekre a VI. czikk kivételes intézkedése 
nem vonatkozik. Ha 1903 február 1-ig egy vagy töob 
szerződéses állam nem ralifikálná az egyezmé-nv,, a 
többi szerződéses államok maguk közt fognak intézkedni 
annak életbeléptetése iránt.

A zárójegyzőkönyv azt mondja : A 111. czikkli^z. Te­
kintettel arra, hogy a vámpótlék cxélja az, hogy minden 

-vpg termelő ország piacza hatályosan megvéd--ss 
szerző felek fentaríják maguknak azt a jogot, 

hogy a vámpótlék felemelését javasolják abban 
az egeiben, ha a szerző államok egyikéből 
redő czukorból jelentékeny mennyiségek vitetnének be 

i többi államokba. Ez a felemelés azonban csak az 
illető országokból eredő ezukort érintené és egy frank­
nál nagyobb összegre nem rúghat. Ebben a kérdésben 
a brüsszeli állandó bizottság határoz. A XI. pont­
hoz. Az angol kormány kijelenti, hogy a korona gyar­
matokból származó ezukornak az egyezmény fennállása 
alatt semmi direkt vagy indirekt prémiumot sem a kül­
földi czukorral szemben semmiféle kedvezményt nem ad 
és az egve ményt úgy az önálló gyarmatokban, mint 
Kelet im: :íb <n is előterjeszti, hogy ezek az országok 
útihoz cs lakozhassanak. A németalfü.di kormány ki­
jelenti, hegy az egyezmény tartama alatt a németalföldi 
gyarmatokból eredő ezukornak sem direkt sem indirekt 
prémiumokat nem adnak és ezt a ezukrot nem hozzá* 
ne ai. csonvabb tarifa mellett Németalföldre, mint a 
szerződéses államokból származó ezukrot.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A baja - bátteszéki hid. Érek során sok szó 

esett már a baja—bátiaszéki híd dunai áthidalásáról, a 
melynek igen fontos közgazdasági jelentősége volna, de 
e hírt többször megczáfolták. Most ismét felmerül az a 
hír, hogy a dunai áthidalást a kereskegelmi kormány az 
érdekeltségek sürgetésére munka program rajába vette, s 
már a jövő évben hozzálátnak a híd építéséhez. Hir 
szerint a bid tervein a kereskedelmi minisztérium híd­
építési osztályéban teljes erővel dolgoznak s a költségek 
első részletéről már az 1903. évi költségvetésben lesz 

■ zo. A híd építése teljes két, esetleg három évet venne 
igénybe. A híd építésével természetesen megindultak a 
mozgalmak az érdekelt vidékek részéről a helyi érdekű 

.suták kiépítését illetőleg. így előtérbe lép a báttaszík — 
vasút terve a hécs—r:.rajéról összeköttet ■==”!, to-

é K

... a djakovár—vrpoljei rasutrész kiépítése. Az uj 
atba való kapcsolásra igenvt tart Mohács, Szegzard

•* Bankkimutatások Az osztrák-magyar bank 
állása 1902 február 28 áo a következő volt : Bankjegy- 
forgalom 1.415.419000 korona (+ 19,787.000 korona), 
érczkészlet 1 445,620.000 korona (— 11,896.000 korooa), 
váltótárcza 207 653 000 korona (+ 9,738 000 kor.), 
iomhard-üzlet 46,533.000 kor. (+ 9000 korona), 
adómentes bankjegytartalék 413,466.000 k. (— 30,674.000 
korona.)

A német birodalmi bank állása márczius 1-én 
a következő volt: Aetivák■ Érczkészlet árlolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmék­
ben, fontját 1392 márkával számítva 1,049,351.000 
(— 31,066.000), birodalmi pénztárjegyek 25 901.000 
(— 900.000) márka, más bankjegyek S,976.000 
(- 067.000), váltótárcza 709.931.000 (+ 212.900) 
márka, lombardüzlet 72,073.000 (+ 12.517.UOO) márka, 
értékpapírok 33 729.000 (— 9,971.000) márka, egyéb 
aktívák 96,030.000 (+ 2.695.000) márka. - Paszszi- 
vák: Alaptőke 150,000.000 márka, tartalékalapok 
40,500.000 márka, bankjegyforgalom 1.115.778.000 
(+ 39.805.00U) márka, egyéb napról-napra esedékes 
kötelezettségek 645,903.000 (—- 57.325.000) marka, 
egyéb' passzívák 44.310.000 (— 340.000) márka.
A leszámítoló heljekan a múlt hónapban összesen 
2,542 756 100 márkát számítoltak le.

"f Győri kereskedelmi ss Iparkamara. A győri 
ipar- és kereskede mi kamara Jerfy Antal kir. tanácsos 
elnöklete alatt a minap tartotta közgyűlését. Fontosabb 
tárgyaiból kiemeljük a következőket: A gyűri fa- és 
fémipari szakiskolára utolsó alapítási részletül 5000 
koronát utalt át a kamara Győr város pénztárához ; — 
szabó- és czipészipari tanfolyamot rendez a nyár folya­
mán Győrött; — a kereskedelmi törvény revíziójára 
vonatkozó munkálatot a kamara befejezte s fölterjeszti 
a kereskedelmi miniszterhez ; — az 1902 év őszén 
tartandó pozsonyi orsz. mezőgazdasági kiállításon a 
kamara házi- és nópipari czikkekkel vesz részt, s ezért 
az ugyanazon időre tervezett kerületi seged- és tanoncz 
munka-kiállítást elhalasztja ; — a vendéglősök, kávésok 
és szállodások azon mozgalmához, mely szerint ez 
iparokra csak erkölcsi megbízhatóság és gyakorlat utján 
szerzett szakképzettség alapján adassék ki iparengedély, 
a kamara is csatlakozik ; — az iparhatóságok azon 
eljárása ellen, a mely szerint a törvény téves magyarít- 
zata folytán a lakást változtató vendéglősöket mii den 
egyes esetben uj iparengedély váltására szorítja, lein .. 
keresked-dmi miniszterhez; — államsegélyért lolyamedott 
több kisiparos, kiknek kérvényét megfelelő módon felter­
jeszti a közgyűlés. Végül a kamarai terület valamennyi 
kereskedő- és iparcs-tanoncz iskolájának egyenlő összege­
ket folyósított arra a czélra, hogy az évzáró vizsgákon 
jeles tanu'ók jutalmaztassanak.

** Szel vány te vonások. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy a magyar jég- és viszont­
biztosító r. t., a magyar villamossági részvénytársaság, 
a salgó-tarjáni kőszénbánya r. t., az esztergom-szászvári 
kőszénbánya r. t. részvényei mától fogva szelvény nélkül 
s az 1902 év január hó 1. napjától folyó 5%-os kama­
tokkal, a szegedi kendet fonógyár r. t, a magyar rug- 
gvantaárugyár r t., az első magyar s rtéshizlaló rész­
vénytársaság és a magyar általános takarékpénztár rész­
vényei p- dig szelvény nélkül áruitassanak s jegyeztesse- 
a tőzsdén.

helyben 5.35 — 5.40 koronáig jegyez. Uj tengeri változat­
lan, csendes, prompt szállításra 5.15— 5.171/, koronáig 
ér el helybeli paritásra és 5.25- 5 27y3 koronáig Kő­
bányán.

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. 78 kg. 9 65 k., 
400 mm. 78 kg. 9.60 k„ 100 mm. 77 5 kg. 9.60 k., 
200 mm. 77 kg. 9 60 k., 100 mm. 77 kg. 9.45‘Aj k , 
mind három hónapra.

Pestmegy evidéki: 200 ram. 77 kg. 9.47y2 k., 
híírom hónapra.

Dunaföldvári: 700 mm. 77 kg. 9.50 k., három 
hónapra.

Verbászi: 1300 mm. 76 kg. 9.45 k., három
hónapra.

Bánsági: 2000 mm. 76 3 kg. 9.25 k., három hó-

Pancsovai: 1000 mm. 75 kg. 9.15 k„ három 
hónapra.

Raktáram: 1000 mm. 76 G kg. 9 35 k., 1000 
mm. 75 7 kg. 9.25 k., mind három hóoapra.

Tengeri: 200 mm. 5 271/, k., ab Budapest, 100 
mm. 5.27k., ab Kőbánya, mind készpénzfizetés 
mellett.

Zab : 400 mm. 7.7C k., 100 mm. 7 75 k., 100 mm. 
7.55 k., készpénzfizetés mellett.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékben ér­
tendők.

A határldöpiaczon ma igen élénk forgalom volt, 
miután bécsi számlára nagy realizálások történtek. 
Köttetett :

Délelőtt:
Búza, 1902 áprilisra 921. 9.16, 9.21, 9 17, 9 20 k.
Buta 1902 májusra 9.20, 9 23, 9.18, 9.20 k.
Búza 1902 októberre 8.22. 8 19. 8.17 k.
Rozs 1902 áprilisra 7.45, 7.40, 7 41, 7.39 k.
Zab 1902 áprilisra 7.54, 7.57, 7.58 k.
Tengeri 1902 májusra 5.19, 5.18, 5.22, 5.19 k.

Déli 1 óra 30 percz/cor hiuataloaan záródnak :

Sertéslétezám: 1902 márcz. 1. napján volt készlet­
ben 29.683 drb, márcz. 2. napján felhajtatott 839 drb, 
márcz. 2. napján elszállittatoit 433 drb, márczius 3. nap­
jára maradt készletben 30.089 darab. -1- A bízott sertés 
üzletirányzata: csöndes.

Gabona forgalmi kimutatás*
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása ax 1902 

febr. hó 28-án esti 6 órától márcz. hó 2-an -sti 6 óráig 
buaavestrc vasúton és hajón érkezett s innen elszaliiiott 
gabonaküldemenyekröl és a budapesti fövamlnvatalnal elő­
jegyzett gabona- és Iisztmennyisegekről.

Érkezett ClHuüittatot:
A T áru me|i- 

aevexese ; vasúton 1 naion | együtt 1 vaiutoo j na ton | ezvlltt
cd e t e r m at»»________________ _

a) helyi tor.-aló • -hat-

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A délvidéki földmlvclők gazdasági egyesülete

tegnap tartotta Temesváron évi köxgyük-S’-t WittnLunn 
János orsz. képv. elnöklete alatt blaskovics Ferencz, 
Pa lep Béla, Steiner F rencz orsz képviselők, Jfagy 
György kir. tan., s a gazd. egyes. orsz. szövetségének 
képviselője : Szilassy Zoltán és mintegy 200 egyesületi 
tag jelenlétében. — Wittmann János elnöki megnyi­
tójában utalt az egyesület 10 éves múltjára, eddigi 
sikereire, melyek Lü/ül ke melendű a Temesváron tar­
tott kiállítás, a hol a délvidék gazdasági fejlődéséi mulat­
ták b • u műit évben. Ezután Szilassy Zoltán, az O.MGE 
titkára a gazd. egyesületek orsz. szövetségének kiküldő'te 
üdvözölte az egyesül’ t-t, mint a mely a társadalmi efők 
tömörítésével nagy szolgálatot tett eddig is a délvidék­
nek, tij.thban ji'dlg a Temesvárt*ff pünkösdkor rende- 
zeridél kivándorla-i kongresszus hivatva lesz felderíteni a 
délvidék pusztulásának a proczesszusát. Ezután Amu­
har Karoly egyesületi titkár terjesztette elő az egyesület 
műit évi működéséről szóló j-lrntést, majd előadást tar­
tott a kivándorlás kérdéséről, mely élénk eszmecserét 
idézett fel, a miben lőleg a temesmegyei kisgazdák vet- 
t k részt, kik közvetlen tapasztalatok alapján ismertetlek 
a kivándorlás okait. — Rombach temesgyarmatai íiók- 
egylet elnökének indítványára az elnökséget, a tisztikart 
rabé,! megválasztották. Majd dr. Frecoth Menyhért 
latból előadást — melynek alapján az 1886. évi XLY. 
törvénvezikk — mely a birtokváltozások illetékkiszabá­
séira vonatkozik — megváltoztatását sürgette. A küzgyú 
lés az erre vonetkozó javaslatot elfogadta s elhatározták, 
hogy a kormányhoz felterjesztést intéznek s a társegycsü- 
leteíet csatlakozásra tiivja tel. Végül Kriszt János 
indítványozta, hogy az egyesület a vadászati törvény 
megváltoztatását kérj-. Elhatározták ezenkívül, hegy 
szeptemberben Lovrinban gazdasági kiállítást ren­
deznek.

9.18- 9.19 
9.20 - 9 21 
8.17- 8 18 
7.38- 7 39 
7.56- 7 57 
5.15- 5.20 

12.30-12.40

Búza 1902 áprilisra . .
Búza 1902 májusra . ■
Búza 1902 októberre „
Rozs 1902 áprilisra . ,
Zab 1902 áprilisra . .
Tengeri 1902 májusra .
Rcpcze 1902 augusztusra

Délutánt forgalom.

A délutáni tőzsde nyugodtan folyt le, Borimból */8 
márkával, Liverpoolból '/4 shillinggel alacsonyabb árakat 
jelentenek.

Délután 4 óra 30 ptrezkor hivatalosan záródnak 
Búza 1902 áprilisra...........................k. [9.18— 9 19

9 19- 9.20 
8 15- 8 16 
7.40- 7 41 
7.55— 7 56 

12.30-12 40

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
' Az uj néniét vámtarifa risssavrmii.ta. 

A N. W. T.-uak táviratozzák Berlinből, hogy 
. kormány tekintettel azokra a nehézségekre,

. melyek az uj vámtarifa keresztülvitele elébe 
■",ráültek, készül visszavonni a javaslatot és 

..gy rövidebb tervezetet kíván benyújtani, a 
mely azonban változatlanul fentartja a legfon­
tosabb vámtételeket. A kereskedelmi szerző­
dések felmondásáról nincs szó.

** Mozgalom a tőzsdén. A tőzsde dísztermében ma 
délután népes értekezletet tartottak a tőzsdei alkuszok, 
hogy állást foglaljanak a tőzsdetanács azon határozata 
ellen, mely a polgári perrendtartásból az ügynöki köt- 
y gyek intézményét ki akarja küszöbölni.

Az értekezlet Steiner Józsefet választotta elnökévé, a 
ki hosszasabban fejtegette az ügynöki kötj gv-iritézmény 
fontosságát és életben maradásának nélküozlieteilen 
voltát. Az előkészítő bizottság nevében a következő hatá- 
iozaii javaslatot terjeszti az értekezleteié:

Tekintettel arra, hogy a tőzsdei forgalomban az ügy­
letek túlnyomó része évtizedek óta ügynöki kötjegy alap- 
j n jött létre, tekintettel arra, hogy a kötjegy intéz­
ménye a hosszú gyakorlatban nélkülözhetetlen és 
általánosan megszokott tényezővé vált s igy ennek el­
törlése egyáltalában nem indokolható, mert kiszámítha­
tatlan zavarokat idézhetne elő, az értekezlet kimondja, 
hogy a most érvényben levő 1881. évi L1X t.-cz. 94. § 
b) pontjának változatlan fentartását nélkülözhetetlennek 
tartja ; ezzel kapcsolatosan fölkéri a tőzsde tauácsát, hogy 
aliitsa vissza a hites, illetőleg jogosított ügynöki intéz­
ményt a szerzett jogok épségben tartása mellett aképen, 
hogy az űgynükösködés csak személyesen gyakorolt it- 
hasaék. Az értekezlet határozatainak végrehajtására ki­
süld kebeléből egy bizottságot azzal az utasítással, hogy 
a határozatokat legjobb belátása szerint igyekezzék ér­
vényre juttatni.

A kérdéshez Boskovitz Sándor, Xugy Andor és 
Hegedűs Dezső szóltak hozzá, mire az értekezlet az 
előterjesztett határozati javaslatot egyhangúlag elfogad! 
s a végrehajtó bizottságba a következőket küldte ki : 
Sterner József -lczél Géza, Hauer Ármin, Weiszkopf 
,1 ,kah, /fagy Andor, Grosz Zsigmoud, Kolisch Adolf 
Strasser Ottó és Berger József

KÖZLEKEDÉS.
0 Közlekedés Szeged és Nagyvárad körött

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél ma délelőtt 
tisztelgett Bihar, B »és és Csongrád vármr/ye, valamint 
Szeged, Arad, Hódmezővásárhely törvényhatóságának szá­
mos tagból álló küldöttsége, a mely a nagyvárad—sze- 
g di vasútvonal - dligi menetrendjének a közönségre nézve 
hátrányos berendezésinek az átalakítását kérelmezte. 
Lukács György Bi-kés vármegyei főispán volt a kül- 

ott ség vezetője, a ki előadván, hogy a mai közlekedés 
v. ,'.i uró! B- v ~ Csaba, Arad és Szeged fel»- igen 

hátrányos, mert az alkalom kevés, a napi elosztás rossz, 
az utazás túlsók időt vesz igénybe, részben csak meg- 
s/.í.líilá.ssal folytatható, ezért a törvényhatóságok, az érde­
lv - lt váir< sok, a kf re-kedclmi és iparkamarák azzal a kóré­
it rnmcl járulnak a kereskedelmi miniszter elé, hogy a 
nagy forgalmú és lényeges gazdasági és kereskedelmi 
Érdekeket érintő vonal menetrendjét a tavaszi menetrend 
megállapításánál gyorsabbá, sűrűbbé átalakítani kegyes­
kedj-k. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter a 
szívesen fogadott küldöttség szónokának az előterjesztését 
nagy figyelemmel hallgatván meg, válaszában kijelen 
tette, hogy a békés-csabai hosszú tartózkodás meg fog 
szűnni s am°nnyire az általános menetrendbe az elő 
adott kívánságok beilleszthetők lesznek, azok megvalósí­
tásáról gondoskodni fog. Á küldöttség zajos éljenzéssel 
fogadta a miniszter válaszát.

0 Uj iparvasut. A kereskedelmi miniszter egy, a 
magyar allamvasut czeylédi állomásától kiinduló és 
Pitszta-Csemőig terjedő keskenyvágányu helyi érdekű 
vasúira olgyai Molnár P.il és dr. Neumann Izidor 
czeglédi birtokosoknak az előmunkálati engedélyt meg­
adta. Ez a vasút már a legújabb rendszerű motoros 
kocsijárattal lesz berendezve s mint ilyen, közgazdasági 
szempontból is nagy jelentőségű. A vasutat Basch 
Mihály mérnök tervezi.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 3. —

Gabonatőzsde.

A mai tőzsdén az a visszás állapot állt be, hogy az 
efbktiv búza jóval lanyhább volt, mint a határidő-áru. 
A milmok teljesen apatikusan viselkedtek, inig a kínálat 
sürgős volt. A nagy hajószállitmányok a legközelebbi 
hetek szükségletét bizonyára fedezik, később azonban, 
tekintettel arra, hogy a készletek az országban már 
nem nagyok, okvetlenül szilárdulni fog az irányzat.

A készárupiuezon buta mérsékelt kínálat és 
gyenge vételkedv mellett lanyha irányzatú volt. Az árak 
8000 mm. forgalom mellett 10 fillérrel olcsóbbak. — 
Rozs üzletteleo, lanyha. — Takarmány árpában az 
irányzat szintén csendes, az árak változatlanok. — Zab 
mérsékelten van forgalomban, az irányzat és árak nem 
változtak. — Tengeri (ó) gyenge forgalom mellett

búza 3293 — 3293; 59 — 59
rozs 409 — 409, — — —
árpa
zab

1108
1060

1168;
1060|

tengeri 709 — 709 103 — 103
repcze

204 204J 11080 525 11605
korpa — — - ] 2478 794 3272
összesen j 6643 - C»43ü 1372U 1319 15039

átmeneti torral •> “Ki an
búza 101 — 101 — — —
rozs — —

zab 205 — 205 — — —
tengeri — — — — —
repcze
liszt 204 _ 204 _ 208 208
korpa - — — — —
összegen 1 SlUi - 510 — 208 208

Búza 1902 májusra ......
Bu'a 1902 októberre......................
Rozr 1902 áprilisra ..«•••
Zab 1902 áprilisra ....»• 
Repcze 1902 augusztusra . . . .

1 ©rmeny tőzsde.

Nyers szesz 39 k. pénz, 39.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Kiindulva a járadékpiacz szilárd magatartásából £ 

mai tőzsd'- barátságos hangulattal indult. Magyar korona 
járadékon kívül, mf*iy élénkebb érdeklődés mellett 25 
fillérrel javult, még az osztrák-magyar áilamvasuti rész 
v.nyéket is vásárolták emelkedő árfolyam mellett. Ked- 
v zőtlen berlini hírekre és a bécsi és német hány.törté­
kek erős hanyatlására később általánosan ellanyhu t 
irányzat. Nagyobb kínálat mutatkozott a kot hitelrcsz- 
vényhen, melyek 4 — 4 koronával estek. Rimamurányi 
vasmürészvények 5 korona alacsonyabb jegyzéssel zárul­
nak. A helyi értékek piaczán általános bágyadt hangu­
lat uralkodott, miután minden téren nagyobb eladási 
kedv mutatkozott. Budapesti közúti vasúti részvények 6, 
magyar jelzálogbank 3, magyar leszámitolóbank 5 koro­
nával hanyatlottak.

Elötözsde
Az előtőzsde csekély ingadozások mellett nyugodt 

hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény
699.-----700.50-ig, magyar hitelbank 720.75 —719. —-ig,
osztrák-magyar allamvasut 678 25 680.—ig, rimainu
r.tnyi v.ismü 50S.—tg, magyar koronajáradék 97.50 — 
97 45-ig, közüli vasút GG0.— 65& -ig.

11 óra 15 pereikor zárodnak : Osztrák hitel-
részvény 699 -----699 50-ig, magyar hitelbank 719 50 —
720. —-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 453.—
— 454.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi hauk 02.— 
G3.—ig, magyar jelzáloghitelben!: II. kib. 481 50 —
4&2.—ig, osztrak-magyar allamvasut 680.----- 680 50-ig,
déli vasul 62.-----62.50-ig, nmumuranyi vasmű 508.-----
509.—ig, magyar koronajáradék 97.45 97.50-ig, közúti
vasút 658.----- 658.50 ig, városi villamos vasul 322 —
323.-ig.

Déli toxade
A déli tőzsde berlioi eladásokra az egész vonalon el­

lanyhult, a forgalom jelentéktelen maradt. — Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 699.25—696.75-ig, magyar hitel­
bank 717.50—717.—ig, magyar leszámítoló- és pénz-
valtúbank 450.-----449.50-ig, magyar jelzáloglntelbank
11 kib. 481 50 - 479.50 ig, osztrák-magyar állam vasút 
678.75—677 75-ig, déli vasul 62 50, rimumurányi vasmű 
506.50 —505.50-ig, magyar koronajáradék 97.45—97.10,
közúti vasul 056.-----655.— -ig, városi villamos vasút
322 50.

Helyi értékekben köttetett: salgótarjáni kőszénbánya 
636 (sze)v. nélkül).

1 óra 30 pereikor záródnak: OsztrÉik hitel-
részvény 697.----  697.50-ig, magyar hitelbank 717.50
718 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 450 —
— 451.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 62 —
— 63.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 479.50—
480.—ig, osztrák magyar államvasut 678.-----678 50-ig,
déli vasul 62.-----62.50 ig, rimumurányi vasmű 506.
— 506 50-ig, magyar koronajáradék 97.45 —97.50-ig, 
közúti vasút 655. 656.—ig, városi villamos vasút
322. -----323.-ig.

Dtótőzade.

Az utótőzsde minden érdeklődés nélkül csendes volt.
— Köttetett: Osztrák hitelrészvény 695.50—697. —-ig,
magyar hitelbank 717----- 717.50-ig, osztrák-magyar
államvasut 677 50—679.—ig, rimamuráuyi vasmű
504.----- 505. —-ig, közúti vasút 654 655 ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hitel részvény 696.50 — 
097. -ig magyar hitelbank 717 —718. — -ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóoank 450.----- 451.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 62.— 62.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 479.------480.—ig, osztrák­
magyar államvasut 079.----- 679.50-ig, déli vasút 62.—
62 50 - -ig, rimamurányi vasmű 504.----- 505.- ig,
magyar koronajáradék 97.45—97.50-ig, közúti vasút 
654.—655. —-ig, városi villamos vasút 322.------
323. -ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, márczius 3. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 98—100 1. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 106- 107 f. Fiatal közép 102 
—104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —f. V. Szerbiai : Nehéz 102—104 f. 
Közép 98—100 f. Könnyű 96-98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál acok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márcz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A mai elötöz-dén járadékokat, abban a reményben, 
hogy az osztrák-magyar bank legközelebbi ülésén a 
kamatlábat újra leszállítja, élénken vásároltak, minek 
kuvetk°ztében árfolyamuk jelentékenyen emelkedett; 
ellenben a részvények el voltak hanyagolva. L ginkább 
a cseh bánya- és a prágai vasmürészvények hanyatlottak. 
Valutákban ma sem volt üzlet.

11 árukor zárodnuk : 0> trák hitelrészvény 699.25 
magyar hitelbank 719. — . osztrák-magyar államvasut 
679.50, deli vasul 63 25, alpesi bányai eszvenyek 
398. prágai vasmű 1460.-, török sorsjegy 111.75 
német birodalmi márka 117 30.

A déli tőzsde gyenge irányzattal nyílt meg. — 
Jegyeznek : Osztrák hitelrész vény 697 50. magyar hitel 
bank 718 —, Länderbank 432 50. union-hank 570. — , 
anglo- ank 284.—, bankegyesület 465.- , osztrak-magyar 
államvasul 078.50, déli vasul 63.25, fiba völgy i vasút 
471. — , alpesi bányarészvény 394. —, rimamurányi vasmű 
508 —, prágai vasipar 1455 —, májusi járadék 101.80 
magyar koronajáradék 97 35, t Tök sorsjegy 111.50, 
nemet birodalmi márka 117.33

A délutáni niagun/orgalomban a déli tőzsde 
zarlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 690.—, 
magyar hitelreszvény 715. —, augol-osztrak bank 284. — , 
hankeggyesület 462.—, union-bank 508.50 Lämiernank 
432. —, osztrák-magyar államvasut 079.25. déli vasul 
00.—, eluavölgyi vasul 409. —, gőzhajózási részvény 
403 —, alpesi banyarészvéuyek 299. —, rimamurányi 
vasmű 500 —, májusi j.iradek 392. —, osztrák koroua- 
járadék 97.35 török sorsjegyek 111. — , nemet biro­
dalmi marka 117 30 33.

Becs. márcz 3 (Magyár értékek zárlata 4n/0*cs 
aranyjáradék 12U 15, tiszai és sz-gedi kö.csünsorsj-gy 
157.25 magyar vasúti kölcsön ezüstben 1U0 85 magyar 
kei. vasul áll. kötvény 120.—, l-s/ámitóló- és pénz 
váltób.-részvény —. —, magyar ken-skedelmi bank 
—.—, magy. korona jár a dér. 97 35 4° 0-o< inaizy. föld 
tehermentesitési kölv 90 80, magyar hitelbank részvény k 

—, magyar nyeremény• k.-sorsjegy 19150 ka-s«-

drezdai bank —, gelsenkircheni , Hibernia
161.—, olasz járadék —, magyar koronajáradék 

—, osztrák ezüstjáradék —.—.Csendes.
Hamburg, márcz. 3. (Utótózsde.) Osztrák hitelrész­

vény 219 50. Csendes.
Hamburg, márcz. 3. (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstáraink 

101.55 1860. sorsjegy 156 25, osztrák déli vasul 17 90, 
4%-os osztrák aranyjáradék 102. osztrák hitelrészvény 
219 50, osztrák-magyar allamvasut 145.50, olasz jára­
dék 100.75, 4%-os magyar aranyjaradék 101.10.
Javult.

London, márcz. 3. (Z.írlat.) 4‘2%-os angol consolok 
94%, spanyol járadék 76V2, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 100%» 4%-os rúpia 64%, leszámítolás 
kamatláb 2%, bécsi váltóár —.—, déli vasút 4.—, 
olasz járadék 99Y4, négyszázalékos osztrák járadék 

.—, Canada Pacific vasút 115%, ezüst 257/1G, 3%-cs 
aranykulcson —. Nyugodt.

Pária, márcz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra 40 perozkor zarodnn/c: Osztrák- 
magyar államvasut —.—, 4%-os osztrák arany­
járadék 104.—, osztrák Länderbank 477. —, 3%-os 
franczia járadék 101 30 ottoman-bank 564.—, 3%%-os 
franczia járadék 101.95, alpesi bányareszvenyek — 
déli vasút 99 —, 4%-os magyar aranyjaradék 102.—, 
párisi bankrészvény 1010.—, olasz járadék 100.30, 
franczia törlesztési járadék 100.35, osztrák földhitelin­
tézeti részvény —török dohanjrészvény 324.—, 
Nyugodt.

riraamurányi vasmű 504.50,
magyar

oderijergi vasut-r. 
magyar ezukoripa» 1500.

Becs márcz 3 {Osztrák értékek zárlota) 4 2%-os 
papir-jar-«dék lül 80, 4%-os osztv.ux aranyjáradék 
120.85, i860, ^orsjf gy 155 15, osztrák liitelsorsj-gy
424 , angol osztrák bank —. , bécsi Bankverein
462 50, osztrák magyar bank 1028 , déli vasul rész­
vény 64 —, uunagőzhajózási társulat 872. —, dohány- 
részvény 298. — , cs. és kir. v*rt arany 11.37, nemet 
bank váltók 117.22 4'2%-os ezüstjáradék 101.05, osztrák 
koronajáradék 99 10 1804. sorsjegy 243.75, osztrák 
hitelintézeti részvény 095. —, uuioo-baukrészvény 508 —, 
osztrák Lümierhauk 431. —, osztrák-magyar állam vasul 
077.—, elbavöigyi vasút 468.- , alpesi részvények 392 — 
20 frankos arany 19.07 londoni váltóár '239 95,
bécsi tramway Litt. 
384 —. Nyomott.

r\. 287.25 Lut. B. 283.25, Lipotkohó

BECSI GABONATŐZSDE.
Beo», márcz. 3. (Az Egyetértés tudósítójának táv 

irata.) A mai határidőüzlet kezdetén jelentékeny ha­
nyatlás állott elő. Mindenfelé iparkodtak mentői harua- 
rább lebonyolitani a kötéseket és igy az összes czikkekben 
bőséges kínálat volt, az árfolyamok pedig jelentékenyen 
hanyatlottak. A nagy reakeziót a szokatlanul enyhe idő­
járás okozta. A szombati árfolyamokhoz képest rozs 2 
fillérrel, búza 9, zab 5, tengeri 3 fillérrel maradt hát­
rányban. — Kötteti k: Búza tavaszra 9 30 — 9.21 — 
9 27, búza május—júniusra 9 34 — 9.24-9.28, rozs 
tavaszra 7.62- 7 55—7.63, rozs május—júniusra 7 55 
— 7.58, zab tavaszra 7.75—7.80, zab május—júniusra 
7.83 — 7.94 —7.91, tengeri május—júniusra 5.49 5.40 
-*-5.50, repcze augusztus — szeptemberre 12.85 13.—
korona. — Zárlatkor maradtak : Búza tavaszra 9 22, 
május—júniusra 9.23, rozs tavaszra 7.56, május — 
juoiusra 7.52, tengeri május —júniusra 5.47 k.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK;
New-York, márcz. 3. (Zárlat.) Gyapot \

Yorkban helyben 9.— (97/3) tegnap), gyapot márcziusra 
8.86 (8.77), gyapot júniusra 8.69 (8.60;, gyapot
New-Orleansban helyben 8% (8%). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7,20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petroleum Rafraed 
in Cases 8.30 (8.30petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.15(1 15). Zsir : Western sieamt 9.67 (9.70;, zen 
Rohe éz Brothers 9.80 (9.85). — Tengeri irányzata 
tartott. Tengeri májusra 66% (67%), tengeri
júliusra 65% (66%), tengeri szeptemberre 65% (65' .), 
— Búza irányzata gyenge. Piros őszi búza hely­
ben 86% (87. íj ), bűz* márcziusra 81% (BíT.j, 
huza májusra 81% (82%), búza júliusra 81% 
(82%). szeptemberre 80% íSl%). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba 1% (1 %)• — E'ívé fair 
Rio 7. sz 5% (5%), ka ve márcziusra 5.40 (5.35;, 
kávé júniusra 5.70 (5 60). — Liszt Spring Wiip^b
Clears 2.85 (2.85) Czukor 3% '3%). — 0n 25.Lő 
(25.12). - Réz 12 12% (12%-12%).

Chíkago, márcz. 3. (Zárlat.) Búza irányzata: 
gyenge. Búza májusra 76.— (76%), huza júliusra 
76% (76%). - Tenger irányzata : tartott. Ten­
geri májusra 61 % (61%). — Zsir márcziusra
9.20 9 17), májusra 9 35 (9.37). — Szalonna 
short clear 8.65 (8 70). — Sertéshús májusra
15.10 (1525)

Pra<&, márcz. 3 Xyemc.zukor Aussighan 
na! szállítva 18.25 k„ áprilisra 18 35 k , 
áru Prágában 84.— k.

Hamburg:, narcz. 3 JVyersczukor márcziusra 6 65, 
ápr lisr.t 6 75. májusra 6 90, júniusra 6 97, júliusra 7 Oö, 
augusztusra 7.15. szept-mnerre 7.22 októnprre 7 37,
novemberre 7 45. d“cz-mberre 7.52, j -nyárra 7.5.,
februárra 7 45 márka

Berlin, márcz. 3. Búza májusra 169.50. júliusra 169.25, 
nyugodt; rozs májusra 147 75 júliusra 146.75. h:.gvadt; 
sac májusra 156.75, júliusra 155 , bágyadt : langen
májusra 120.25 júliusra 120.25. csendes ; olaj májusra 
54 75 októberre 53 75, javult; szesz (70-es) hely- 
ben 35.10.

Boroszló márcz. 3. Búza helyben 17.70, sárga búza 
helyben ! 7 60, rozs hévben 15.—, zab helyb°a 
15.—. lencze heivhen 20.70, tengeri 100 kilonkint 13.

Köln. ró rcz. 3. Ólai 61 —.
Pari*, márcz. 3 bu,za folyó hóra 20.75, áprilisra 

21.05, m ijus —júniusra 21 60, májustól négy hóra 21 Oö, 
renyhe; roz folyó hóra 15.—, áprilisra 15—, m »jua 
— juoiusra 15.25, májustól négy hóra 15. - nyugodt; 
liszt fieur de Paris foly j hóra 25.65, tprjlisra 25.91 
május —júniusra 26 50, májustól n»‘gy hóra 20.7.', 
renyhe ; repezeo!nj folyu hóra 62 —, áprilisra 63 , 
májustól négy hóra 62. —, négy utolsó hóra 02 j 
állandó; <zesz folyó hóra 25.50 áprilisra 25 75, 
májustól né*gy hóra 26.50, négy utolsó hóra 27.50, 
nyugodt; nyers czukor folyó hóra 18 75, áprilisra 
19. —, májustól négy hóra —.—, október négy hvra 
—.—, nyugodt; fehér czukor folyó hóra 22.—; 
áprilisra 22%. májustól négy hóra 22%, októbertől négy 
hóra 23.50, renyhe; finomított czukor folyó hóra 
96. —, áprilisra 96.50. — Időjárás : Szép.

London, márcz. 3. (Gabonapiacz.) Az irányzat nyu­
godt Külföldi búza 3 p-ve! olcsóbb, dunavidéki 3 p-vcl 
olcsóbb. Amerikai liszt 3 p-vcl olcsóbb, magyar -:t 
3 p-vel dr.igába. Városi li?zt 21 sh. 9 p. — 28 ?h. 
Repczcolaj 26 sh. 6 p. Tengeri 22 sb. 6 p. — Be­
hozatal : zab 20.000 q. Az idő borús.

azon-
fioornitott kész*

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 3. CAz Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdejelentésekre és arra a pekingi 
hírre, hogy Nankingban lázadás ülőit ki, a tőzsde 
gyönge volt. Bcinyaértékeklx-n nagy reallzácziók történ­
tek, úgy, hogy az árfolyamok 2- 3°/0 kal estek. Bankok 
is gyengültek realizáczlókra. Járadékok szintén gyengéb­
bek. Vasutak közül csak transzváliak szilárdak, a töb­
biek nyomottak. A második lőzsdeórában a forgalom 
állandóan gyönge irányzat mellett nagyon csekély volt. 
Magánkamatláb l5/a%‘

Zárlatkor jegyeztetik : t'20/0-os papirjáradék —.—, 
4”/,-o« osztrák aranyjaradék 103 —. elbavöigyi vasul 
—.—, magyar koronajáradék 98.30, osztrák magyar 
államvasul 145 25, kassa-oderbergi vasút —.—, becs- 
váltóár 85 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 101 30 
alpesi bányareszvény —. —, Disconto Commandit 194.60 
általános villamossági Edison 193 50, gelsenkircheni 
ICC 75 Laura-kohó 2C0—, 4-20/0-os eziisíjaradék 101.80, 
4\-os magyar aranyjaradék 101.25, osztrák hitel- 
részvény 219.30, déli vasul 17 50, Károly Lajos-vasui 
—, orosz bankjegyek 216 40, 4U/, uj orosz kölcsön 
96.25. törők dobanyrészveny —, olasz járadék 100 90, 
magyar hitelbank —.—, Dynamit Trust 176 50, Har- 
peni 1G3 30. Renyhe.

Berlin márcz. 3. (Esti tőzsde) Osztrák hitelreszveny 
219 50. déli vasút 18 25, osztrák-magyar államvasut 
145.30. Csendes.

Frankfurt, márcz. 3. (Esti tőzsde.) Osztrák bitel- 
részveny 219.40, déli vasút 18.25, Disconto-Comman­
dit 195.—, berlini Handelsgesellschaft 153.25, Harpen: 
103 30, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák papírj ár adék —, 
osztrák-magyar allamvasut 145.80, nemet bank 214.10,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Bécsi v&gómarhavásár.

Bóca (St. Marx), márcz. 3. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai vásáron volt 3319 magyar, 691 galicziai, 923 
németfajta, összesen 4933 vágómarha, közt* 866 csontozni 
való. A hangulat lanyha volt. Jegyeznek : magyar elsu- 
rerulü hízott marfia 66 — 72 k., másodrendű 58 -65 k » 
harmadrendű 50—57 k., galicziai elsőrendű hizott ukrök 
68— 72 k., másodrendüek 60 — 67 k., fiarmadr- ndüek 
54 — 59 k , núm'ű elsőrendű hizott ökrök 76—82 k., 
másodrendüek 67 —75 k., harmadrendü"k 57—66 k.; 
silányatib bízott és paraszt-ökrök 40 52 k., bikák
és tehenek 40—62 k., bivalyok 31-40 k., mind 100 
kilónkint élősúlyban, fogyasztási adó nélkül.

Szerkesztői üzenetek.
Cs G. Czemik. A hivatalból kapott természetbeni lakai 

akár magán-, akár nyilvános épületben van más, mint ma­
gánlakás nem lehet.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. cs Nyomda-Péuv.-ttetáí. 

Igazgató: Erdős Armand.

1902

Napirend 1902 márczius 4.
Naptár: Kedd, márczius 4. — Római katholikus : Kaz- 

mér hv. — Protestáns: Adorján. — (iorőg-orosz: 
(február 19.) Arkije. — Zsidó : Adar 25. — ^aP 
kél: 6 óra 20 perczKor, nyugszik : 5 óra 32 perczkor.— 
Hold kél: 2 óra 31 p. éjjel, nyugszik: ti óra 40 perc­
kor délelőtt.

A földmiveléai miniszter fogad d. u. 5 órakor.
Sorozás a Mária Terézia-laktanyában (üllői ül) regg« 

8 orakor. Sorra kerül az I. korosztály az l—i00 sor­
számig.

A postamesterek és kiadók országos egyesülete tárgy*
sorsjáV-kanak húzása.

Az országos középiskolai tanár-egyesület hangver­
senynyel egybekötött mulatsága a tisztviselő-klubban.

Czukraszbal a Nemzeti szállodában.
Nemzeti muzeum : Ásványtár d. e. 9 — 1 óráig- 

Többi tárai 1 korona belépődíjjal megtekinthetők.
Országos képtár zárva.
Iparművészeti muzeum (üllői-ut) d. e. 9—1 óráig.
Technológiai muzeum d. e. 9—1 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (kerepesi-ut 72.) d. e. .
A földtani intézet múzeuma (Stefan)a-ut 14.) •

10—1-ig, Belépődíj 1 korona.

Az Erzsóbet-emlék
műcsarnokban d. e. . 

Zichy-kiállítás a nel 
d. e. 9 órától este 

A Feszty kiállítás 
órától esti 7-ig. be!é| 

A fénykép-kiállit 
tere 4.) d. e. 10 tői 

Múzeumi könyvtár 
Akadémiai könyv 
Egyetemi könyvtár 
Az uj orszá^ház 

d. e. 10—1 óráig 4< 
Allatkert nyitva 
Egyetemi füvéezke.

és d. u. 2—6 óz áí 
^ m kir. központi 

könyvtára es t-rk^ 
Magyar kir. keresk| 

ked elmi sza kb, n / v •’ 
32. szám. Hivrtalo-: - 
kióllitósa cs a f;er> 
háziipari kiállítás 
kát is eszközöli . 
9—12-ig és • r sán 
kirendeltségek k-zj | 
delmi részvénytai-

idege:!
Nádor szálloda

nyó. — Péteri V. Ny 
Orosháza. — Waldm: 
Müller J. Fiume. St-.. 
Schiff S. Pécs. — W 
Teimel K. ti.-Biala 
Gyúr. — Herczeg L. 

Pannónia szallodl
L. Lócz — Vcre-s i 
Reydon G. Szeged
I. Zonibor. — Dr. I . 
Keszthely. — Bay S. 
Lázár Z. Ózd. — Sze 
Scliúnaug E. Bécs. -
J. N.-Mihály. — Dr. \‘ 
Jákoi G. L’god. — D . 
vár. — Tóth G. Fíj > 
királyi Gy. M -Pag 
Aka. — Lányi P. Szar

Metropole szállód
Brunitz — K !i •. J. ti 
Bécs — Bartiia L. u 
G., Báró Gy. Sopron
M. Lőcse. — Dr. Br 
Monosbél. — Kudar . 
Walthier K. Elek. — 
Wolf K. Eger. — To 
Herczeg F Kom ár." 
Gy., Fuhrman I. Bér;; 
rincz. — Beisner E. 0 
Holländer A, Feld mar 
Wasserman B Misiid’
A Izsák. — Re •. r J

Érzethet király na 
Gy. Homonna. — Hvt; 
Tököl. — Genay L ti 
Suska L Be - - V aj
Szántó J. Gy-- - 
ványi O. Ara3 K ú 
vár. — Santa Gy. i z\ 
Kovács K. Arad. —

SZÍNHÁZAI
Fővárosi gjrmek-szij
Rottenbiller ut'za. ’ 

Igazgató Feld Zsiga’l
Bndapeet. 1902 ■--?

A budapj

Időjárás szép j j

A budapesti áru- ea

Busa 74 1

Itat* vidéki — . — . —]

fehérre.
. uj ——. H

peetvidék
. 1 J 1 i

bácskai 9.10 1 9
»zerti At re. —

Bőm _ 50 kg.-kiot

ávp. _ 60 kg.-kiot I

K61es _ 50 kg.-kint I

Zab_ _ 60 kg.-kint ' I

Tengeri 50 kg.-kint I

Hepoze 60 kg.-tin! I

n Leeiemoló 1

Buta
50 kg.-kunt 1

Bura 50 kg.-kint j

Tecgerl 5o kg -k,..- |

7 ab 60 kg.-kint j

Árpa

Kap.-Repcze j

IX . Haj0r»et I

1 Pane- ah
1 1 -vi.iot - J

Dód. ! kliorTa Z J 
! D.-Földvár J

Tisza 1 ; Zenta"_ _ íj
l , Titel_____J

Száva 1 , Mitrovic*_ _J

Beire l N.-Rec«k. ... J
A fuvardíj JOO ki: >grami|

a."óval e- « hír;.,- -«1
Győrbe a fuvadijtetel ko j

k*“*' Érté

i J

a) Magi

« •/. Arany). ICi0.60o7|

* •/. Aranyjaraöék. 3(j
Jü.őíjO ar. írt I

« Armnyjarodvk. «1

Koronaérték ti jéj
4 •/,
« *•
4 •/,

1S76. kel. va- 6lJ
1SSS. ailamv. arJ

4',er 1 vkü. évi atlan vJ
8 •/, AUamk. va*t.cz«j

1K7U. ayerercenJ
187U.

regale-kj
i vat-«tavon

4 \ agyar foidtobej
•.vnat-Fziavotl
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Hibernia

lonajáradéfc

hitelrész-

fciisi ára l -k 
lasut 17 90, 
liti-ire-zvin» 
lói asz jára­
tit 10Í.10.

bí consolok 
los magyar 
leszámítolás 
Eiasut 4.—, 

járadék 
1/161 3%-cs

|il»nak táv- 
Oszlrak- 

|ac arany-
I-. 37.-os

r- 3'/,7.-os
pék ——,
lek 10-2.—,
lék 100.30, 

földhitelin»
íny 324,—,

|oí : N»w 
márcziusra 

pJ/i gyapot 
tstroleam: 
Eeum Stand 
lim Rafined 

ki::'- at Oil 
(9.70), zsii 

|i irányzata 
L) tengeri
pVí (Gö3, j.
Iáuza hely- 

<82 ;

■u r . 81’ 4
kbona szál- 

■hővé fair 
1.40 (5.35), 

láng Wíieal-

I On 25.25

irányzata : 
:a júliusra 

(irtott. Ten-

márcziuera 
Szalonnct 

Vs májusra

ián azon- 
lomitott kész-

Iziusra 6.65, 
luiiusra 7 05, 
perre 7 37. 
■Bárra 7.57,

lusra 169.25, 
mb. i.alvadt ; 
radt : i^ngeri
ÍBu májusra 
■70-es) hely*

, sárga búza 
|ab helyb°n 

ilonkiot 13.

[ í I, -priii=ra 
< flóra 21 65, 
5 —, május 
- nyugodt; 

fiúsra 25.90, 
flóra 26.7“*, 
liisra 63 - , 
lhóra 62 75, 
iisra 25 75, 

I hóra 27.50, 

75, áprilisra 
lr né^y hóra 
Ihora 22.—; 
ItóbíTtól négy 

fölvó hóra

rányz nyu- 
loéki 3 p-vel 
I magvar iszt 

- 28 sh. 
[G p. — Be-

tOK.

Itét távirata.) 
laiicziai, 923 
|t)il (.'sonlozni 

• agyar etsé- 
|ü 58 -65 k., 

hízott ökrök 
|rmadr i.düek

76—82 k., 
57-66 k.; 

12 k., bikák 
mind 100

jszetberu lakás 
laás, mint ma-

Lv.-tirsasig.
\id.

Is 4.

Ih iiikus : Kúz-
li-irög-orosz:
25. — Nap 

l-J pereikor. — 
40 percz-

lakor.
Illói-ut) reggel 
tz 1—200 sor-

lesülete tárgy­

úét hangver- 
[klubban.

-1 óráig. — 
Itietök.

óráig.

e. 9—1-ig.
Int 14.) d. •

1

1902
Ai Erisébet-emlék pályamunkáinak kiállítása a városligeti 

műcsarnokban d. e. 9-től d. u. 4-ig. Belépődíj nincsen. 
Zichy-ki altit ás a nemzeti szalonban (Ferencziek-tere 9 i 

d. e. 9 órától este 9-ig. Belépődíj 1 kor. '
A Teszty kiállítás a városligeti műcsarnokban délelőtt 9 

órától esti 7-ig, belépő-dij 1 korona.
A fénykép kiáiutáe a Király Bazárban (Ferencziek- 

tere 4.) d. e. 10 tői este 8-ig. Belépődíj 40 fillér.
Múzeumi könyvtár d. 9—1 óráig.
Akadémiai könyvtár délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és d. U. 3—8-ig.
A. nj országház kupolacsarnoka és lépceöháza 

d. e. 10—1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 1 korona 
Állatkert nyitva egész nap. Belét,ti díj gy g,
Egyetemi fiivészkest (az üllöi-uton) nvitva d. e 8—12-ig 

es d. u. 2—6 óláic 6
A m kir. központi atatiestikal hivatal nyilvános 

könyvtara es t-rken-gyüjteménye nyitva 1U—t-ie 
Magyar kir. kereskedelmi muzeum. Igazgatóság, keres­

kedelmi szakkönyvtár es keleti mintatár V váczi-kftrut 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. A hasai termeltek adandó 
kiállítása es a kereskedelcmtórténsii gyűjtemény, továbbá a 
háziipari kiállítás (melyben az üzleivezetőség árusításo­
kat is eszközöl) a városligeti iparcsamokbán Nyitva ■ 
9—12-1? es vasarnap d. e. 9 órától 12-ig. — A külföldi 
kirendeltségek központi üzle-tvezetősége (magyar kereske­
delmi részvénytársaság V, váczi-körut 32.)

EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUB 4. é

S3- KiR. OPERAHÁZ.
kvi b. 34. Havi b. 2.
Budapest. 1902 márcz. 4*én.

AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét Verdi, 
szövegét Ghislanzoni irta. 

Személyek:
A király
Amneris
Aida
Ru dames
Ramphis
Amunasro
Küldött
Főpapnő

Kornai 
Bartolucci 

Krammer T. 
Alberti 
Szendrői 
Takáts 
Ney B. 
Berts M.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 45 Havi b. 3.
Budapest, 1902 márcz. 4-én.

A vörös, talár.
Dráma 4 felvonásban. Irta 
Brieux. Ford. Fábián István. 

Személyek •

Kezdete 7 órakot.

Vagret 
Vagretné 
Bertha 
Bunerat 
Buneratnó 
La Bouzule 
Ardeuil 
Mouzon bíró 
A főügyész

Mihályi! 
Rákosi 
Vízvári M. 
Gabányi 
Dömjén 
Szacsvay 
Náday B. 
Gál
Gyenes

IDEGENEK NÉVSORA

víg-színház.
Budapest. 1902 márcz. 4 én.

Balatoni rege.
Regényes színjáték 4 felvo­
násban. Irta : Herczeg F. 
Zenéjét szerzetté: Kun L. 

Személyek:
A király Fenyvesi
Benigna Szerémy G.
Kinizsi Pál Pethes

Esküdtaz. elnök Újházi 
Benoit Írnok Rózsahegyi 
Mondoubleau Náday F. 
Etchepare Beregi
Yanetta felesége Márkus 
Etchepare anyja Lendvayné 
Bridet Szőke
Csendőrőrmester Hetényi

] esendSr ftg“*

Kezdete 7V2 órakor.

Nádor szálloda. Weinberger M., Dr. Weinbeyer J. Rozs­
nyó. — Péteri V. Nyék. — Engelhardt Gy. Becs" — Six K. 
Orosháza. — Waldmann J. M.-Berény. — Sárközv L. Högyész. 
Müiler J. Fiume. Steiner A. Szigetvár. — Koller J. Tapolcza. 
Schiff S. Pécs. — Weiss E. Simontornya. — Voigt F. Brünn. 
Teimel K. tí.-Biala. — Ferenczy L. Kassa. — Mester Ö. 
Győr. — Herczeg L. Esztergom. — Sipos M. Dömsőd. 

Pannónia szálloda. Gróf Pálfv E. Becs. — Báró Buttler
L. Ló ez — Veress I. Szakáll. — Marko vies I. Csepreg. — 
Reydon G. Szeged. — Ifj. Nagy F. K.-Vásárhely. — Szemző
I. Zombor. — Dr. Paukovich A. Szabadka. —■ Tomka K. 
Keszthely. — Bay S. Álmosd. — Dr. Nagy S. M.-Tur. — 
Lázár Z. Ózd. — Szekér L. Pta-Poo. — Schwiegen A. Berlin. 
Schönaug E. Bécs. -- Neuman E. Ó-Radvány. — I)r. Kállay
J. N.-Mihály. — Dr. Propper A.. Kleiner Gy. Eperjes. — 
Jákoi G. Ugod. — Dr. Kovács J. Szeged. — Deáky L Csák- 
vár. — Tóth G. Fiume. — Harangi Gy. M.-Kövesd. Szent- 
királyi Gy. M.-Pagocsa. — Tahy L Gomba. — Juhos Gy. 
A ka. — Lányi P. Szarvas.

Metropole szálloda. Allen E. Brighton. — Bensch F. 
Brunitz — Kilian J. Prága. — Jankovich A., Diamant H. 
Béc< — Bartha L. D.-Pataj. — László Gy. Szeged. Horváth 
G., Báró Gy. Sopron. — Dr. Haáz I. Kolozsvár. — Müller
M. Lőcse. — Dr. Brandtner Gy. Kalocsa. — Zsiga Gy. 
Monosbél. — Kudar B. D -Tass. — Dr. Török M. A.-Maróth. 
Walthier K. Elek. — Feleky F. Putnok. — Dr. Philippy ö., 
Wolf K. Eger. — Tost B. Szliács. — Dalnoky L. Arad. — 
Herczeg F. Komárom. — Gasch J. Eperjes. — Malonyay 
Gy., Fuhrman I. Beregszász. — Goldschmied J. P.-Szt.-LÖ- 
rincz. — Reisner E. Gyula. — Engelsmann J. Ó-Becse. — 
Holl'inder A.. Feldman M. Dehreczen. — Fischer S. Eszék. 
Wasserman B. Miskolcz. — Kiszner A. Pozsony. — Kovács 
A Izsák. — Reiner J. Győr.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Mazur 
Gy. Homonna. — Retzrnán B. Budapest. — Szontagh E. 
Tököl. — Genay L. Budapest. — Szendrei A. Koznia. — 
Suska L Bécs. — Vajda E. Tab. — Scbeibel ?»I. Boroszló, 
szántó J. Gyékényes. — Bencze B. A.-Szlatina — Moldo- 
iányi 0. Arad. — Katona J Bogaras. — Barcza Zs. Kolozs­
vár — Santa Gy. Pozsony. — Pölönpér M. Szombathely. — 
Kovács K. Arad. — Glátz Gy. Zólyom.

Drágfi 
Palóczi 
Pipacs 
A molnárné 
Sztropkó 
Stóziusz 
Sió

Kazaliczky
Balassa
Szerémv
Haraszthy
Rónaszéki
Vendrei
Varsányi

Kesdete 7*/2 órakor.

várszínház.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 márcz. 4-én.
Egy görbe nap.

Énekes bohózat 3 felv. Dalok­
kal és tánczokkal. írták : Csi- 
cseri Bors és Tsa. Zenéjét 
részben szerzetté: Barna Izsó. 

Személyek:
Borsszem Jankó Dezsői] F.

Németh
Budapest. 1902 márcz. 4 én. Leona Krecsfmyi

Zárva. Izolda Bojár
Kraxelhuher Solymoai

»AGYAR SZÍNHÁZ. Krasznahubay 
Monokles báró

Szirmai
Sümegi

Budapest, 1902 márcz. 4-én. Kottiik Z. Szécai
Lotti ezredesei.

Brunhilda
Nagy
Tallián

Énekes bohózat 2 felv. Irta: 
Rúd jard S. Ford : Faragó J.

Olga
M.-lkány B.

Kaposi
Kiss

Személyek: Bukovai A. Kovács K.
Tom Dawentry Sziklai Tarjagos I. Szerdahelyi
Harriet Sziklainé Dicsőüj L. Dolli
John Dickson Borosa Titán L. Kalocsai
Kitty Almásai Sanváró V. 

Tolljás D.Ro majanah Rátnonyi Szabó
Lofty Tomcsányi Rendőr Toll ági

Szilágyi Tűzoltó Kenedieh
Moorland Stoll Elsa Harmath
Fox Mátrai Blaha L.
Elsie Almádi L. Tánczosmó Kápolnai

Kezdete 1/28 órakor. Kezdete 7 órakor.

Színházi Játékrendek

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
Fötárosigjarmek-szinltáz,
Rottenbiller utcza 37/6. sz.

Igazgató Feld Zsigmonu. 
Budapest. 1902 márcz. 4-én. 

Zárva.

Uránia
Maqyar tudományos színház
Budapest. 1902 márcz. 4 én.
Az állatok világa.

Kezdete 7*/2 órakor.

A m. kir. operákáz műsora: Szerdán Nincs előadás. 
Csütörtökön A denevér. Pénteken Nincs előadás. Szombaton 
Onegin. Vasárnap Hofíruann meséi.

A nemzeti színház műsora: Szerdán A rejtély. — 
A betörő. Csütörtökön Hirnfy dalai. Pénteken Endre és 
Johanna. Szombaton Folt. a mely tisztit. Vasárnap d. u. 
Kegyelemkenyér. — A betörő, este A bor

A várszínház műsora : Szerdán Bánk bán. Csütörtökön 
Franciilon. Jenieken Mignon. Szombaton Kegyelemkenyér.

A népszínház műsora: Szerdán Katalin. Csiitörtnícön és 
pénteken Az aranyos. Szombaton Egy görbe nap. \'Lsámaji 
d. u. Flórika szerelme, este Az aranyos.

A magyar színház műsora : Egész héten Lotti ezredesei. 
Vasárnap <1. u. Lotti czrede.-ci, este Lu.ti ezredesei.

A vígszínház műsora: Szerdán Balatoni rege. Csvtőrlö- 
kön d. u. Ocskay brigadéros, este Balatoni rege. Pénteken 
és szombaton Balatoni rege. Vasárnap d u. A Gjurkovics- 
lányok. este Balatoni rege.

Á z Uránia-szinház műsora : Szerdán A táncz Csütör­
tökön Nápul. J’énteken A huü-ereg. Szombaton A táncz.

■SGMOSSY-HöLÄTß—I
■üi-íály-THitcsKsa VÄ.

SOMOSSY KÁROLY igazgató.

Az uj márcziusi műsor hallatlan sikere.
WaBdemar Richard

a felnlmnlhatlan humorista.

Sinne ÄdCicsati énekesnő.
Piper Ernő

banjomüvész,

úgymint fellépte az összes különlegességeknek.
Az emeleti kávéházban Dajna Balogh Rudi czi- 

gányzenekara játszik.

Az előadás után omnibuszok közlekednek minden 
irányban, ugx'mmt Budára is.

V 51

Halálos Ítélet!
polcska-irtó szesz

kiválóan sikerült vegyi összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MÓRT* legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40. 80, 120 és 250 fillér.

niiücenneznii 
tA rovartirtópor.

Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, SO és 160 fillér.

és sváb­
por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—-1 nap alatt teljesen ki pusztít­
hatjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mutatkozik többé ! Nem mérges !

Egy doboz ára 40, 80 és 100 filler.

11491O'37-Ár, főraAsrtáLr :

, MtUTllÉmi BÉLI!
droguista és vegykészitmenyek üzletében

Budapest,2V.,Eg:yetem-utcza 11. ||
(a Gróf Károlyi palotával szemben) 

a m. kir. honvéd csapatok és intézetek 
szerz. szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- es franezla illatszerek és 
pipereczikkel:. regykészitmenyei:, háztartási, 
gazdasági és áilatgyógyaszati czikkek raktára.

Pocllóíéiiyesiito wzereL:.
Tea, rum, cognac, cacao es csokoládé.

Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

pvárcsi Orfeum
42982(Nagymező-ntcza 17.)

89" Fényes uj mUsor.

La Dante
franczia kettős.

Pajkos lelkek
operette-jelenet.

Ariel és Loubé
komikus kerékpárosok.

BiBüe Bürke
angol sanszonett.

The Solovas elit-torn ászok. The Thorns exczen- 
trikusok. Tarka Színpad uj műsor. Egy éjjel 
Versailleaben bailet-egyveleg. Brothers Avolo 
nyújtó tornászok. Bauer Róza énekesnő. Baumann 

Károly magyar komikus. Kozmográf stb.

Vasárnap két előadás.
A télikertben reggel 5 óráig Vörös Elek czigány- 

zenekara hangversenyez.

Időjárás.
<Á m. hír. meteorológiai leözponti intízet táv­
irati jelentése 1902 márcz. 3-án reggel 7 órakor.

RENDKÍVÜLI OLCSÓI
komplett 0 személyre, dúsan aranyozott és remek festés a

Éíkszökész’et 6.50 íl’Sw"0“ ::IliÉíkszökészlet 6.50 
Étkező, modern 8.50 
Étkező, rokokó 10,50

Harca ... ....................4.60
FOg.'ölárnpa majolüta... 4.75
.Mosdó, finom ............ 4 50

--------------— Üvcgkészlet...............   6.50
Étkezökészlet 22 szoméljrre 25, 30 és 35 forint.

ORTTiER REZSŐ és Társa
pcrczeilán-feotő ipartelep 43230

Teréz-körut 32.
'\T' -$ 1 r- -9 rendelésnél kérjük

w M^ a vasútállomást.

Vizáliás, 1902
Czeati méter 

... + 55 > 19

FI

Sohür hn

-f 109

Bécs. .
Pozsony..
Komárom
Budapest -f lül)

4- 1S7
Gombos .. -f 267
újvidék
Ziniony ..

-f 418ancsóva
Drenkova
Orsóvá

Rába

Zákány
Barcs

Sziszek
Mitrovicza

Jegyek

marezms
Béga :

Kiszetó ... . . 4.
Temesvár... . +
N.-Becskerek . . +

Tisza:
M.-Szigef ... . . +
TeLeháza ... .

ap)

Ti-za-l jlak 
V.-.Xamény 
Záhony (G
Tokai ........
Tisza-Fúr ed ... 
Szolnok ..........

Töruk-Becse ... 
Titel . ...

55 > 1 
90 > 71 

+ 7U > 50 
-f 103 > 6
— 4
-f 268 < 30 
4- 440 < 38 
-f 563 < ló 
+ 7)7)6 < 9 
4- 542 < G 
+ 395 < 11 
-P 404 < 7

.. — 102 > 58 
- + 138 > 71 
. -f 147 > 9

Sebes: N -Várad -4- 2
Fekete: Ten ke -f 16 
Fehér: B. Jenő -j- S 

1 Kettős: Békés + 130 •< 
Hármas: Gyoma -f- 327

Maros :
... -f 625 >197 
- + 541 < 10
magyarázata :

> áradat,

... - 7* <
Makó ................. -j- G2 <[
+ null fűlött, — null alatt, 

, <[ a padat.

Lé
gn

yo
m

ás
m

m
. 7

00
 + A luö- j „ |. 1 Hömérsék

Állomások mérséklet iránya és ! 
erij. j l~\ •fi

Akna-Szlatina __ 63 1 + 6-9 W 4 4 - IC 6
Szatrnár......... ....... f;4 0 + 4-6 SE 3 3 11 V
tiger........................ 65'4 + 20 N 1 0 2 10 0
Ungvár ... 63-3 + 4-4 SE 1 11 u :>
Késmárk 6t-4 + 0-5 S 2 1 — — __
Árvaváralia.. 63*7 + 2-2 WSW3 2 5 6 2
Selmeczbánya ... 65*0 + 0-2 NW 1 U — 0 0
Budapest 64-7 + 46 N 1 0 — 14 4
Ó-Gvalla 65-3 4- 0 2 __ 3 1 13 0
Komárom 64-0 + 14 — 2 — 6 0
Magva r-u vár _ 66-6 + 12 NW 1 3 1 12 «
Sopron .... fiG-2 -L 2-2 NW 1 2 ny 12 1
Herenv................. 1 65-6 + 0-7 SW 2 1 15 G
Keszthely G6 0 + 4-6 — U — 16 t
Pécs.......... 64 7 + 8-0 NE 4 4 15 8
Eszék .. 64-3 -f 7-6 E 1 4 S 18 r,
Zágráb..................
Fiume ..

üő‘0
Go-4

+ D7-5 
+ 6-3

NE 1
U

— 16
IC

6

Cirkvenica 63-3 + 5-6 1 16 5
Dehreczen 041 4- 1.6 SW 2 U 3 13 1
Kis-Kartal 634 + 3-0 0 10 —U
Szolnok... 64 S + 4-0 N 2 0 12 4
Szeged 650 + 5*3 NW 2 4 1 14 5
Arad 64-8 -}- 5 8 

-h 4*3
w Ó 1 14

Zsombolya 64-1 sw i 8 1 14 1
Temesvár 64-2 + 45 — 3 16 A

6-2-7 + 3-7 __ 20 4
Drenkova 63 9 + 39 SW 1 1 14
Nagy-Várad........... 65-5 + 3-8 SSW 3 9 1 17
Kolozsvár .. 64-5 -f o-o N 1 u 18
Nagv-Szehen 64 9 — 01 SSE 1 1 20 —1
Bécs... 65-6 “f- 4’8 2 - 19 —1
Salzburg 65 6 + 2 0 W 1 3 - 13
Klagenfurt . 6Ü-4 — VI S 2 55 3 10
l’óla........................ 630 -f 6-4 SE 1 3 — 6 —4

6-2-3 + 118 EXE 3 1 — 14
Hamburg ........... 66 0 4- o-o N 2 : 2 18 H
Berlin .. 66’U — ü-3 SE 1 —
Zürich ... 6Ö-4 — 0-8 NW y ! 4 1
Biarritz.................. 65.5 + 82 — S —
Nizza .................. G -1 3 + 7-7 S 3

S ti
1 4 12 <1

Paris 613 + 0-1 3 15
Chris!iansund ... 62-3 — 08 — 1 0 1- 14 <1
Stockholm........... 631 — 3o ESE 2 U
Szent-Pi-tervár... 60-2 — 10 NNW 1 4
Varsó .. NE 2 4
Moszkva 565 — 0-4 NE 3 4
Kiev.............. 581 + 1-4 S 1 — 1 9 —
Sarajevo 63S + 4-2 W 2 * 1 1
Sulina 64*6 -f 60 NNW 1 U 1 i"> 4
Szufia + 49 SW 1 j _ 1 9
Athen .. 62-2 + 14 4 I 16 4

64-U + 3-3 __ í-
I 18 13

Flórenrz ........... 6-2-8 + b'7 — 4 __ í 8
Roma .. 00-4 — 8*8 E 2 1 4 — 15 4
K^'oly.................. 59-9 + 1-2-3 N 3 0 — 17 7
Brindisi... 1 61-1 i + 13 4

1 + 1-2 9
NNE 0 4 __ 17 11

Palermo , 59 6 NNW 2 4 16 1
Malta ................. ! — — 1 — — 1 — —

kelet, S — dél, 
több-

A szélirányok jelölése: N — észak. E 
V> nyűgöt. — Felhőzet: 0 — egészen derült. 1 
njire derült, 2 részben felhős, 3 - többnyire borúé.
4 : - egészen borult, © - eső, •}£ hó, a = k él 
K — zivatar.

A depresszió a keleti tengerről kelet felé vonult, a maxi­
mum pedig Küzép-Eurúpa felett zárt alakot öltött.

Európában az idő túlnyomóan borult és enyhe volt. Ki­
sebb esők voltak K- zép-Európában és Francziaor-zág nyu­
gati meg déli partvidékein.

Hazánkban az idő változékony (Kolozsvárról szélvihar?, 
Sopronból zivatart jelenteitek.) A hőmérséklet általánosan 
magas. Esők az Alföldön és az ország északi részein for­
dultak elő.

Prognózis a következő 24- órára : Változékony, enyhe 
idő várható, gyenge éjjeli fagygyal es semmi, vagy csak ke­
vés esővel.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1802. márczius 3.

I dójára* szép Vízállás reggel 7 órakor 158 . Hóin eró reyyel 7 orafcor f 6 G. | liPgBnlTWáró reg 7 ó. 769 m/m.

A) Árutőzsde.

1. Gabo* seem ti eh. — Arak koron aért ékben.

A budapesti ara- és értéLtözsde szokásai szerint készpénzben .VI kleT.-klnt. — A minőiéin súly hektnliterenkmt és
kiiugramnionkinl

Kmat-

*%•/•
4 *it
4 %

Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentee
Badapeiit ssékoH-föváros kölcsöne adómentes _
lemee-bégavűlgTi rizs zab. iára. kö’ceúae ____

III. Záloglevelek és ktilesönktitv.
■ 1 Bndapectl LoM*el»k fciceeaáláeoL

4'/,®/.
Bel vér őri takwékpenztár r.-t. — _____________
EgyeaOlt öpeeti fővárosi UkarékpénstAt frlban

6 %
4%'«
6 %

Egy*#, légi.i r'/f-mentgjv.r r.-t. elióbbs. K.
banz ét tárna vaaont. a gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kiekurtokoeok orazngos fCiahitdint._____írtban

Bqi.'í 7 4 75 1 7 6 77 18 7 9 C

!:sza vidéki — ____ 8. SO i s.j°! 9 <0! 9 30 9 to I 9 3« 9 ec 9 45 9 65 9 55 9.70

fvberm. ! — — 9.15 i.2’- 1 9 2* 9.S5 S 26 9 «5 9 ÍO 9 46 9.66 9 6C 9 60

f estvidéki —.— 9. 16 9.ZS 1 9 20 8.35 9' 25 8 46 9 20 9.to 9.40 9.56 9 5 C S 60

9 CS 9 15 9.20 9 ?C * 45 9 26 9 ÍC
társkai 9 10 9 25 E SS I 9 25 9 45 V 26 ( 60
► zerö átm. — -
r-1; in . - I
9+ár . 1 — — — -------- — — — — — ~~ —

til

b) Határidőre.

Árfolyam
* 1"6 * * kor.-tói k<,rslí

7 óC 
7.4CRóza _ 50 kg.-kint Ehfirencö —

Közép minőségű------- — — — — — —
7 <0 
7.30

Árpa _ 60 kg.-kmt

Takarmány, elnóreudU _ — — — —
„ másod rendi!----------------- —■

Sörfőzésre tiezavidéki__ __ — _ —- —
e felsöinagynrorszagi_____—
. dunántúli---------------------------

6.1C
6 75

6.20
6.-

Köles _ 50 kg.-kint - 5. - 
7 S5 
7.7CZab _ _ 60 kg.-kint Elsőrendű — —------- —--------- — —

K'-zepnunöségű — — — — — — — —
7.7C
7 00

!
Tengeri 60 kg.-kint

Belföldi______________________________
Komán v. bolgár ----------------- ---------
Cinquantin__— ___ — — — —--------

S.1*

6Í90

b 20

6.

Repoze 60 kg.-kint Bánsági T. ...

Batáridő
Péoi I Aro 

; korona j koroua

Magyar basa
511 k^ -kmt j 1902 április.

lyOl fklóber------------í— — "7
____I 9 XI J * 23

50 kg.-kint

50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zab_________
50 kg.-bict

Kap.-reposa _
50 kg.-kint

6 76

7.39_ 
6.33

6.19 

7 C6 

72~3V

6.78

„ okiober_____— 8 17 j 8. *8

. uiíi |U4_________ I 9 ZC I
1802 «palié-----------------| & ^8 j 9.1
leo* jktőber _ —. —

április-----------------
1'JljV . ....------------
. október __ __ —

1 fO- május — — —
IVOX Atobér ------------
190* április------------
. május------- —

190* AUgUMTtU*-------
. február — — —

7.40
6.20
-J-

7,38

12.40

TI Lessémoló árfolyamok [I, K Q I 6 n I é I • 1 • r m é n f

Buza 50 kg.-kint — — — —

B.ut* 50 kg.-kint ------------

Tengeri 50 kg.-kint -------- - . -
7 ab 60 kg.-kint __ _ _ —

Árpa ...________ _________ ___

Kap.-JZepcze   —

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan I filler
/ ' Bancs-iva —-------- —
I Újvidék — —-------—

Száva!

Bezdtm __ __ .

t.)!-Földvár” Z i

Tüei* III!

j>.__ / Tf-met-var _ . B‘*e , K.-B.ck..........

66 -60 
64—66

A fuvardíj ioo kilogramtnonkiiil a 3Z*ilit*. 
arnval n biztositeei dijialertet.k. 

Győrbe a fuvadijtetel 560 fillérrel maga-tbi.

Ingyen hordó 
50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zeakkal együtt 
göngynuly tiaatMoly 

helyett. 
Minőség

600 giammonkint
»0 kg.-kint

Ingyen nordo 
50 kg.-kint

10 kg.-kint

Szalonna —

Szilva-------

Sztlvstz —

Are

budapesti_ _ __ __ — — — — ■

magyar la Itgenazaritott vidéki— . 
városi légecasantott. 4 darabos— . 

• • * • — ‘ 
füitClt___________________________ -

boacnai, 1801 «vi. usance-mtuöseg
„ e 100 daraboa —

• • • “ •
eserbuu. . , eaanee-mmöHg—

_ - 100 daraboa —

azlavomal 1901 « — — . 
ezerbiai 1901—— — — •

luezeroa magyar. 1901 
lóhere aproaiemti 1901 

. kezepezerü 1901
, negyazemO 1901

korona^! korona

06.K66 -

47 " 
50 -

?4 25 
16.75 
16 7S 
13 SO

I960

Í9
17.60

48 - 
61 -

14 60 
17
20 26 
14.- 
17. - 
2C.

19 6C 
17 76

45 - 6» -
42.- 46.-
41 - 43.-
50.- 6«.-

B) £ r t é k t 6 s ■ d e#

íT* 1 téfcpaptrok

#V/a 
* °. 
«
« e„

I. Allamadoatag. 
a) Magyar államadoneag.

Aranyj. 100.500. *000 ar. frt nevert. drbok. adóm.
100 a r. Irt NO k................ ........ . — — ~T. —

Aranyjaradek.lO.UUU ar. frt nevert. dbokb. adom.
10,000 ar. frt = «.000 k. - - - - - -

Aranyiaradek. adómentes, 100 ar. frt — 240 c.
márcz. k.

Koronaérték0 járadék, adómentes------- --------------
* * ' már«! k!
* * * marcz. k.

1876. kel. va.«. állaink. ar. írtb. 100 ar. lrt=Z40 k. 
Ibb9. allamv. aranyk.. adom. iOU ar. frt = Z40 k.
1889. évi átlamvasúti ezüstkölcsön------------ -- -
Allamk. vass.czelj. ar. ^ cm.. 10 f. sterl.—840 k.
1 sTit hveremenyk., 100 irtoe drb 100 frt = 800 k. 
I87u. 7 „ 60 „ 50 frt = 100 k.
Itegyar regale-kárt. kötvény, adóméntee-------

I -. at-sziavon . * . n ,, —.—
agyar fuldtehermen esiteei kötvény, adómentes 

t vát-sziavon , •Z----------------------------

Uíohu arfolvam

»«“ *rU

ÍSC.05 120.55

•

12C.C5 12C. 55
8d 75 89 25
97.46 37.85

7 40 97.6C
:2C. 121.—
t^O. — 121.-
100.90 101.90
8*-.óO 84.60

191.50 193.50
191 60 193.ÍO
1C1.— 101 .76
ICC. 76 1U1.5C
97.- 98.
96.60 97.60

K*ab
Utolsó arfolyau

p 1 r e fc

*/#

4*/«,°. 
4 •/„•/. 
«•/»*/. 
4 '/.
4 °U 
i'USI,

•/.

6 •/• 
4 •/, 
4 */,•/«

Tiszai es szegedi nyerőink, adóm.,100 frt ■ 300 k. 
Borvát-ealavon jeli. ÍBIdv. kőtv. adólev. 7*1, _

b) Oastráfc Allnmadóenás.
Eaveeitett járadék papírban febroar-auguwtue 

majna—november—
tervw*lőtt lorsdék .tíUtb.n jMiu«r-juliM-------

, ápnus—október _
altom*., or. frtbaii, 100 ar. f.t = S40 k.

Koronaertékü járadék —------------------- -
Allamaoraj. 11-64. evb. »60 Irt. p. p.= ja k_ 

. I860. . 600 . 0. 0. = 10* «_

. I860. . 100 . . . = *2? J—

. 1864. . I»« . . . = *2® J—
I 1864. ■ 60 ... = 100 k-

100 kor-sin;.

Í66.6C

D Máz köloeönSk.
Bolgár Allamv. «aiogkölceön 100 ar. frt = 840 á 
Boeoyak-berezegonnai orez. kőiasőn 1896. évből 
Boanyak - hemegov. oret .jrasísü köles. 1898. évről

1C1 60
iC».50 
‘.01.35 
101.33 
|21. - 
96.90 

186.— 
t ó5 . — 
18» - 
2<4. - 
24* -

98 60 
92.6C 
99. —

tót.
1U8.—
101.85 
IC!.86 
121.60 

9B.4C

248.- 
244 —

89.50
93.50 

IGC.jf

ÍV.

4 */.

4 '/«
«V/.
4

;/•
v/!0/!

4«/,
4 •/,*:.

#/a
* */.

• '/• 
* % 
• '/• 
4 ■/.•;« 
**/.•/. 
4 %

•»/.'/a 
• '/.

4 '/a

• 60V* évre 
e s , 50'/, evre ftibau

M. ági.- ee járadákbank r.-t. »«ölökötv.____ ___
. . . . jiradékjejy vimufz. 102*/e
. . . . Ziilogievel kurouaerfékhen.__

M. ált kösrénh. r.-t. en L. 41 é. lUO írk. kint 
Magyar földbileliot. o. e.______________frlban

• • . 41 övre __ .
. . k erőn aér lékben 60 évre _
. . kcrouaórlékben 63 évre __
. . szabály, óe talajjav. írtban

Magyar belyiérd. vasutak kötv. L0‘/, évre .

• ». . »60 évre 106%.
Magyar Jeliéiogbjtslbank______________frlban

v • 50 évre __ _ __ _ __ __
a a -----------  __ __írtban
a 0 6b évre_________________
• • k6za. kötv. 60 évre frlban
• & k- ze. !; .tv. 50 flare__—
a a köti. keit. 60 evre írtban
• • köri. k. 60 6.. vf. 110 írt.
e • k. k. 00 é. lOOfrk. t= 96 k.
e a nyer.-kőtv.     _____
e a a osxir. fUSlb. —
• „ nyer.-kötv.______________

■agyar erzUgoe kSzp. Ukarékpéust.ics. írtban

ICO.60 
:-»4. -! 
»5. -

101.5C 
94 éC
»0. -

99.5CI 1 C.60 
99. — , ÍOQ. - ' 
94 --! 95.- 

102.- I 103. - 
99.50 ICC 50 

101 •" -, 102.7. 
101.7iJ 102.7:
3*.i'> l Cu.2í 
9ö I 97 
98 -I 99. -

tOO.2; 101.2' 
66.5C| 37.50

M takarékp* közpljelzálogb. i, 2. 3. 6, 7, 8. kib!
a a «4., 6. kib. __ __

%
« '/.

* */. '
*'/,%

a • a köz» kötv._____

Országi a központi hitelszövetkezet kötv.
Osetrék.magyer bank *0%évre________írtban
D a * 60 évre _ ________
reeü hasai nl«fl takarékp. köss. kötv. 60 övre

• • * • . . __írtban
•Aiogl. 60 évre_____

«'/.'/a
I o.* karaik, bank-------_ "írtban

«*/.%
« %

6 Va

6%%
«'/,% 
6 %

közs. kötv. 50'/, evre_
kots. k. vuui. no%frtb 
kom. k. vua. lOft»/. _

fc)Vie*fci és MlfBléi int. MbeseáláseL
Albina takarék tr hitelintéset______________
Aradi polgári Ukarékp. 40 évre___________

• a a 40 é. visszaüt. 110".,

Aradmagyéi Ukarékpécxtár____Z Z Z Z
Boenyák-herexeg. szabad, orez. bank 20 «•vre
r, , " . * - - * 30 evre a
Dob rezzeni slid taker ók pénztár __ _ _ __
ErCiClVr. m inlaálnuhilolk ifl áir.

4'/*'/• 
4 %*, 
4%% 
6 */.

iyQu.v.Kui int' ui*érv*pénztár __ __ __ _
Crdélyr. m. jelsáJoghilelb. 40 évre_______
„ » • a 40 evre viseaafli. -0

6 */. 
4V.% 
6 % 
»'/.% 
« '/. 
4%% 
•
1 '/.

4'/,%

* '/• 
« '/. 
4 % 
4 %
• '/a 
*'/»•/. 
6 % 
6 '/.
• V. 
6 % 
6 */.

• '/. 
4';.%

lő,—
10.—
20.—
9.60

lő.—
SO.—
11.—
36.—
36.—
10.—
10.—

. . a <0 évre vuusaflz.
taorrat-sziavon országos jelaálogbonk_______
.. • . ^ a a köaa. kötv.
nagyv b ált. lakp. 31% 4.. vises, iio1', _ o

a B a 40 evre, nesz. i0«r. __
• . . 40 evre. III. kib. ;____

_ • . * . 35 evre. JV. kib._____ **
Magysaebeni íbldfai telin Leset_______

a-; se
87 /5;
9Ü 6L 
9/.5o 
91.60' 
93.50! 
99.

9/ 50

9 7 5C
98.50
92.60
94.5C

:uo
B.-

95.
9^.-
94. - 
9«. - 
94.19 
96. -

ICO.
9 •. 60

100 —

124
12-; 50
»05. 
99. -

126 
12V..0 
iG,-'.íu 
ICC -

«3 5C
98.25 
93.-. 
9Z -
98.26 
92 . 0

1CC — i 
ICO. —I 
ICC. 
99.-

94 50 
100.25 
99. - 
94.- 
99.2-: 
96.5C 

101. 
ui. -

iőo*.
9Z.5C

96 - 1 87.
8^.50 1?0.5C
95.-| SS - 
9‘J ícl tcr.íc 

103.50 1C4.50
9C. I 87

iot.- 102.-

98 - M. -

„ . . Vi. kib. Z___
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötr. _
Temesvár eled takarékpénztár._________

IV. Elilblléfi Mttínyalj,
Adria m. kir. tengerbajózéai riegvécyt______ __
Budapesti közúti vaspálya-tért koronáért. Z —
Budapest villamos vázesi vasat r.-t_____ | _
Budapest-pecai vasat_______________________
Deli vasat--------------------- ÍOO marka « 118 Z

. B 1200. évi kib. lPü frankonkint— ... 
Claö es. kir. se^b. dane^özhajótési tán _ 
Masat-oderbergi vasat 1638,_________________

• # 1669, 100 m. = UH k.
• . 1891. _________________
e e 1891, 100 iu. = 118 k.

u J , . * (0,í* T0n-) 1888. ez. _
Magyar folyam- ás tengerhajózási r. t.________
Magyar-gaesőrzzágj vasút I. kifa. __

. • D. kib_________ ZZ
„ • • wOet---------------- ---------
■agyar ny. v. (székeaf.-gyűr-graezi vonal)_

. , . 1874. kib._____________ ;____
Jiff*' »• ”1*- k- Mir,. Ilii) m = 118 r. 
Uaztrak-mayyar álizmvasút 1888. 100m.c=li8k. 
- . S. • X. kib. 1886 100fr.=96kTorontáli helyi érdeke vasatok _ _ _ „ Z

io2.ro 
97.50' 
S3.— 
f8.SC 
93 ' j 
99- - 

102.- 
102 — 10* 50 
99.50 

102.- 
108.— 
106 - 
93 50 

132 &e 
100.- 
•8 -

1C3.;0 
98 50 

100. 
39.50 

ICC. 
ICo.

íoe. -
97. — 
95.-
b6 v-

107. -

V. Bankok réménysl

Angol-osztrák bank--------------------------
Budapesti bivnkegyesOlet___________ __ __
bisö magyar ipar bank-------------------------  _
Fiumei hitelbank_______________________
Budapesti giro- es penztár-egylet _ _ _ :
Hatni baut-részvény-tarsasag_______ _
Hermes megy. alt. vaitóüzlet rénvt. __ __
Horvat kereskedelmi bank________ __ __
blorvat leszámítoló bank------- ----  --- _ _
Horvat-szlavun országos jelzálogbank_____
Magyar általános hitelbank__— _ __ __

Magyar ipar- ee kereskedelmi bank _ _
, , • • márcz. k.

99. - 
Ili.— 
9/.50 

116.- 
89.5C 
98. SS 

‘^7.50
f96ÍV 
10..- 
107. - 
119.óC

103 
107 
107. -

134 
101.-

95. -
96. -

108.x;

118.
98. -0 
ije.~o
99. * -

106.50 
108.Se 
97. - . 

108.- 
|08.— 
120.óC

9S.2.1 9/.2S
ÜUiizó árfolyam

pénz J__ aro_
toronaertflk

283«- 2 S.~
108 ^ 1C9 -
310.- 312.-
143.- 14 fc’ • —
210!- 212!-
200.*— 202.-

2ie!- 218Í-
400." ’408.-
711. M 716.50

81«- 6*.

f)»7f*lrtk I I H tol hu nrfolvam

koroaaérté

5".—
3-. —

140.— 
30 —

tisKyar jelzáloghitelbank_______________   no
I ------- mar. z. k. Z40

«»iígar Koréi*.r. t.________________ 400
Magyar leeramitoló os pemvaltó bank_ 400 h. 
M - . . márcz. k. 400
«agyar takarékp. közp. jelzálogbankja_____1000
Ce/lrék hiffl|:nf»«flt_ _ __ __ _ __  .^^0
Part-dk hi telíti tézet _ ____ m.ir Z k. 3Z0
OmtrAk-mzgyzr bank____________________ivoü
Foati magyar kerwzeuelmi bank_________ 1U00

! v Dión bank _____ _ _ _ _ _ _ _ ^qq

480 , 
430

- 481 .60 
443. -

!EiC
gA40.

it 69? 7:
H40 - 
2*5C. —
*72.

VI. Takarókpánetámk ráiirényai
Bel váróul takarékpénztár____________________voo
Budapest III. Kerületi takarékDflnztnr__ __ HU
butiapeit-erzeébetvaroai taaarekuénztar 100 K. 
Budapesti tak. péort. ee orsr.ttlogk. r. t. 400 K.
tgyewUJt bu<-apeH«i Í6varc.‘.i taxarekp_____ •100
Magyar élUlr.nr.e takarokoenztar____ 600 K.
Magyar ország oe központi takarék pen*:. _ «00
I esti hasai ciwj lak arák pan« tar _ _ __ __ yooo

VII Bieteeitó-táreaiágek riser.
Berai btztoaüd Urewas_________________ _____ 2ZZ.
Baca, élet- ee Járadők-biztoaítd IntézetZ _ 400 52ú!
auo magyar éltalánoe bixtosiló taraaeág _ 3000 •"■20'>
Fonciere. pest- biztatott) inteze;___________ -tg) 194
Magytr jég- m vuixjntLixtoditó r.-t.   2J0 244
heiaMti baleset-butoaito r.-t.________~^J9 x. -63
Pannónia n*sontbuto»to intézet________«vő \i&j’

Vili. Güemulaiek ressróeysl.

Contordia-gflzmalom r.-t______________ «00 t95*' 2C.5.

árzsubet-gőxuialom-tar«.______
Lu;«-gőzmalom r.-t._________ __ _____
Peeti bengermalorn-tare_______________ __
ÍZ!' ftár°ZW "ÜWk f -t. _ *60
reati Viktóna-gözmaiom__________ _ __ 30q

- - 11/-C.-
4IC.- 420.-
215.— 223.- 
86C. — 8b0.- 
410. — ! 42C — 
33C - 34O.-

IX. Bláayáh is téglagyárak riser.
Budapeet-azantlörinezl téglagyár_______
tgyenült tégla- es cremontgyar r.t_
Északm. ogyueült köszdnb. ea :parv._____

360.- 31c.-

Feleflmagyarorzz. bánya ee kohóm. r^t. _
litván téglagyár r.-t._____________
Km eebnei gramtbanyá' r.-t.________joq K.
Kőbányai gőztóglagyar r.-t. ______________ 3^
Kőaxenbácya ee téglagyár r.-t,________so K.

Salgótarjáni kővrenbanya r 
Újlaki tégla- te méozagctö

X. Tnsmevek és sépgyórek

- , Ma )

tli.6 magyar gazdaaagi gépgyár r.-t. _
,LanubiuH* m. bajó- ee gfpgyar r.-t.__

•- é'-'t’K) . 1..1 ag .
Ganz ée tárná vasöntöde ee |*pgyar __
*&gy»r belga femipargyar r.-t. sLőbba.
Ntdragi vasi par táreulat^l____ * Z
.Nicholson--gépgyár rencv.-téra._____
Kiírtamixrany-aalgótarjam vaztuO r.-t__

Szhlizk-féle vasöntöde és gépgyár____
T«uüiofl ■ Ulltn.h lepryr.-L I) tar. .191,. 
Weitxer János gép-, waggongyar r.-L _

XI. KöByreye»dák réeeré*yel.
.Athenaeum- Irodalmi ée nyomdai r.-
Frankhn-tarNulaí____ ___ _______
.Fallan” irodalmi ee nyomdai r.-L_____
Pesti könyvnyomda r.-L________ _ _

--- r J —» u-,yix i »-W
■agyar g a;zz .iW.v • ..."
Magyar ruggyi.nfairiigyjur r.-t. _ _
■ agyar v**t:U ío.-ga.'mi r.-L elflv. Jog.
tiagyxr villaruosargl r.-t___________
M^ufaMáHogi it.-re«7.. ?ars._. _
Sagyr.zabénI viilamoHmO r.-t. _ __

t_____400 188.- l'S
_______ 4M) ! 4cC.- ■r30
J. S00 K. 140 -

— 1200 K. 1530 - 560
____ ÍOO i 2SU. -
... ^«0 i 526.- i iti.
------- “Ü81
n. 100 K. 4Z--
— 203 K. 253 -1 201
... 4113 1
_____1003 920.- 94-3.
_____100 4O. - 4/U,
_ 400 K. 733.- 7v3

4 upper wpui taipar r.-t. _
Onamero réezvflnytártiaaag _ _
Boyai nagyszAJiodn reuzvcnytarsMu»
Szegedi kenderíonógy&r r. t._ __ __ _
Sziszoki tárházak r.-t. ____ _____
Telefon-Hirrtiondo r.-t.__________ ___
Törökli irodalmi doháafégyeiaraiági r.-t

_ 4M
_ 200 
200 K. — 
- 4*> 54J.
_ Y')0 : —.
160 K. i — . 
-89* ' -93.

XIII. K8ilekedi«l rá I. -ín.

Adria m. kir. tengeri hajó zári r.-t_____ _ _
' ■” * • -......ZlUM . uj Zip. __ _ !

308 
*00
*oo
«XI

4CÜ.—; 402. —
Aradi ée aeánádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. _
Baja-Zombor-Újvidéki h«lvi érd. v. r.-t.Z
Barzt-pakrézzi vasat elsőbbe, réev.
Bodapeeti közúti varpadye tár»___— _ _

_ • 1 » élv. jogy_ _
rudtpeefr ill«moz váron vasút r.-t. __ __
Budzpeot-szenf-lörinear h. é. "vaaLV!^ Z 

Bpnt-ajpMt-rákoip. «II. kői. Tuil r.-t. i»o"g. 
tiflorwxen-hajdananám vasút h. é. v. eis. v. ;:0S

4C4.- 400.-

00

css so : esc ^ 
425. I 4-5.- 
323 5° 224 - 
115 -j :2C.-

15 = 1C0 -

.k
5is,6 k,r• ,Mb- dunagőzhajó-táre. _ 1350 
boimarvolgyi vasul r.-t. elsőbbs. rear. SDO K.
a aeza-oderbergi vaant___________________
Kaaaa-tornai halyi érd. vasút r.-t. eia. r. 4 16 
Magyar folyam- ee tengerhajózási r.-t. 390 í.
Magyar-vaesorszag; vasút______________ __ ii\g
Magyar helyi érdekű vasutak r.-*._ _ _ íiyn
Magyar nyugoti vasút____ _____ _________ • j
Máramaroei eóvasul ele. részvény__ _ 2J'I
Mararraruai zó vasat tőrzsreszvenytB____ lOl
K aramarosi eó vasút B. rscwányai________T-Z
Marosvásárh.-ezaszreg. V5.-ut elé. réev.   tQé
Oriente a agy. tengeri hajózási r.rt. _ jooo £.
Oeztrak-magyar allamvasut __ _ __ _ _
0. v - . m .irz, k. 4ÄC
reve-bareaai vasút_ _ __ __ __ _ 4qS
Szt.-I^rlncz-Szlatina-Xasiczi b. e. v. eis. r. Suti 
leuiesvar-Múdoei h. erd. v. r.-t. als. r. 300 tL

. 50' 1-4.ÍC
P.:t 878 "
194.- zco.— 
_»>• - 572.— 
97.- 29^.-

427. - 429 -

42-2 -1 42C -
2ví*.—

*15. — i t«. 7. -
115.- 117.—

15'‘2.-|154í?. - 
fi7® tÓ 679.—

43?. — ^ 434.

I2Z-! 12-Z-

.apuiiu BUUIOJ
Bantiin-féle vei
Bibar-Szilá^yi olajipar r.-t.____ ___ ^
Brassói cellulose gyár r.-t.____ ___

'egyi gyárak r.-t. __ .

Eu'i

Első magyar sertéehulaló r.-t.__ _ _

200
— 200 :<s - lr.6 -

soo 245. - 25» -
_ íoe 133.6C 123 6C
200 íL
_ 200 5U - 527 ,
°- 5M 166.— r-o.-

vészv

_ 100 2GC. — 2C5.-
soo tL 144.- i4d. -

— HOO 232» - 2* 3»,—
soo K.

_ --- 200 25c. — 36C. -
_ 400

SOU K. 1 70. — 1/5 -
_ soo

K. 400 te** 60 503 60
_ 400 1 70 - 17».-

. soo L 1)9.— 1&0 -
400 L 12C - * *>z -

- soo 226.- 23C.-
<9C.- 5CU.-

— 400 340.- 345 -
— 1000 245C.— 2SC0.-

éiiv.
400 K. 7/5.- 795.-
soo K.
600 K. 1350 - 1575 -
SOO K. 2GŰ. — 210.-
soo K. diO.- -20.-
soo K. 227.-

*•2000 K.
- soo 2f>0.— 265. -

— 400 839.- 6 C'.-
— 600 2140.— 210 C -
_ 400 41í.- 420. —
_ 1M> 435.- 445.-
_ soo 3í C. — 3áC.—

mr 1000 257» 6. — 25/6.-
— «ee 310. - 93C. —

drbktni : XIV. Sorsjegyek.

Bazilika acnyegy_______ ^ m ^ ^
• • osrtr. fel til bél yegzáasti Z 3 —
B . nyeremeny-jegy        __

Beeavárom nyerenienyztilzsön 187*. ev»ől __ _
Budaváron aoUJegy __ __ __ _ __ _ __
. • • , . oeztr. fo|OIbéiyegzaenaJ_ _

.ló eeV egyesületi eorajegy________________ _
M » ezrtr. íeldlfc üyagt.
Magyar jeiz.iIoghite!biQj; nyer.-jegy __

tiogya •ört-e-kerezzt eorejegy*____ ___
•. fslüibé'.yegzl

t 18.
18.-

Ol*e vőröe-keree sorsjegy -________Z —
a*t,,L■ 7 , ,1 ,* , • o»tr. Uűlbelyegz.v»/ti.ik iif!ühit^hi:ti-z»>f nyereiii«.:iv- 11/v
Oeztrák vtros-kereezt aorejogy_  ___ L — I Z
0extrák hitelmtéaeti sorsjegy _ Z Z Z
PálOy zorájegy______________ — — ZZZ-»
b/erbiat njer.-lM.:.^. mi, fr.-kmt ™" )r „ k, 
bzeibiiu uyer.-köikS. luo fr.-L.nt („. felálb).)l900

XV. Pensaemek.

Sr*ny, at. ée kir. vert____ ^

. Mátrák vagy magyar 8*frtoz Z Z Z Z
• Jr frankos_________________ __ __ __ __
e >u marka*_________ ^1
e törők aracylira____ ___ ____________ _

Aémet bírod, vagy egyenert. fcankj. (190 naáffc^j
kranczia bankjegy (100 frank)___________ _____
Olasz bankjegy (100 lira)_________   __
Papirrubel darahonlunt________    __
Roman bankjegy (100 lai)____ ___ __ _ _
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_ __ __ __ __

11.38
11.2
19.C7
19.C7
23.44

117.20
95 40 
93.30 

2-54 
94. K-; 
33.70

XVI. Vtitéfc árfelym*. (látTt).

•f !

Amsterdam _____

Lonoon ___________ __
hémet oankpmook_ __
Olasz bankpiazsok _ _
Barit__________  __ __
bvajczj bankpiacuk - 
hzautpétervar   

100 hollandi írtért _ 197.70
IWl frankért_______  —

il> sterlingért _ _ 239.95
100 márkáért------- ---- 1 117 20
Jfiü líráért_______  , 93 35
100 frankért________ ! 9:1,45
100 ____________ 1 04.
100 rubelért _ — _ .54 #

11.43
11.34

19.11
23.-2

41? 40
4'..70
92.CO
l.SÍ. 

9 -.20
84.70

198 20

24C 35 
«17 40 
»3.00 
Só. 65 
96.

25?.$0

Lesiánoló árfsijamoh febr. 26-áróI.

Magyar ált hitelbank ______
Ozztrak hitelintézet__ __ __ __ _ _
■agyar aranyjáradék _ _ _ _ _ 
Magyar korooajaradék .
Magyar ip. 00 kereek. bank.______
Magyar jelzáloghitelbank _________
Magyar leszámítoló bank____ ___ .
Rima-Murányi vasmű r.-L _ __ .
Bpesti közúti vaspálya t. Jk_. _ .
Dél, vasút____ ______
Oeztr.-magyar allamvasut_ __ __ .
Budapesti bank egyesület ________
Első magyar ipar nana____________
Hazai bánt r.-t—    .

73.- Pesti m. kereek. bank___________ — 2540 -
703. - Nemzetközi waggon köles.      —. —«
18C - Nemzetk. vil;*:iiJa-ogl r.-t. __— —

97 81 Magv. kerámiái gyár r.-t__ _ — _ —
64 - Magyar asphalt r.-t---------------- ----

464 - Magyar ezukonpar r. L _ — —. —
465 - Kőbányai uoigaii =erfuzö —
618 - KÖHzenbanya és tégiagyer r. t. _ —
656 — leizöm. banya- es kuuoinü------ —

66 - Pannónia vidzontbiztoiitó intézet _
70 - M. orsz. közp. takarékp. _ __ _ — 1400,—

Kőbányai gö'ztéglagyur......... ............ ...
Schlick-fóle vasöntöde r.-L _ _ __
Salgó-Tarjáni kőszén ‘ -

Kamatozó fciucstan utalvány ■».v„aei,„„e v» uu, ,,
Az Osztrák-Magyar bans xamatlaba valtoleazaiiutolasnal _______ S'/a

Ganz-féle vasöntöde r.-t.____
Elkö magyar alt. biztosító r.-L 
Adna m. kir. tengertiajóz. r.-t. . 
Bpesti takp. ée zálogk. r.-L .
Victória-cözmaloin ...__
Budapesti vili. városi vasút _ . 
Magyar alt. takarezpenziar __ .
Magyar viliamoasagi r.-t._______
Újlaki téglagyár r.-t. _ _ .
Nagy. j•»•„'- viizm.fbizt______ _
Egyes. Bp. föv. takarécp. _ _ _
Magv. kereskedelmi r.-:. ...___
Pesti hazai elaö tanarekpeoztar _ 
látván téglagyár... .

... «iv.u. — »»uiMpj|icr:io» uuguaiu»»iii
* is értékpapírul almIoi;o3ita3auai _

■i. , •V,



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, MÁRCZIUS 41 1902
Ezen hirdetés! t »vatoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
bettlkből 4- fillérrel, s compact be* 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden szft 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be4 
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 70S. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt allo szám kozöltetik. TELEFON 70S.

iíis hirdetéseket
»lfogad az Egyetértés száraira 
n központi hivatal Papnövelde- 
titeza 8. sz. es a köTeUező

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz* 

körút 54. szara.

Borger Vílmcsné Ha6z=tit «,
dohinytőzs^je^rzs.bet-kőrut p£nz . SZekréHV8k

Nemeesek A. 
dnhánytőzs'ié e IY. P«?5fl*t#r 

3. szóm.

Deutsch Julia
doliánvtűzödéje József-körnt 

50. SZ.i (Haro-s utcza «árkán.)

Toldi Lajos
ICnyvliereriurd* se BnCa, fi., 

Fó-ntíZl 2. iram. 

/slamint nvmien hl-rdetesi

srír

Kiadohivaiaii lizenet.
Tudakozódásoknál csakis 
alyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a va- 
laszbelyog beküidetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.

rendkívül olcsó áron knphatók 
a budapesti pérzszek-rúnjvyiir 
raktárában. Budapest, V., 
Bálwány-utcza 6. ez,

43115
Kárpáti borovicska.
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott regi. 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 0 kilós pa- 
laczk, hérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Ganovszky 
Gnsztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye).  42931

Czimbalom

500 forintos olcsón eladó, úgy­
szintén czimbalmok részletfize- 
tésre is kaphatók. Czimbnlmok- 
ról képes nagy árjegyzék bér- 
ment.ve kapható. Czimbalom- 
iskolát magántanulásra 4 ko­
rona beküldése után bérmentve 
küldi Varga Fái czimbalom- 
gyártó. Budape-t, VIII. kér. 
Rőkk Szilárd-utcza 3. 43204

V érpiros
fajnarancs egv ót kilós posta­
kosár 1 írt 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest központi 
vásárcsarnok. « 43284

Gyümölcsfa.
Körte, alma, szilva, őszi-kaj- 
szin-baraczk, cseresznye, meggy, 
diu, birs, lasponya. eper, török 
szeder, szelni gesztenye, man­
dula, továbbá gömb és piranis 
akáczot, mindenféle gyümölcsfa 
vadonczot sövénykészitéshez, 
gledit szhea akácz és ribizlit, 
továbbá bort, szőlővesszöt leg­
olcsóbb áron szállít Unghváry 
László 300 holdas gyümölcsfa 
iskola- és szőlőgazdasága (saját 
termésű borok eladása) (Ceg­
léden. Tessék árjegyzéket kérni. 
Viszonteladók kerestetnek.

43187 /a

Az alcsuthi föherczegi
udvari kertészetben nagy meny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék, 
valamint gyümölcsfák, évelő 
nővén vek s egyéb kerti termé­
nyek kaphatok. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve kühl a 
föherczegi udvari kertészet 
Alcsuthon, Fejérmegye. 432G3

Alkalmazást keres.
Középkorú

hölgy, a háztartásban jártas, 
főzést kitünően érti. nagyobb 
intézeteknél már alkalmazva 
volt, ajánlkozik gazdasszonynak, 
esetleg szakácsnőnek tiszti ka­
szinókba. nagyobb szállodákba 
magasabb fizetéssel. Ajánlatok 
„Cs. J.M alatt Sikray hirde­
tési irodájába küldendők Váczi- 
körut 33. 0829

Pénztárnoki
állást keresek, vagy társnak 
ajánlkozom jövedelmező válla­
lathoz 4—Ü0O0 koronával. Isko­
lai képzettségem és kereskedői 
gyakorlatom van. Ügynökök 
kizárva. Ajánlatokat kérem 
„X. Y.u alatt a kiadóhivatalba.

98 V

Gazdatiszt
20 évi gyakorlattal, utóbbi idő­
ben 4 éven át nagyobb grófi 
uradalomban mint rendelkező 
tiszt működött, megfelelő állást 
keres. Szives ajánlatok „Gazda­
tiszt alatt Orosházára ké­
retnek. 9821

Főbb hivatalnok

saját akaratából inagánokból 
állást változtatni óhajt. Ajánlja 
magát mint magyar, német, 
franczia levelező, titkári 
vagy más bizalmi állásra. 
Megkeresések „G. Sz. 6U jel­
ige alatt e lap kiadóhivatalába 
kéretnek. 11522

Lakás és bérlet.
Elegánsan bútorozott

lakás, a József-körut egyik 
pompás bérházáhan, Népszín­
ház közelében: rendkívül tisztán 
tartott s elegánsan bútorozott 
2 ntezai szoba, elő- és 
fürdőszobával, május elsejére 
kiadó, előkelő gyermektelen 
házaspár, vagy pedig 1—2 kép­
viselő, magasabb rangú hiva­
talnok, vagy földbirtokos szá­
mára Czim e lap kiadóhiva­
talában. 11521

Kiadó

május 1-re egy üzlethelyiség 
Szatócs üzletnek alkalmas. 
Kiadó továbbá azonnal egy 
pinczehelyiség raktárnak vagy 
mühelvnek. Tudakozódhatni 
VI., Próféta-utcza 9. sz. a ház­
mesternél.

Különféle.
Gyümölcsfa, díszfa,

rózsa árjegyzékkel ingyen 
szol,'ál; kert alakításokat
vagy már meglévő parkok át 
alakítását elvállalja Weber M 
Békásmegyeren Budapest mel­
lett. 9788

Hölgyelmek
nélkülözhetetlen az önműködő 
kézihimzógep darabja G korona, 
hímzéshez gyapju-pamut rá­
mák, rajzok, legolcsóbb gyári 
ároan. Kész hímzett párnákból 
óriási raktár darabja G korona 
50 fill. Megrendelések kéretik 

czimezni 42775

Victoria himzögépgyár
Eudapest, Baray-tér 19. sz.

Vállalkozók
figyelmébe.

Az Országos Pályázati Közlöny 
közli az ipari, kereskedelmi, 
mező- és erdőgazdasági szállí­
tásokra, építkezésekre, bérleti 
és adás-vételi ügyekre kiirt 
összes nyilvános és magan- 
pályázatot. Egyes szám ára 
30 fillér; kapható dohány­
tőzsdékben és a kiadóhivatal­
ban. Váczi-körut 39. 43154/,a

5 koronáért
küldök 41/, kg. = 50 drb. a saj- 
tolásnál kevéssé megsérült, finom, 

enyhe, szépen szortírozott

pipereszappant
rózsa, móz, ibolya, rezeda, jáz­
min stb. illatú darabokból össze­

válogatva. 4-9 ló

KANN IGNÁCZ
Becs, II., Lilienbrunng. 17.

Müker ész
ée (házmester) kauczióval. állást 
keres azonnali belépésre kis 
családdal. Czim a kiadóhiva­
talban. 97">fi

Butor.
Beraktározott jóminöségü
hálószobák, kredencz, szőnyeg- 
diván, Íróasztal, könyvszekrény, 
úri foteltok, ottomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ík. Steinberger Manó 
VI., Gyár-utcza 25. 429Gb

Simányi

szaloncziskorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 kg. 7 kor.. 
4 kg 12 kor. bérmentve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-siitemány is

kapható. 43103

Surányi cztikorkagyár
Nagy-Surány

Sok újdonság!
hygienikus GTJMNTI-különlecros- 
.lógekbon 1. M. ll. Parii biztos 
óvszer tur.7:it'.nkint in k< r :iu. 
Hulhólyagolt • Gumiul Bouic 
a 1 tv nagyobb isényekuek megfelel" 
tnnzatonkint frt 2 — 10, rövid amerikai 
Capots frt 2 —ó tuczat inkint •/.•!- 
kUl.i--a utánvéttel a lcgnazvr.M, titok­
tartás mellett HATSCHEK 
czialista. Budapest. IV., Károly 
körút 6. szám. 4"_>;

Legjobb mesteren
által készített uj

bútorok,
használt bútorral r-erél- 

tstnek be.
Nagy raktár uj és csak kevés?*1 .Iri­
náit’tutorokban, valamint képek, 
tükrök, lámpák, szőnyegek, 
varrógépek, zongorákban v 
csodálatos,-!! olcsó árak mellett.

43264Budapest,

VI,, Gyar-utGia 2,, érc.

•seniazaira
vidéai varosokban

uoi m gyei ezékb !y, törveny-z ,

iörlesztéses kölcsönök
:;0—50 ev nüzti idö.anaaor* uyu

Sáztalsjdsnasok
Közöljek mielőbb ezimüket, : az ér 
ékét, bérjövedelmet, bctabl 

•i-ib t o czimrv „Vidéki bér- 
liítzali rendezése“ (h'.rucp - 

nyugtára1 Hoslrestant
38 a I« e s t

számú

Hirdetmény
Magyar királyi államvasutak 
24497/C. L 902. szám. Magyar- 
bo zniai vasúti forgalom. Díj­
tétel helyesbítése. A magyar­
boszniai vasul; forgalom II. rész 
1. füzet czi/uü díjszabásához 
1902. évi január iió 1 -töl érvé 
nyes függelék 1. folyó száma 
alatt barnaszénre Banjaluka 
Stadt-ról Zágráb M. A. V. állo­
másra foglalt G9 fillérnyi díj­
tételt azonnali érvényességgel 
G8 fillérre kell helyesbiten'. 
Budapest, 1902. február h 
21-én. A magy. kir. államvas­
utak igazgatósága, a részes vas 

tak nevében is. (Utánnyomás 
nem dijaztatik.) 112:

legjutányosabhan kitűnő minő. 
sédben gróf Teleki Arvőd 
irassói uradalmában u. p, 
Koncza. Magyar igásöiir" k, 
'onyészbikák, sorfák, esetnetek 
királyné- és székely teri 
ugyanott. 43311

««Kire iiwi—Mirri u * **rrr.v

SS
i jfs» 
ÜJi

Í4; &t 
© m 

hŐ ÜÉ

legmakacsabb, sőt 
oly betegebnél is, 
különféle szereket,

idült bántalmai ellen, valamint 
kik 10—15 évig szenvedtek és 
sőt gyógyfürdőket sikertelenül 

használtait, a 43022

i-iéie kenőcs
már néhányszori bedőrzsölés után 
nem csak enyhülést, hanem gyó­
gyulást eredményezett, mit hiteles 
orvosi nyilatkozatok és ezer meg 

ezer köszönő levél igazol.

E kiváló kenőcs üvegje 2 korona 
az egyedüli készítő

ZOLTÁN BÉLA
Kyogyszertúrúbn.n

Ő csász. és királyi fensége József
főherczeg udvari szállítója

Budapest V., Sétaíér-u. ás Szabadság-tér sarok,

Van szerencsém a melyen tisztelt vevőim tudomására hozni, hogy
Kolozsvári

Fehér kérészi szálloda mellett
Aradi

icreszí szállód;

Nagyváradi
Kishidtó, Lévay-paiota

kW
n

Debreczeni
Piacz-utcza

Pozsonyi

ÍW
Mlhály-u. 9, sz.

r

Fiumei
Corsó 8. sz.

Pécsi
iíass;
Fó-utcza 27. sz.

Temesvári
Fő tér 14. sz.

Széchenyi-tér, Takarékpénztári 
palota

Zágrábi stb.
Ilica 22. sz.

El

1171 tlZíj

Kanyar királyi áEnmvasntali.
2 í"V4- L 0-2. sz. 1125

Síipieeímány«
Németalföld osztrák magyar rasni kötelék (Dijsza 

hási pótlék életbeléptotese i
A fennti kötéléi-:forgalomban 1901. évi juriius hű 1 -tol érvé­

nyes lí. rész. 3. f izet czi:nü díjszabáshoz folyó évi márczius 
bú 1 -éiI ;tz 1. pótlek lép életbe, mely helyestiitések é- ki v<;- 
szitéséri ki. 1 uj kivételes dij-znbásoLat tartalmaz toj:is. leolt 
baromi;, v;; I t-s íri.-.s gyümölcsnek kocsir.ikom myokban teher- 
áruként v í i sz !! tusára, továbbá leölt baromfi és vad tetszes- 
szerinti mennyiségben gyorsáruként való továbbitá-ára.

A di -b.t i j [;• . az érdekelt vasutaknál példáriyonkint 
G fill'rert n.^g-zerezhetö.

A magyar kir. államvasutak igazgatósága.
a részes vasutak nevében i-.

á. ut k :;;k 'c-"in:L.to I ai.at£it<kla.n m'-sOlxut-.Lo >•
fcöszcoóirAt folytan ezvn no^y•»'.szazad yta fennálló ren- 
 delö-i-itczei a legmoioyebbvn ajánlható.

Renden* inté zet Bndapofite;t, VI., Andrássy-nt 24 j
Opera mellett.

TitEias betegségeket, \
bcgyozöfolyárokat - * sebeket, as Ónfertóetetos utóbsia.t. | 
ai eliryoa»':.;; ‘erfleret, saagómlóoeliet, a bojaitornak ato- 
köveiíesu’wnyolt, uoltni! fcherfolyast, bármennyirei<lil!tu<. | 
waJamn.: r. iazon nő: tel3gaet;ek3t, n:-:.ye«nL-k e m'.|fta«9u:c»c j
t;v.« f&oiu zv.s »4 bcrbetec*eetiliet gyr ::yit aj iryeg^-mod wier.nt { 

bzzt.-H mlrerr«?:. gyorsan es «Uapecrvn

Dr. BAMA1 ANTAL i
om . ner-»i. •; i : *j ee ezemeee tadur, veit cre.i, kir. vyet.-fóurv^e. | 

Bendel: uat unta 10 Órától d. e egeKi 4 óra délutánig, eeta 7 urától I 
fc óra ,; 3% i>iiarí‘.t leveleire a legi.zgyubb fc^e.emmel valasaolutie j 
ír ujT ;y«f : I» guuooet J. . .v»x. <aS — NÖKriek k.ilon E 

váróterem.

a ujíSoaságok raktára telies,
1-$: ö jy o inti

3 Büáspíst,íííM

oftáwzás-s «« líi»*aélyl nulvapi *2EŰllfi4*í

áruliá^a

m-körnt I.

—n
DVll 3 itil )

szoUv Any snin űad eheti 
A Ieg-UlTA!6l*b «2 bor- f*w rn* nii-crlejokb»n fnj i 

tiazlAn. teijes JdlAlinssai.

Élőiké rit és.
tiled iMC.iia riciucifU <■ - inaicvak 

Uradalmaknak, 1:őrségeidnek három évi '4 
törleezitzBre is adatik.

Oriá* 107-bO, i.en gy rs - fv q a* e vei,, u»eny. Lz az eryedOli, 
m-'lyi.ol O J drultts her '‘s nevoi .e‘,u pár or wlett. rcn*. vu, 
k--!y a ássál, melye nem u^y ernte- lo «fn mil»le illat .■•^"3 
-/ j.rón-u -k Fém atr ti :ak a1. Winden rendrif.hrri 
rajsoktinl eilitiott ö trtösi &m Uezerle-el n:e» läs tue.- j 

l< I.elleilU L er cseme.e eÍ0„- zvO eV ne — Ara C frt. 
r-* - t t' Otia'i jöve-ie'met bizto-ito vo tun» lo:-a. :

Ü- Í1P Q 9 Hl ~ * 9 k ‘ ut-k t'.nyi:i7.;6 suniw
lUUuCillV'Ur.. utóbbi i ‘i idÖ:en rendKlvül el eredt.

äzi-.ee ' nyny -m-tu lóAr jeg.t zf-k Ingyen €s bérn;entye 3 
ín denk m nden re del- s kó o eze s-g - r. Az Arjenjifaei 
kifUl me^ e/v o-yan tön .e. kap evei. *■ a/t v m-ie z i 
bermenlve kUldetm kori, m-ly nnirsei' a- a húz. vagy c-. ád 
bo- a nak Virtaimat hoeiu- ra ne torditanak, var, ». . - . ; ,s 
tán. zazdag v uy s/':ge..y c-a t 'r.ái eg ran*. I.y még e •at | 
ta igf erdckeb-n all kik r/*n«lt*lci! •’-mui-t nrm nki 
unit mat be:me -zámos oly * l»mei.ye< fv u tan-k, mei 

f minden»! eit gy eiolguiaiut teszni« <-i-n:
K •CrmeiK'kt el»ó szú .„«»ItvAny-tclvv« Nugy H.lyy», I

E5Ka $ *252»

Megrendelő-Jegy.
1 1 VTi:I. R (IVodianer F. és I-iai, 
Cíáta. kir. udvari könvr-kereii- 

kre'':r.éttrk fl.tdnfirstm,
VI, Andrássy-út 21.

Alulírott ezennel megrendelem <i 

Remekírók Ke'ft es Ko tty tára 
I. sorozatát 50 kfitetben, füvrr - 00 
körömir> ' 7. r' rozatá! 5‘> k telten, 
k'-it’r koronáért. (A nrm kiránt 
VŐ Irr.d e l-i-'.r’.e-rm mázamat, 
hofo- herrorttn .* koronás rérs- 
Irfrt fizetek a ezre kánwirrr'kr,te­
rébe . tn- uiadetig. mié. a telies vételár 
t Y.e-rf r nine- F ré-zlrtrk rllmrbm 
n f-r> a mrv.elrnr* sorrendiében 

0-7 nekem a fsiiiteménvk dr'eit, 
mér yrd\f rrmkint lefalább b köte­
tet fai" b) a köteteket az átvétel­
nél fi eiern a nem kiránt m'd táe- 
Irrd• '. A részletek yonle>% lefizetésé­
nek elmulasztása e'etén a teljes 
rételár azonnal esedékessé válik.

TrflMYAI\ésAt/f[ÁrMDAWMTimLW
1 — SZERKESZTI, 1 .

-•íjéi 1 iÜizBÓy^HTiTL. 1 m

., AcmmihCil setjelKitmár HÉT KÚTIT: j t-3 mm SAMUy uyt:Ktttja&ftL L-lt /HSHLLafSAJtCO*.

.... ...utRr— (VrQDIASER f.É5 FiÁJ) Ja
/ T / ’Cstfuuiwikönyvkereskcdqkudésa. g'^3*

(í| A Án- 8igli8ister,:SöO.Jot .dfäigk, -u gcéS^C Xü T

V - j '/ .. • hÁZi KUlNrVTAfl-
CTTT.iVtfr'idrn/rti leír a F.tGY.IRt 
*j a kLU'dliiirodaim::! io/értéio- 

j.-AÍ remekműven
.1 MAGYAR Rí HSH/RÓH ey.mdet vérro.

. kianaiáan.RUlfOLDIftWKZ ?őÁ*
»* rrsuntiirtfiy.-» nayyréts/truvlé ig 

icrjii. -rivan eJ.-jra.iyu aesi/uiifui» 
sek ez írek 6 ne rat ét -• ve/, jegyzi: — 
tekkele* cregyeozLattJ'ki/jeur-.tkmirf.

lÁfemítöíksatóiíliitilifá:
—4.

(S

Sév is állás:----------

Lakhely: — ---------------- - ——-------
A rendelés vissza nem vonható. 

Az első részlet az első szállításkor 
utánveendó.

A e/timÍMii
/hBuuiSis/ilr 

, tMeausloiiíM
keomüim
SÁHÓcuJóistr
BHASSAjiUSir
BecjiírZscir
Oicl/l/LKhi
lesKiaSMU*
fiitiBihnú
HuAímCmi
Hiaouslsmi

ítmsiSimii
Ignotus
JUNiUS
/íxsjraffMnz 
/ircrsr'tmö 
fimrr.Z’mi/v 
Ra dó Antal 
Rákos/ Jtnö 
fiiiOLftims 
SlÁsiHÁMar 
Vácit Janos 
VÁRAD! ÍNJAI

sxr

'frzér.r' t:. *.< 3.'í.-' rámtkeil. {tsrsdau,: (Miki 
r.jj.'uj U5í!(d£ 1/Id.TLrytoufie A Aű(
Budát cattif, űi /»"V AÁlMJJt Kdejdat Ht/ttmery».

IR-’Ká-A/s/■ (a.i/>N*itrtstiefí{
Ki 150? :VI ir.TüU' l '• ' ’.- "Z'bMf//; M.«.« // Samu* 

k, á-u A * •*' • " ** */• Ái*3tMT*UM M«‘wvf.x-.3. ) - .F- »V. A*R.r»tOi.**-00
Ä TPYMW WlfTTTLK TAtUlMA 3 irBWTCTlg; 

AlecMytON • larayJJju'S Kölcsey Ferenc Aeeialjlhj 
Ba-.r •ezSétud GaeíJís rJ UJ Karú. 1 kai Tud /UűZj>«- r,í.1p 

aBajtaJótsef CacdanuiJuA Xeepardi Ssah./éles 
Byron ü-1) Gyt";.TWsi Ida /JtietJUroua StJthtmyi Ista 
(se*.'na: Kei::. AfSlimJJJ jkyr.tr
D*ttk rt’rna Főmérőn (Iß .Müsset Ti nodi 
f.anpiJt* ji<i/j,-f Ay* •dr.M/t '!l Virágtienedté 
Kalis.Fimez MazinngFt.-t.ir. Auielungént* UraiUus 
ftrxldnsl /tufalunjX340 ftbunón FtéUr aMtrosnaijJI

/ • éű mtmaiű ■ .
7. ríni/i Miklós

as- tíi*í x*0sr* ítéiMfu* etpsé*

Megrendelhető részletfize­
tésre is. a kiadónál va^y 
bármely vidéki könyvkeres­

kedőnél.

1H
főzve. 200. koron3.

(Ffilifcen eqyesKäTETtir Í’1
nMnii-szctb UJJ SZÍN T.U'b' - ( 
disfj/fnek Az iíluxxirálé /.'AGYAR . 
MUYISIEK neonéra ti kcó.'fftezJ 
BIHARI Sirjor PAR/tVJi.v PERSELY 
kz.-e HE8E0ÜS Hide kéül* ADY isid 
Btrm Itfos. TELÍGű/ Usi i. TULL Üst.

7JCHY Maiin adué.

A külföldi remgkirókat
kiválókulfc!ai ilhisziratotok 

Afepei eke&ihÁ

fl Gyűjtemény 3 kövelkezd 
írók műfordításait 

tartalmazza:

életbiztosító társaság Edinburghban. Angoíhon.
Alapittatott 1.SLÍŐ.

Magyarországi fiók: Budapest, V., Kossuth Lajos-utcza 4. szám

Abrányííkií 
Cicit íves Ki 
Ikdkcd/Sikax 
Ca:ahv árjád 
fí/rmSiiix*
RTLTAíJlNO 
fi*;':: Un,'/
Míkísüuos
Perón Sa aha

PASiTDpijnF 
RaccAkm 
SdjuáSámdm 
SiÁa.YÁeejr 
reiCKísSiu 
Varad/áktal 

.TÁjfauirrM/t
l/wrr Kamt
is MÁSOK.

Sttiivtlf-ircl

Évi bevétel..........................
Kiutalt nyereményrészek . .
Vagyon .................................
Halálesetek folytán kifizetve

palota.

. . . 80.000.00(1 korona
. . . 170.000.000 „
. . . 240,000.000 „
. . . 484.000.000

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétsre/f eleit brJonsáff. .Maesnmj fii iái . Szabta! 
ri Iái/Löt réti t/e/i. Hőt vén tjei; érvén tjhen tartana 
tii. j/izefésel: el tn nlasrJása ntíl. OöL t sites es eiöre 
meffá/fetpitott visszaváltási érté!,-. Mcr/tá ni ad ha- 
fut/aiisáf/. Feltétlen fizetés öni/i/ill/ossáif est iében 
er/i/évi fen ná! tás illán. Szabad háborít biztosi tás 

ti ép j eli. e/á/,- I észén-.
Dijtúblézatíík kivánatrfi küldetne!

5fttrarajMgaa8agEBnF.nwwu.-gnMB.-re

Á&.siái'&li-Z
f.-. -'X

- 8

ám\
F7*’-' -r^'I•! fw » r7er«ór:nl í)r. liiiUl A N i Aí,-nai u.Cf-

N EPSZEK.Ö ÚTMUTATÓ
1 :fc »iá r-jiev• c e^rjnlent) a ntmi betegeegek m ez-?k eeaa»«:d 
gy-. !--triwi#reh<»s cr.mü kocyv, volt ara Z frt M gr.. 40311
i/íjF most csak 80 kr. "%SÍ

A kény* jo. v- %otr...gu\ a 1 frl beküUieiw mellett oermeotv« zUldelik meg.
A könyv tartaliar.: 1. Ax ivarizervez leirata. — ÍL A nemi ebit 
tLiedeie. ill. Ax vcfvrtőxai e* az vjjea magömlés»*. — IV. A bugy- 
cvótaxar Hri- • :, tn kagycsóaiuxlilitek. — ^ . A ti újakor (npiniiei —
VI. íeurrf. iyaa - V11. L.gyengült feríierfi. — Vili. Női magtaiansa;

IX . Az r.á irie<r.wiev«is*ene» fóten lexúj* a oro-*titue«:o , e

Bjgre- pre szt. 
gla nK-nli-seii ai
pSS tőzsde“ >

ii.rki értókpnpir-transactio |

val liavon’a ŰUU 000 korona nvr 
rt I e;iet. Kombináczióim ili 
lom. — Küldje c-iin l ..Érték- I

Rentíkivüü közgyűlés.
Gyöngyösi Takarékpénztár Egyesület“

hó 24 napján d. o. 10 órakor sójátf. o. múrczins
hehisévében

riU I ♦ p kind hi :i ai 1 iI

rendkívüli közgyűlést tart
I melyre a t részvényesek tisztelettel m^trhivatnak. Ezen köz- 
1 g>üles egyv luh tárgy ;i nz abps ibáhukuuk az e/ye~ * let fenn- 
I állását tárgy azó 3-ik §. inödo-.t i a lesz. Kelt Gyöngyösön 
! 1902. február 28-án tartott igazgató-.igi gyűlésünkben.

Az igazgatóság nevében

Hanisz Imre m. k.
' 1022 v. igazgató.

Mjmiazukru nézve, kik bz i
-tvtemény

itkezményciben szenvednek,

s[a ÖSÍSegéB^ aj"
czimQ hin-« ii.il. Ez hasznos oktatást miheztartAnl szabá­
lyokat i.v ../ altost makacs baj..inál. i.. .uumtidofcrend- 
szor botőgségoinói, úgy mint ideg/;.«mgv.—-^nvl, - íi ; :-’-iuI*--rk, 
altnallansaf. Uiv.is.u el mindenki, ki *•/.-.i k-".vetkezuu-uyvklxn »zen- 
vei ; ezi- kre n;-:ry :ir--k s/.-rin. ki!: ••v.-ukenl wzm műnek k ... -mk 
• d . Ára 1 forint i v -■r.m znrvi! I
Wolngarton Mór k i y .k r , ■ L,< n Budftpi st, Koro

pesl-nt 57. szám. i <

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest, IV, Papnöveldc-utcza 8.

í / 'SrI SÍ

J Keleti J. orthopiidiai mtiintézetc 
íj? ^***2 - J :‘!l '•' a fiija I.linden sérvben szenvedőnek

1 legújabb modern szerkezetű. 19U0. 
viivn c?. és kir. szabadalmazott sérv- 

Ne::‘ csúszik, nem okoz kelle- 
1 : ellen nyomást es rendkívül kitűnő 

5. fekvése által felülmúl minden más gyárt - 
n lányt

Egyoldalú Kétoldalú
12 korona. 1 24 korona, 

káraimban teljes jótállás melleit ké­
rőinek. továbbá: járó- és támgépek.

müfüzök ferdénnóttek ré­
szere és ecoliosis-nál Hes­
sing rendszere szerint. Mű- 
lábak- és kezek, haskötök, 
torcser harisnyák stb. stb.

!Arak:

Illusztrált árjegyzékeket 
titoktartás mellett ingyen

küld szét:
12 koronás rendelésnél bérmentve.

Meg nem felelő készséggel kicseréltetik.
Tf T orvos-sebészi mü-

JL JL ll • és kötszergyára
(aiaplttatott 1873.) 4U360

Budapest, IV., Koronaherczeg nteza 17 d.
ídi/ffl’: Központi nnroshóz.

Kéretik: ca ősimre Jól iiLjyelni.

a magyar leszámilelé és péozváltébank
1S02 márczius 20-án délelőtt 1V/2 órakor saját helyiségeiben (Budapest, V., Dorottya utcza 6) tartandó

11-áils rendes közgyűlésére.
Nap

1. Az igazgatóság jelentése az 1901-iki üzletévről.
2. Az 1901-iki számadás és mérleg előterjesztése és az igaz­

gatóságnak a nyereség felosztására vonatkozó indítványa.
3. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóság által előter­

jesztett évi számadás és mérlegről, valamint a nyereség felosztását 
illetőleg tett indítványok megvizsgálásáról.

4. Ezen tárgyak, nemkülönben az igazgatóság és felügyelő- 
bizottság részére adandó felmentvény feletti határozat.

Azon részvényesek, kik a közgyűlésen részlvenni kivannak.

Íren cl x
5. Alapszabály módosítás és pedig :
Az alapszabályok 0. §-ának kibővítése és az ezzel kapcsolatos 

uj alapszabályi intézkedések megtételé.
C. Az igazgatóság választás utján való kiegészítése a jelen igaz­

gatóság megbízatása lejártának időpontjáig.
7. A felügyelő-bizottság választás utján való kiegészítése a jelen 

felügyelő-bizottság megbízatása lejártának időpontjáig.
felhivainak, hogy az alapszabályok 17. §-a értelmében részvényeiket 

17-ig a társaságnál Budapesten, vagy az Union Bank nál Becsbena még le nem járt szelvényekkel együtt legkésőbb f. évi márczius 
leléteményezzék.

A megvizsgált mérleg és az erre vonatkozó felügyelő-bizottsági jelentés 1902. márczius 10-től kezdve a társaság helyiségeiben 
a t. részvényes urak rendelkezésére áll.

Budapest, 1902. márczius 4-én.

43316 (Utánnyomás nem dijaztatik.)
ßkx. igazgatóság.

I
Való-

di franczia hiilönlcgos- 
sókcL : vjiuiiti ' - bal’, lói vau', 
összes n«•• óvszerek sió,. 
CKakis F. Hergnerand 
file let:hirneve<cbl> ; .,ri-i 
g}-áro«?tól le/elonv-sebben 

beszerezhetők

POLGÁR SÁNDOR nál
Budapest, Ensédei-körut bo.

Öcs i;,- -Irtr-C kepei arjegyrelc
ingyen e*. bér ment ve l Uldeb k

^DtMaeAm£2u’n3saE3gec«aBH

Dr.CZiNCZÁRJ.
I egyetoza. orvoetndor 

szakorvos

I minden friss-, r.-gi-. rvuit.’s

titkos botegséoet
j I kényelmes e^csz u,
ifi akadaly nélkül

I Lakik : Brdanest Kere

gi pcsi-nt 14. Hzam. I erű 

Kendel: d. e. 10- 4 este 
6—8-ig. 43318

Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kiv.:n:V."a 

ógvszerröl uondosk« «ük.

Magyar királyi állam vasutak.
28105,902. szám.

Kirdetmény,
1127

I Ziel

ÍNyomatott -Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV.. Papnővelde-utcza 8., az ,Eyyeienus* iniiapkiado, iroetojnn és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

A magy. kir államvasutak igazgat m áltál a fi • 
vonalon létező I. számú tárház emeletessé teleiéhez . - * =
vasszerkezeti munkák végrehajtása iránt f. é. február hó 11 1 
megtartott nyilvános versenytargvalas eifogadható e«e-r:\re 
nem vezetett, miért is ezen munkákra ezennel uj nyílva., j 
verseny hirdette tik.

A tervek es költségvetések, az egységárjegyzék, a szerződési 
tervezet, az ajánlati minta, a pályázati feite’« lek, valamid a 
munkák végrehajtásához kötött feltételek Budapesten a magy. 
kir. államvasutak igazgatóságának magasépitményi ügyosztály*«- 
ban (VI. kér. Terez-körút 5*» sz. 111. em 14 ajtó) es Zágrábutt 
az üzlet vezet őség pályafentaitási osztályában ú hivatal - órak 
alatt megtekinthetők.

Az ajánlatok legkésőbb 1902. évi márczius hó 12 on
délelőtt 12 óráié nyújtandók be alulírott igaz. it - «•} itési
és pályafen tart isi főosztályában (VI. Teréz-kórul 5o sz. Ii. em. 
10 ajtó).

Az ajinil.it«.k egy korona, az ajánlat mellékletei ivenként 
30 filléres bélyeggel ellátva és lepecsételve a kővetkező fel* 
irattal nyújtandók be „Ajánlat a fiumei Zichy vonalon létező 
I. számú tárházhoz szükséges vassz rkezeti munkákra“

Csak az összes munkákra tett ajánlatok fognak figyelembe

Az ajánlat benyújtását megelőző napon, vagvis 19«>2 évi 
márczius hó ll»én délelőtt 12 óráig G50 azaz hatsz «zutven 
korona bánatpénz teendő le a magy. kir államvasutak központi 
főpénztáránál (\I. kér. Andrássv-ut 75 szám földszint» 
készpénzben, akár állami létetekre alkalmas értékpapírokba:«

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem c-afolanTl.
Az értékpapírok a legutóbb jegyzett árfolyam szerint számít­

tatnak, de névértéken felül számításba nem vétetnek.
Csak idejekorán beérkezett írásbeli ajánlatok szolgálhatnak 

a tárgyalás alapjául
Posta utján beküldött ajánlatok térti revénynyel adandók fel-
Budapesten, 1902. évi február búban.

Az iga?£*alÓ8ág.
(l»tánnyomás nem -ijj;.«tátik.) 

1902. HA]

SZERKESZTŐS
BUDAPEST,IV.PAPN0VELD8 

Telefon ezáma 78
gtZOLITOKAT KÉM KCLDV d 

gllí BEMKKTES LEVELEKET Fel

ELŐFIZETÉSI Díj

Iliéire postán v. helyben ha
E-V évre ... «I tor. I E?y r 

fél erre . . »> Kur. I Egy h,

Külföldre : S bóra Nómetor-z.-.?: 
Franczia-. Olasz-, Orosz-, T« rvn- 
írezagokbfi, Svájci-. Románia-
«lammt amaz országokba. 
Lerzödeshez tartoznak, negyed* I

Egy szám ára 12 1

Mai számunk főbb 
Vezércxikk: Hegedül 
A kereskedelmi tárca 
Országgyűlés A képi 
A jezsuiták törvényei 
Henrik herczeg Am ej 
A német birodalmi 
A transzváli háború I 
A pomázi férj gyilkosa 
Közgazdaság A cznkl 
— A gyapjntizlet 19(i| 

Tárcza : Napló-töredel 

Regény . Pusztulásra [

Hegedűs—]

(Sz.) Hegedűs S;in| 
niszter lemondása <• 
kilépése immár bev 
egyetlen uj ember ve 
elsőnek hagyja ezt el 
Nándor lesz, a kin 
tak a képviselőházbaj 
seket el is íogadt,,.

íme, a szabadelv 
volt nemzeti párt 
mányzás terére. Háro 
erre várni. Pár nap 
tendeje annak, hogy 
Hiányra lépett, s rüvi 
nemzeti párt feloszle 
badelvü pártba.

Miért kellett Ii eredi 
dania ? Széli Kálmán [ 
különösebb magyarázj 
Hegedűs Sándor ru| 
kereskedelmi miniszte 
tendő alatt nagy >ike 
munkásságot fejtett k 
alkotott. Alapjait vele 
delmi politika jövendi| 
A kabinet összes t 
hangzó tevékenysé; 
fő: a minisztereinük 
mindvégig benső egye 
Ságban élt. Soha bukj 
dicsérettel nem halmi 
megmaradt kormány 

I vei kitüntetik most 
kövön és a rotácziés 
hivatalosak.

De hát akkor nr-fiJ 
düs Sándornak lemoel

Csak azért, hogy 
ránszky Nándornak, 
dórnak be kell I pni 
félhivatalos kornünik 
rázza ezt: Múlhat : 
hogy a nemzeti ; 
pártba való belépés 
az által, hogy a par 
viselve légy. n a kai 
illető részt nyerjen 
lésében és a felei

Napló-t

Az öreg Kait 
ismét elöfogott. 
5éget szikrázta« 
mondja, híjával 
addig, mig az ; 
hem áll életem

Kalocsa mest 
fól beszélni, m< 
ben való hitem 
szélben himbálc 

Hanem az 
keserves tapasz 
vetendő dolog-, 
^tettel; el kell 
és zsebredugni, 
dékot. Hazajőve 
mindig szemünl 
denféle járóke 
vagyok; meg \ 
becses gazdáj, 
közt a legféltet
becsesebb!“

De hova tegi 
bölcseséget ? 1 
mások becslése 
hűnk, holott m; 
volna a minőmi 
véletlenül V N<
Sz4g, a melv v.

gazdáit? 1 
dol°g, a mi vál 
nak- Nem holm 
a nyakába kis 
'’agy kopezös, . 
n°m, kénves t 

a gondolatvilág
,?ük vagy pőty
az nem mindég 

Nekem nincs 
“kba kapott é 

/nyes, tündökl 
n°k a mellett, 
ak, lassan, kic 

VaSy édes tapa 
,,Ií?az> hogy ig 

•' A méh ser 
'll1 a sok édes«IH:

. anem nap
j *nel, nagy


